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Uj császártalálkozás.
Mentül közelebb esik az orosz czár ber­

lini látogatása, annál jobban leeresztik az 
officziózus húrokat, melyek eddig a kicsiny- 
lés és gúny akkordjaival kisérték a látoga­
tás híreit. Nem nagyon emlegetik többé, 
hogy a császárok találkozása udvarias, el­
kerülhetetlen formaságnál nem jelent egye­
bet. Határozottan kezdik bevallani, hogy a 
látogatás körülményei annak politikai hord- 
erejéről tanúskodnak. Bismarck már meg­
érkezett Berlinbe. Gierst oda várják. Hogy 
Bismarck csak Vilmos császár «parancsára» 
hagyta el falusi magányát, ez a híresztelés 
nagyon közönséges fecsegésnek tetszik, mert 
Bismarck politikai kihatású ténykedéseit 
senki sem fogja puszta, felsőbb parancs ered­
ményeinek tekinteni. Ha Bismarck herczegnek 
szándékaival és meggyőződéseivel ellenkez­
nék bármi közeledés Oroszországhoz, ön­
álló, hatalmas egyéniségét minden felsőbb 
parancs ellenében is fenn tudná tartani. Ne 
lessék a császárnak politikája, más embert 
kérne a német birodalom külügyeinek veze­
tésével megbízni. De meg micsoda különb­
séget is jelenthet reánk nézve, császári pa­
rancsra vagy parancs nélkül történik-e Né­
metország közeledése Oroszországhoz ? Az 
ilyen vigaszszal igazán csak faczér officzió- 
zusok érhetik be.

Igaz az, hogy Vilmos császár személyes 
érzelmei erősen közreműködnek a német­
orosz barátság kapcsainak fentartásán. A 
mily magas kort ért a császár, az ő hosszú 
életében nyert megtestesülést Poroszország 
és Oroszország szövetséges viszonyának szá­
zados tradicziója. Kezdődött ez a viszony 
azokon a csatamezőkön, melyek kevéssel a 
császár születése előtt Lengyelország szét- 
darabolását bevezették, és el nem halványult 
fénynyel ragyogott fel a skierneviczei és 
kremsieri kastélyokban, hol a mostanában 
uralkodó fejedelmek öleléssel és csókkal fo­
gadtak újra örök barátságot. Öreg emberek 
sohasem szeretik a változást és Vilmos 
császárról legkevésbbé lehet föltenni, hogy 
kilenczvenegy éves korában elhagyja azt a 
vezércsiilagot, mely egész életén át vi­
lágion.

A mi lazulás a két hatalom viszonyában 
legutóbb támadt, azt az Oroszországban fe­
lülkerekedett németellenes hangulat okozta 
és bizonyosra lehet venni, hogy mihelyest 
Pétervárról ismét kinyújtják a barátság ke­
zét, Berlinben vonakodás nélkül csapnak be­
léje. Mig Vilmos császár él, igazi ellentét 
Oroszország és Németország között nem fej­
lődhetik ki. vagy legalább Berlinből ez irány­
ban semmi kezdeményezés nem történik.

Minden egyébtől eltekintve, ezt már az agg 
császárnak békeszeretete és a birodalom jö­
vője fölötti gondja is eléggé megmagyarázza. 
Mert bár a tapasztalás eléggé bizonyítja, 
hogy a világ békéje legjobban van bizto­
sítva, ha a többi hatalmak Oroszország tö­
rekvéseit erélyesen ellenőrzik, Vilmos csá­
szár a német birodalmat nagyobb megnyug­
vással gondolja utódjára hagyhatni, ha a 
szomszéd szláv nagyhatalommal a régi jó 
viszony kötelékei fűzik össze. És a császár 
szubjektív hajlamai ez irányban meglehető­
sen Összevágnak Bismarck herczeg politikai 
számításaival. Mert, hogy a német-orosz ba­
rátság veszedelemmel járhat más hatalmak 
érdekeire nézve, esetleg a békét is veszé­
lyeztetheti, mit nyom ez Bismarck ur reális 
politikájának mérlegében, mihelyest a német 
birodalom előnyét látja! — Minek a hiába 
ábránd ?

Nem is kételkedünk hát rajta, hogy a 
császárok találkozása elég szívélyes jellegei 
fog birni és a «toronymagas» barátság fölé uj 
tornyot is fog építeni. A hatalmak maga­
tartásában is lesz bizonyára látszatja addig, 
mig Szt-Pétervár felől újra valami ellenkező 
szél nem fog fújni. Nem mondjuk ezzel 
már, hogy mindaz, mivel a friedrichsruhei 
találkozások konstatált eredményei biztat­
tak, most mint kártyavár össze fog omlani 
és a szelekbe lesz seperve. Hiszszük, hogy 
Friedrichsruhéban oly megállapodások jöt­
tek létre, melyekkel az orosz politikának 
minden körülmény között számolnia kell. Csak 
óvni akarunk attól az elterjedt optimizmus­
tól, mintha Friedrichsruhéban végleg a 
hatalmak oly csoportosulása jött volna 
létre, mely megszabadít a múltban létezett 
viszonyok kellemetlen kötelezettségeitől és 
megment bennünket attól, hogy terhes kon- 
czessziókkal kelljen áldoznunk a béke mü­
vének. Németország most is kétes tényező 
érdekeink biztosításában. Legyünk csak el­
készülve rá, hogy a törhetlen német barát­
ság ezután is sokszor érdekeinkre gyakorolt 
fájó presszióban fogja velünk éreztetni szö­
vetséges kézszoritását.

Budapest, nov. 16.
Fejérvdry Géza báró honvédelmi miniszter ma 

reggel Becsbe érkezett, s mint a Búd. Corr. jelenti, 
hosszabb ideig konferált Tisza Kálmán miniszterelnökkel. 
— Matlekovits Sándor dr. és Wekerle Sándor dr. állam­
titkárok ma visszautaztak Budapestre. — Az olasz szer­
ződési tárgyalásoknál eljáró megbízottjaink és pedig 
Glanz br. és Kalchberg br. miniszteri tanácsosok vala­
mint Milialovics osztálytanácsos ma este Rómába ér­
keznek.

Egy vidéki kormánypárti lap, a nagyváradi Szabad- 
súg, értesül a következő miniszteri változásokról: 
Orczy Béla br. Ő felsége személye körüli miniszter, a 
ki jelenleg ideiglenesen a belügyi tárczát vezeti, meg-

A műcsarnokból.
Magának megszabott — és pedig szűkén mért 

— határok közt mozog Kcméndy Jenő. Hozzá kö­
tötte magát a rokokóvilág alakjaihoz. A száz év 
előtti, a direktóriumheli alakokat eleveníti föl, vagy 
magányosan, vagy csoportban, keresve valamely 
vidámabb gondolatot, melylyel vászonra hívhassa 
őket. A rövid derekú, furcsa kalapu hölgyeket, a 
harisnyái es térdig érő nadrágban járó, frakkos fér­
fiakat elég leleményességgel szerepelteti, gondosan 
megfesti. Egyik-másik festménye a közönségesnél 
jobban sikerül, de beleélvén magát egy kosztüm- 
világba, megelégedve a szelíd temperamentummal, 
már csak legfeljebb kisebb-nagyobb szerencséjü ka- 
binet-stücköket várunk tőle s a várakozásnak ellent 
nem is mond. Két képében a rokoko-alakok mellett 
régi butor-diszt is mutat a mindkét képnek szín­
helyül szolgáló teremben. «Házi csendélet» az egyik. 
Sötét alapú teremben fiatal nő. villogó szinti fehér 
atlaszruhában; előtte a földön gyermek, a ki a gi­
tározó mamát hallgatja. «Jó reggelt» a másik kép, 
ébredő kedves gyermekkel, kit édes anyja szeretet­
tél köszönt. Tárgyban igénytelen, kidolgozásban el­
més két kép.

A külföldön jutott, művészi megállapodásra Sku- 
|fí% Döme. Régen Velenczében él s festi a vé­
széi életet, ízléssel, finoman, olaszor manirban, a 
legjobb színekkel és nem közönséges szellemességgel 
foglalkoztatva a velenczei alakokat, hogy képeinek 
^zmei tartalmat is adhasson. A tárlat első részé­
ből való még a palota erkélyén levő két velenczei 
on nő is, a kik szeretik egymást. Uj is van tőle 
kettő. Nyúlánk, fiatal lány az egyik főalakja, a ki 
Pacziózus kívánsággal lép elé, hogy bele pillantson 
égy táskába, melyben festő ecsetek s egyéb festői 
évközök vannak, egy kis gyerek már egészen bele­
mélyedt a rejtélyes táska tartalmának vizsgálatába. 
A másik hazai "tárgy: «A beszterczebányai rézhá­
morból.» A műhely belseje, fekete, kormos fallal, 
boltozatokkal, melyek közt az izzó kohó látszik, egy 

munkással: az előtérben pedig izmos férfi alak, 
? m*nt egy talicskán ócskavasat tol s a kohóból 
»sugárzó fény világítja meg körvonalait. A festő 
tudása, routinja meglátszik a kép minden részén. 
mTak Skuteczky a hazai népéletből is oly ben- 

£obb dolgokat festene, mint a velenczeiböl s a mi- 
bot festett is már, egy szerelmes tót párt, naiv hu­
morral és találón.

A külföldön el Eisenhut Ferencz is, a ki még 
batal ember. Utazott a keleten, s ott kapott benyo­
másai döntöttek iránya fölött. Mindig a kelet alak- 
Jmt festi, erős stylben, mely biztos s alkalmas a 
bagyobb méretű képekhez és históriai tárgyhoz is. 

avaly (iül Baba halálának hatásos megfestésével 
jjersenyzeH a Munkácsy-dijra s külön dijat nyert, 
zuttal megelégedett a kelet utczai életének egyik 

jelenetével, a kigyóbüvölő törökökkel, mely a nép- 
raizi jó dolgok közé tartozik, de nem alkalmas, hogy 
a mstő tehetsége iránt fölmeíegitsen.

Szirmai Antal. Tolnai Ákos, Kimnach László, 
-foWos Gyula, Tornai Gyula a mesteriskola növen- 
uekei, kik Benczúr Gyula vezetése alatt fejlesztik, a

mi bennük lakik. Mindnyájan több gondot fordíta­
nak a rajzra, mint átalában a fiatal festők szokták 
s bizonyos fegyelmezettség látszik az előadási mo­
dorban.

Szirmai Antal a mezei életből négy képből álló 
sorozatot, festett meg, mindeniket mosolygó ég falait, 
világos napfényben, törekedve a szinhatásra. «Ara­
táskor» — két anya a kévék közt. «Dinnyeföldön», 
«A mezőn», (sarlós lány) és végül «Kölcsönös meg­
lepetés» a képek czimei. Sok jó részök van. Leg­
jobb az utólszor említett, melyen a sarjut kötöző 
asszony és kis fiacskája előtt az erdőszélen egy­
szerre őz tűnik föl borjával, a kis gyermek ijedten 
húzódik anyja felé, s az őz is meghökkenve 
áll meg.

Tolnai Ákosban egyéb fejlődő tulajdonai mellett 
a jó Ízlést is ki kell emelni. Rokonszenves kis müve 
a finoman festett női arczkép («Siesta») s «A két 
nővér», apácza és világi hölgy, kik a kolostor kert­
jében találkoznak; az apácza szelíd nyugodtsággal, 
a másik feldúltam sírva.

Tornai Gyulától «Egy jó falat» nem épen disz- 
tingvált tárgy, de a művészetnek úgy is feladata, 
hogy mindent megaranyozzon. Izmos karú fiatal 
szakácsnő, ki egy levágott pulykái czipel. Úgy lát­
szik rajztanulmány. Az arcz, a kar meleg szinti.

Kardos Gyula jóval többre törekedett «A szerel­
mes Tritonnal.» A szerelmes centaurus a vízben 
áll, s onnan nyújt fel a magas partra kagylót, ko­
ráit, gyöngyöt, két mythologiai hölgynek, a kiknek 
egyike sötét ruhába burkolva néz le a vízbe, a má­
sik pedig négykéz-láb guggolva várja, mikor ér föl 
a centaurus keze annyira a mélységből, hogy ő el­
érheti a szerelmi ajándékot. A kép a guggoló nő 
miatt van festve, és pedig azért, hogy a festő szo­
katlan helyzetben festhesse a női idomokat. De ez 
nagyon keresett és a testszin tarkállik, legalább 
abból a magasságból, ahol a kép függ, foltos.Buzgó 
törekvés müve.

Kimnach László értelmesen festett képe «Két test­
vér». Betegen fekszik az egyik lány, s a másik — 
ki apácza — gyengéd szeretettel hajlik fölé. Van 
Kimnachtól egy baka is, mely fegyverét előre sze­
gezve, épen azt kiáltja: «Állj!» Ez meg tisztán fes­
tett kép.

Herzl Kornél a balaton-melléki (siófoki) életből 
ad két képen egy-egy halász asszonyt, «Halmosás» 
«Haltisztitás» czim alatt. Mind a kettő nagyobb 
kép. Nem üres, nem is sokat jelent egyik sem.

Vajda Zsigmond a vadászok közt keresi az élet­
képi változatosságot. Egy öreg vadász az erdőszé­
len tüzes tekintetű menyecskétől kér tüzet a pipá­
jába. «Veszedelmes szikra», — ez a kép czime. 
Másik képen egy falusi szoba tele van népséggel, 
mely az eső elől húzódott ide. Épen most lép be 
egy pár vadász.

«Megáztunk», mondja a czim. A képben tarka­
ság van. A harmadik «Potya tribün». Fa ágai kö­
zül nézik a gyerkőezök a kötéltánczost. Mind a há­
rom festmény a művész csendesebb vágyairól ta­
núskodik, s fiatal embernél ez a mérséklet nem 
mindig a legjobbat, jelenti. Ide tartozik Szobonya 
Mihálynak «Uraság látogatása» is. Az uraság (ló­

válik a belügyi és ö felsége személye körüli tárczáktól. 
Ö felsége személye körüli miniszterré gr. Széchenyi 
Pál, jelenlegi földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter neveztetik ki. A belügyminiszteri tárczát gr. 
Tisza Lajos, a földmivclésit pedig gr. Bánffy Béla 
veszi át. A belügyi tározóra nézve hosszabb alkudozá­
sok és megbeszélések történtek, mivel a miniszterelnök, 
ki éveken át nagy odaadással vezette e tárczát, különös 
súlyt helyez arra, hogy azt oly kezekbe lássa, kinek po­
litikai egyénisége minden tekintetben teljes garancziát nyújt, 
hogy a belügyek a miniszterelnök intenezióinak megfe- 
lelőleg vezettessenek továbbra is. Tisza Kálmán előbb 
gr. Tisza Lajost, majd — miután ez vonakodott a mi­
niszterségtől — gr. Csáki/ Albin Szepesmegye főispán­
ját kínálta meg azzal. Gr. Csáky Albin azt a feltételt 
kötötte ki, hogy mielőtt nyilatkoznék, meghallgatja or­
vosait. Az orvosok azonban kijelentették, hogy a gróf 
egészségi állapota a hosszas és terhes munkát nem 
engedi meg, s különösen a fővárosban való lakás egész­
ségére a legkárosabb hatású lenne. Ezen kijelentés után 
gr. Csáky hajlandónak nem mutatkozott a tárcza-válla- 
lásra. így határozta el magát gr. Tisza Lajos — ki leg­
előbb kinállalott meg — hogy a belügyet átveszi. Tisza 
Lajos gr. belépése a belügyminisztériumba, a minisztérium 
személyzetében is nagyobbmérvü változásokat fog maga 
ulán vonni. Beniczky Ferencz államtitkár megválik a 
minisztériumtól s az opera és nemzeti színház élére 
állittatik, mint miniszteri biztos. Helye a minisztérium­
ban egy jelenleg is a kebelében szolgáló kiváló egyéni­
séggel töltetik be. Azonfelül nagyobb személyváltozások 
fognak történni a magasabb tiszti állásokban is, több, 
hosszú időn keresztül hivataloskodó egyén nyugdijazta- 
tik s helyük fokozatos előléptetések utján töltetik be.

Czukor adó- kongresszus.
A czukor gyáripar mezőgazdasági és ál­

lampénzügyi jelentősége mindinkább emel­
kedik. Minél nagyobb mértékben hódítja el 
a fogyasztási tért a répaczukor a koloniális 
czukortól s minél jobban növekszik Euró­
pában a ezukorfogyasztás, annál erősebb 
verseny fejlődött ki a répaczukrot termelő 
államok gyáripara közt. Előbb a verseny 
közvetlenül az iparosok közt folyt. Az ál­
lamok erősen megadóztatták a ezukorter- 
melést. Az adórendszerek változtak, de egy 
körülmény változatlanul megállt. Ez a kö­
rülmény az, hogy az adórendszerek nem 
tarthattak lépést a technikai haladással. A 
ezukoradó kulcsa arra a ezukormennyi- 
ségre alapittalott, mely egy adott mennyiség 
czukorrépából nyerhető. Az adóztatás csak 
a belfogyasztásra terjedt ki. Ennek követ­
keztében a finomított és nyers czukor ki­
vitelénél visszatérittetett a gyárosnak a 
fizetett fogyasztási adó. Hála a technikai 
haladásnak, a gyárosok ezen az utón min­
dig tudtak maguknak egy bizonyos kiviteli 
prémiumot biztosítani. Ez a prémium ak­
ként állt elő, hogy a czukorrépából több 
ezukort termeltek,, mint a mennyit az adó­
kulcs feltett s mint a mennyi ennek foly­
tán adóztatás tárgyát képezte. A kivitelnél 
azonban a teljes adó térült vissza. A gyá­
rosnak különbözeiül fenmaradt tehát bizo­
nyos mennyiség oly czukor, mely adómen­
tes maradt. Ezen különbözetnek adóértéke 
kiviteli premium gyanánt szolgált.

Ennek a prémiumnak a nagysága válto­
zékony volt. A technikailag előbbrehaladott 
gyárnak több maradt, az elmaradottnak ke­
vesebb. Minden uj találmány, mint például 
az osmose és a dilutionális eljárás milliók­
kal gazdagította a ezukorgyárost az állam- 
kincstár rovására. Mert minél több ezukrot 
termelhetett viszonylag egy mázsa répából, 
bár járjon az némi anyagpazarlással, annál 
nagyobb prémiuma maradt a terményadó 
rendszer mellett.

Utóbb felismerték az államok megrövidí­
tésüket. Könnyen felismerhették, mert mi­
nél nagyobb lett a ezukortermelés és kivi­
tel, annál kisebb lett az állam jövedelme. A 
pénzügyi kormányzatok segítettek a bajon 
ahogy tudtak. Hol elvetették a terményadó­
rendszert és áttértek a kész gyártmány meg­
adóztatására, hol pedig kontingentálták az 
adót, meghatározván vagy a befolyandó adó 
vagy az engedélyezhető adó-visszatérités 
minimális, illetően maximális összegét.

A mint az adókulcs utolérte a termelt 
valódi mennyiséget, vagy legalább megköze­
lítette, kisebb lett a gyárosok kiviteli pré­
miuma. S ezzel már a gyárosok kiviteli ver­
senye, főkép a külföldi piaczokon, uj alakot 
öltött. A verseny nemcsak a magángyárosok 
közt folyt, hanem az államok beavatkoztak. 
A ezukoripar virágzását követelte a mező- 
gazdaság prosperitása és az államkincstár 
jövedelmi érdeke. Az adórendszerben elbur­
kolt kiviteli prémiumot felváltotta a nyíltan 
bevallott jutalom. Most már az államok ver­
senyezlek a kiviteli prémiumokkal. Ez a 
rendszer és kinövései tarthatatlan állapoto­
kat idézett elő.

A belfogyasztók súlyosan megterheltettek. 
Nem elég, hogy mint közvetlen fogyasztók 
megfizették a ezukoradót, de mint adófize­
tők a prémiumot is viselni kényszerültek. 
Gazdaságilag okszerűtlen eljárásnak ismer­
tetett föl az, hogy itthon terheket viseljünk 
azért, hogy esetleg az előállítási áron alul 
eladandó gyártmányokat vigyünk a kül­
földre. Ebből nem a kiviteli államnak van 
haszna, hanem annak a fogyasztónak, a ki 
a ezukrot, a belföldi adó árán olcsóbban 
kapja, mint a mennyiért az gyártható.

A természetellenes állapot megszünteté­
sére Anglia, a gyakorlatiság és a józan ész 
hazája ragadta meg a kezdeményezést. An­
glia kongresszust indítványozott a ezukor- 
prémiumok eltörlése érdekében és meghívá­
sát Francziaország, Németország, monar­
chiánk, Hollandia és Belgium elfogadták. 
Oroszország izolált állásában jónak látta 
még nem nyilatkozni, de alig fogja magát a 
tanácskozásból kihúzhatni.

Francziaország kezdeményezésére már

háton ülő ur és asszonyság) az aratókat keresik föl. 
A festő a lovak iránti előszeretetét fejezi ki. Jobbak 
a lovak Kubányi Lajosnál, a ki lovasvadászok egész 
csoportját gyűjtötte össze egy kút körül. Az a bal­
eset történt, hogy az egyik úri hölgy lebukott a ló­
ról. Most körülveszik nagy kíváncsisággal, de a nő 
mosolyogva fordul feléjök: «Nincs semmi baj» — 
mindössze a ruhája sározódott össze.

Bruch Miksa «Lóversenyen» képe a budapesti 
tribün előtt egy népes társaságot fest elénk. Sok 
alak, de nincs mindenik a maga helyén, nem sokat 
fejeznek ki. Szint, toiletteket alkalmazott a festő 
minél többet. Másik festménye konyhai idyll: «Két 
szerelmes pár». Jóizü falatozó tüzérkatona s meg­
elégedett hölgye az egyik szerelmes pár; a másik 
pedig gunár és lúd. Vig dolog — s azt már az 
eddigiekből is láthattuk, hogy festőink könnyen lel­
kesednek a mindennapi élet oldalai iránt.

Tölgyessy Arthur, Mesterházig Kálmán vegyitik a 
népéletet tájképpel, változó szerencsével. Manheimcr 
Gusztáv a miniatűröktől átcsapott egyszerre a nagy 
vászonhoz és kékes-zöldes színnel borítja a mezőt. 
«A közeledő zivatar» nem rósz gondolat, mert a 
virágok közé siető kis gyermeket mutatja, a ki bi­
zonyára lepusztitja azokat a bizarr virágokat, me­
lyek kertészeti kirakatokban pompásak lehetnek, ha­
nem itt a képen roppant piros és violaszin foltokká 
változtak.

Gyulai Lászlótól «Egy ital bor», Hollósig Simon­
tól «A jó bor» figyelmesen dolgozott kisebb képek, 
s egy mütárlat apróságai közt jól megférnek. Tahi 
Antal «A kompánia susztere» szintén ilyen. Knopp 
Imre «Foltozó csizmadiája» ugyanaz a tárgy, de 
nagy alakban és vigyázattal festve.

Vastagh Géza az állatképek helyett életképekben 
nyújt egy pár darabot, jártasán forgatott ecsetből. 
A nyugvó parasztleány a legsikerültebb.

Egészen uj név is több van a tárlaton. Nagy 
Lázár még csak próbálkozik képet festeni. («Ölyv- 
játék»-gyerekekkel.)Kar2>á% Rezsőtől fejlettebb már, 
de mégis lapos és zöld. Négy kis lányt látunk, a 
mint egy kőfalra kapaszkodva, rózsát tépnek a 
szomszéd kertjéből. Grósz Bélától a «Mezei virág», 
a «Hevesmegyei lányka» a kezdet elején mozognak. 
Kleinert Józseftől «Malacztor a Bánátban» nehány 
festészeti nehézséget küzdött le. A magasan függő 
kép egyébiránt jobb is lehet, mint látszik, de már a 
magasba jutott festményeknek meg van az a fátu- 
mok, hogy senki sem akarja jónak elismerni. (A 
mivel mi most ugyancsak a fejére gyűjtöttük a 
szemrehányások zivatarát Telepy Károly mütárnok- 
nak), Kovács László (Hazafelé, Marilla-fürdő, Őszi 
reggel.) Róasay Emil (A legelőn) képeit különösebb 
észrevétel nélkül nézhetjük meg. De már a jó szót 
kiérdemelte mind Komlóssy Ede, mind Blaskovics 
Ferencz. Amaz három gombozó gyereket a rajz és 
festés épségében állít elő, jó kifejezésü arczczal. 
Blaskovicsnak pedig «A megzavart kártyajáték» 
festménye világosan elbeszéli, hogy a három paraszt 
ember összeveszett a kártyán, de nem nagyon, mert 
az is, a melyik felugrott az asztaltól, épen tanako­
dik, hogy vajon csakugyan elmenjen, vagy újra le­

telepedjen. A festmény biztató mutatvány egy fiatal 
tehetségtől.

Ábrányi Lajosnak gr. Szápáry Gyula pénzügy- 
miniszterrel foglalkozó festménye arczkép ugyan, de 
mi a genre-képek közé vesszük. Drámai alak, szo­
morú és csüggedt. Egy magyar finánezminiszter ví­
vódása ez a milliókkal, a deficzitek végtelen nullái­
val. A pénzügyminisztérium terme. számára készült, 
a pénzügyminiszterek galleriájába. A késő idők is 
olvasni fogják róla Magyarország kétségbeesett pénz­
ügyeit.

A kiállítás valamelyik kisebb termét egészen meg 
lehetne tölteni a női festők müveivel. A műcsarnok­
ban is meglátszik, hogy van női festészeti iskola is. 
Hölgyeink közül Nemes Eliza grófnő rendes kiállító 
a műcsarnokban, s gyöngédség, Ízlés jellemzi arcz- 
képeit. Csányi Gizella az arczképezésben művész, s 
a pastell-rajzban csaknem egyedül áll nálunk. Tar- 
nócey Berta tájképeit (a természet iránti eleven ér­
zékkel és színgazdagsággal festve) már kiemeltük. 
Kőnek Ida k. a. odaadással képezi magát a festé­
szetben, külföldi mestereknél. Két kisebb életképpel 
van képviselve a tárlaton. Az egyiken három gyer­
mek nézi vágyakozva a gyümölcsös kofa asztalát. 
A két kép közül azonban «A felső-krajnai templom- 
jeleneten» látszik leghatározottabban a kisasszony 
ügyessége és tanulmánya. A templomi széken álmos vén 
anyóka mellett viruló szép leány ül, áj latosan, ártat­
lan arczczal. Kováts Etelkától kellemes apróság a 
kis nevető gyerek ily aláírással: «Én.» Még egy al­
földi tájképet látunk tőle. Vecsci Tivadarné a táj­
festészetben gyakorolt ecsettel dolgozik. Angyalffy 
Erzsivel, (rózsák, gyermek-arczkép), Vörös Esztivel 
(Najád és tájkép Szilasról) nem először találkozunk 
már a mütárlatban, s észre lehet venni, hogy a fes­
tészettel nem mükedvelésből foglalkoznak, hanem 
készültséggel. Maszákné atyjától, érdemes veterá­
nunktól, Barabás Miklóstól örökölte mind a vonzal­
mat, mind a modort. Radó Ilona kísérlete egy se­
besült katonát adott a tárlatnak. Gyöngyvirági Eu­
genia szép nevét csirkék alatt láttuk. A szobrászá­
tól Makay Philomela képviseli a gyöngéd nemből, 
több terracotta szoborral és kísérlete érdekes.

A külföldi művészek nincsenek oly sokan, mint 
egykor, sokaságra most már nincs is szükség. 
Nem a termeket megtölteni kell többé, hanem kel­
lenek jeles müvek, hogy a modern festészetet itt­
hon is figyelemmel kísérhessék művészeink s a kö­
zönség is megtehesse az összehasonlítást. Neveze- 
tesb alkotások hiányzanak ezúttal, de minden genre- 
ben találunk többet, melyeket nagy örömmel fogad­
nánk magunkénak. Az arczkópfestésben Costa női 
ideális arczképe a gyöngédség és báj egész költé­
szete. Verstraetet tanulmányozzák fiatal táj festőink, 
kikben az igazság és a természet iránti megfigyelés 
fejlődése kívánatos. Sőt még jóval kisebb példa is 
serkentőleg képes hatni. Például Schram Alois fiatal 
német festő történelmi képét — mely pedig távol 
van attól, hogy befejezett művészi alkotás lenne — 
szívesen irnók magyar művész nevére, mert meg 
van festőjében a becsvágy, a komoly elhatározás, 
hogy a képzőművészetek rendes mozgásából kiemel­
kedjék. Azt a tragikus ielenetet adja elénk, mikor

1864-ben létesült egy konvenczió a prémiu­
mok ellen. Az egyeznarny közte, Anglia, 
Belgium és Hollandia közt köttetett fiz évi 
időtartammal. A szerződő felek azonban ki­
játszottak a megállapodásokat és azok nem 
ujittattak meg, mivel akkor már több oly 
állam adott kiviteli prémiumokat, a hol 
még 1864-ben ilyeneket nem ismertek.

1880-ban Francziaország eltörülte a kivi­
teli prémiumot, de azokat 1884-ben ismét 
visszaállította, mivel Németország és mon­
archiánk iparát magas prémiumokkal támo­
gatta. Anglia még akkor tett kísérletet egy 
újabb nemzetközi egyezmény létrehozására. 
Terve Németország vonakodása miatt meg­
hiúsult. Most azonban, hogy Németország 
részvétele a koogresszuson kilátásba he­
lyeztetett, kedvezőbb eredmény remélhető és 
talán sikerülni fog levenni a fogyasztók 
válláról az igazságtalan kiviteli prémiumok 
terhét.

A DELEGÁCZIÓK.
A magyar delegáczió, mint Bécsböl láviralozzák, 

ma tartotta negyedik nyilvános ülését. Elnök volt Tisza 
Lajos gr., jegyzők : Rakovszky István és Rudnyánszky 
József br. Jelen voltak : Kállay Béni pénzügyminiszter, 
Tóth Vilmos a főszámszék elnöke, Sterneck b. altenger- 
nagy a tengerészet főnöke, Szögyény osztályfőnök, Bar- 
kassy vezérkari őrnagy, Szenfgyürgyi udvari tanácsos, 
Dell’ Adamí sorhajóhadnagy, Pongrácz osztálytanácsos, 
Tallián és Kleemann udvari titkárok ; a magyar kor­
mány részéről : Tisza Kálmán és Orczy Béla b. minisz­
terek. A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítésével a 
külügyi és pénzügyi minisztérium, valamint a haditen­
gerészet költségvetése végleg megszavaztatott.

Erre az elnök következőket mondotta: Habár az 
országos bizottság nincs is hivatva nyilatkozatait, az or­
szág határain túl közölni, mindazonáltal azt hiszem, 
hogy a tisztelt országos bizottság akaratával tálálko- 
zom, midőn az országos bizottság mélyen érzett részvé­
telének adok kifejezést azon aggasztó hir felett, mely 
ma már fájdalom hiteles és kétségbe nem vonható 
alakban fekszik elöltünk a német birodalom hivatalos 
lapjában és mely a német koronaörökös ö fensége 
egészségének komoly megtámadásáról szól. Legyen sza­
bad egyúttal azon reményünknek adni kifejezést, hogy 
az isteni gondviselés, e komolyan jelentkezett baj szo­
morú következéseit cl fogja fordítani a legfensőbb csá­
szári családról és a német nemzetről. (Általános he­
lyeslés.)

A hetes bizottságba megválasztattak: Tisza Lajos 
gróf, Fáik Miksa, Rakovszky István, Bethlen Ödön gróf, 
Szlávy Olivér, Hegedűs Sándor és Wahrmann Mór. 
Hegedűs Sándor előadása nyomán azután elfogadtatott 
a zárszámadási bizottság jelentése és a közös kormány­
nak a hiteltullépósekért a felmentvény megadatott. Az 
ülés végén elnök meleg szavakban emlékszik meg 
Fratricsevics lovassági tábornokról, a magyar testör- 
ség elhalt parancsnokáról.

Az osztrák delegáczió holnap délelőtt 11 órakor 
teljes ülést tart, melyen majd a külügyminisztérium, a 
közös pénzügyminisztérium, a legfelsőbb számszék és a 
hadi tengerészet költségvetései fölött tanácskoznak. A 
nagy tárgysorozat arra mutat, hogy nem várnak beható 
külügyi vitát. Vájjon a klerikálisok egyik szóvivője nem

1587-ben Medici Francescot és Capello Biancát egy 
ünnepély alatt megmérgezték. A két halott a trón- 
szerű emelvényen terül el. Fernando bibornok, 
Francesco testvére foglalja el a kép másik részét, 
a mint a kehelyben fölismeri Capello Vittorio aján­
dékát s rámutat Capellora, hogy ő a gyilkos. Az 
ily nagyobb tárgyú, nagyobb műgondot kívánó kom- 
poziczió a legjobb iskola a tehetségeknek, s a mig 
megfestik, többet fejlődtek, mint ha a felszínes fel­
adatokra évek tevékenységét fordítják.

A történelmi festészet, a nagyobb kompozicziók 
hiányát fájdalmasan nélkülözzük a mostani érdekes 
és gazdag kiállításon is.

A GYÖNGY-SOR.
- REGÉNY. -

Irta: BEN1CZKYNÉ BAJZA LENKE.
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Volt valami a kapitány hangjában, előadásában, 
modorában, a mi kivételnélkül hatott. Azon gyen­
géd melegség, mely egykor megbővülte a szép her­
czeg leányt, s most épen úgy birtokába vette a kis 
unokahug szivét, mint a hogy megnyert, megbüvölt 
volna minden asszonyt.

— Valóban jobban van a gyermek? kérdő ha­
bozva, talán hogy hallja még egyszer azt a szivéig 
ható hangot, mert arczát nem láthatta.

— Láza elmúlt. Legyen nyugodt. Ha nem volna 
úgy, észrevenné, hangomon, mely most, nyugodt 
örvendő. Térjen vissza, és ne jöjjön addig mig, 
könnyen veszély nélkül nem szabadulhat. Ne kocz- 
káztasson semmit Editbe.

A leány megrázkodott.
Herbert most először ejté ki nevét, daczára a 

közel rokonságnak. És milyen hangon monda e szót 
Editbe! A nap forró csókja nem melegítheti jobban 
a földet, mint ez az egy szó a leány megdermedt 
szivét.

— Megyek, — mondá készségesen. Ha azt mondta 
volna neki Herbert: «haljon meg!» azt is éppen 
úgy megtette volna. Félig megfordult. Aztán meg­
állt, habozott. Köszönöm, hogy eljött: mondá s ki- 
nyujtá kezét, hogy a kapitányét megszorítsa.

A hold e perezben teljes és fénynyel bukkant ki 
a felhők közül s rásütött Bertha karjára, melyen a 
fehér gyöngysor tündöklőit.

A kapitány csudálkozó mozdulatot tett.
— Gyöngyét is magával hozta? kérdé önkénte­

len mosolylyal, s csodálatos lágysággal.
— Meg akartam önnek mutatni, viszonzá zavar­

ral a leány.
— Isten önnel, siessen. Nem fél a komor rideg 

sötétségben ?
— Most már nem félek semmitől.
— Fölvezetném egy darabon, de jobbnak tartom, 

ha egyedül megy. Isten vezérelje; mondá Herbert s 
eltűnt a vastag törzsek mögött, és magával vitte a 
fénvf a meleget, Editbe bátorságát, ki reszketve 
kúszott fölfelé s dideregve húzta össze swalját a 
peneszes, nedves levegő ellen
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hozza e szóba a római kérdést, még eddigelé nincsen 
eldöntve.

Béc3, nov. lő. (0. É.) A magyar delegáczió zárszám­
adási albizottságának jelentésében foglalt javaslat a fel­
mentést megadni javasolja, de a következő határozati 
javaslattal «A tengerészeti hatóságnak azon eljárása, 
hogy az anyagszer és munkabér czimén elő nem irány­
zott torpedósajkákat készített, ellentétben áll az orszá­
gos bizottság 1884. november 13-án hozott határozatá­
val és minthogy az nem lehet igazolása a helytelen el­
járásnak, hogy pénzügyi kár abból nem származott, a 
felmentés ezuttal azon kikötés mellett adatik meg, hogy 
a költségvetés ilyen túllépése és a rendes és rendkívüli 
költségvetésnek ilyen összezavarása többé elő ne fordul­
jon. 1 Hegedűs előadó indítványára ezt a bizottság ha­
tározatul kimondja. Ezután a felmentés a tulkiadásokra 
a közös minisztériumnak megadatik. A pénteken tartandó 
ü'.ésre a hadügyi albizottság jelentésének tárgyalása tü- 
zeiett ki.

Béos, nov. 1(>. Az osztrák delegáczió költségvetési 
bizottsága változatlanul szavazta meg a hadügyminiszté­
rium rendkívüli költségeinek előirányzatát, azzal az is­
métlő fegyverekre igényelt hitelt is. Sturmmal szem­
ben, ki a fegvver-ügy kérdésében hazafias aggodalmai­
nak adott kifejezést, Bylandt gróf hadügyminiszter 
kijelenté, hogy jelenleg . cm foglal el más álláspontot, 
mint tavaly. Valamennyi mintát a leggondosabban meg­
vizsgáltatta. lia a viszonyok sürgetők nem volnának, 
szívesen egyeznék belő további kísérletekbe, jóllehet 
kedvező siker semmikóp sem biztos. Az ismert világ- 
helyzettel szemben azonban minden halogatás komoly 
hátránynyal járna, a miért a felelősséget elvállalni haj­
landó nem volna. Kiegerrel szemben a hadügyminiszter 
azt válaszolja, hogy az olcsóbb Krnka-fegyver mit sem 
ér, mert nem felel meg. Minden feltaláló azt hiszi, 
hogy az ő találmánya a legjobb. A miniszter kifejti a 
Krnka-fegyver hátrányait-és tiltakozik az állítás ellen, 
mintha a bizottság nagyon is a Mannlichev-fegyver iránt 
érdeklődött volna, minthogy két különböző közeg Ítélete 
egybehangzólag szólt. További négy heti kísérletekkel 
sem lehetne más eredményhez jutni. Azon hírlapi hír, 
mintha egy velünk barátságban élő hatalom a Mannlicher 
fegyvert egyáltalában már elitélte volna, nem egyéb mint 
reklamczéloknak szolgáló fogás. Egészen másképen hangzó 
ítéleteket ismer, melyek a Mannlicher fegyver tekintetében 
külföldi szaktekintélyek részéről erednek. Nem oszthatja 
Rieger nézetét, hogy a jelenlegi politikai helyzet kísérle­
tekre alkalmas volna. Hausner kérdésére pedig a had­
ügyminiszter kijelenti, hogy több más fegyverrel is téte­
leit kísérlet, ismerteti a Jurnicek és Maxim-rendszerü fegy­
vereket is. flzerkavszkinak a lovasság lóállományának 
emelésére vonatkozó kérdésére válaszolván, a miniszter 
ugyanazon felvilágosításokkal szolgált, mint a magyar 
delegáczió hadügyi albizottságában.

VIDÉK.
* A debreozenl ref. egyháztanács a választás alatt 

,evö egyházkerületi tanácsbiróságru szavazatát, mint ne­
künk Bürgönyzik, Vállyi Árpádra adta.

* A homoródoklándt kerületben, mint lapunknak 
táviratozzák, tegnap a függetlenségi és negyvennyolezas 
párt Bartha Miklóst kiáltotta ki képviselőjelöltnek. A 
kormánypárt az e kerületre megállapított paktum elle­
nére Heltai Kerenczet léptette fel, a mi ellen a me­
gyei kormánypártiak tiltakoznak. Abból, hogy a kor­
mánypárt érdekében Benedek Elek orsz. képviselő agi­
tál, azt következtetik, hogy a paklumellenes agitácziót a 
kormánypárti országos végrehajtó bizottság vezeti.

* Pestmegye állandó választmánya, mint már jelen­
tettük, tegnap foglalkozott az újpesti rendőri viszo­
nyokkal, s Földváry Mihály alispán ismerteteti indítvá­
nyában ez alkalommal oda nyilatkozott, hogy Újpestnek 
a fővárosi államrendörség rayonjába való bevonása 
körülbelül 20,000 frt költséget ró a községre. Ezzel 
szemben az 0. É. úgy értesül, hogy az Újpesten felállí­
tandó rendőri kapitányság hivatalnoki személyzetével, a 
szükséges gyalog- és lovasrendőrséggel, valamint egy 
iiókdetektiv osztálylyal együtt alig kerül 0000 frtba, s 
az erre vonatkozó kész tervezet már a belügyminiszter 
előtt van. A tervezet felterjesztésénél az államrendőrsó- 
get egyáltalában nem az a szempont vezette, mintha 
hatalmi körét minél nagyobb terűiéire óhajtaná kiter­
jeszteni, hanem évek hosszú során tapasztalatból mentett 
számtalan eset bizonyítja, hogy Újpest bevonása az 
államrendörség hatáskörébe többé el nem halasztható, 
hacsak a főváros biztonságát az eddig tapasztalt veszé­
lyeknek továbbra is kitenni nem akarják. Ily körülmé- 
mények közt a belügyminiszternek a választás nem lesz 
nehéz s bizonyosan meg fogja fontolni, vajon meghagy- 
hdtók-e kevés különbséggel az eddigi állapotok, s azt

még ez állam 5000 írttal fizesse meg, vagy fógadja-e él 
az államrendőrség tervezetét, mely aránylag csekély 
költségtöbblettel a főváros és aa állam érdekeit teljesen 
biztosítja.

Ezalatt az ebed elvégződött s a társaság, mint 
rendesen, a nagy teremben időzött.

Az öreg herezeg nem volt jelen az ebédnél, ágy­
ban maradt, mint inondá: pihen. Nyolczvankét éves 
volt s a téli hideg évről-évre gyengébbé tctlc, mert 
ilyenkor nem mehetett levegőre.

A társaság lady Sarah, lord Tuxvnel, Jakab her- 
czeg, Luczián, az angol társalkodóm) és a káplán­
ból állt.

Társalgás közben Sarah és .lakao az irodalom­
ról es könyvekről kezdtek beszélni. Mindketten na­
gyon műveltek voltak, sokat láttak a világból, sokat 
olvastak, s bár Jakab nem volt különös jó kedvű, 
érdekelte őt a társalgás.

Sarah egy könyvet nevezett meg, mely a könyv­
tárban található volt, s melyből fölolvasni akart 
valamit.

Majd Luczián lehozza, mondá Jakab.
— Fölmegyek érte magam, mert csak én tudom, 

hova tettem azt olvasás közben, viszonzá Sarah 
elhagyva helyét.

— Szabad íölkisérnem ? kérdé Luczián.
— Jöjjön, mondá lady Sarah s az ifjú Szadovay 

karját nyújtván neki, sietve hagyták el a termet.
A könyvtárba érve, Tuwnelné a terem azon ré­

szébe ment, hol a könyvet hagyta, s kinyújtván 
karjai a kötetekkel megrakott egyik etagére felé, 
mindketten valami különös neszt hallottak.

Sarah hirtelen visszahúzta karját és a tapél-ajtóra 
nézett.

Tisztán hallotta, hogy onnét jött a nesz.
Luczián is az ajtóra függesztő szemeit.
— Mi lehet? kérdé halkan Sarah.
— Valaki jár ott,
— De ki. .. ilyenkor? Jakab azt mondta nekem 

nem használják ezt a kijárást.
— Akarja, hogy fölnyissam az ajtót s lete­

kintsek ?
— Nem nem, ki tudja, nem gonosztevök-e. Hív­

jon először többeket ide.
— Nem félek én senkitől, viszonzá helykén az 

it.iu hős, hálorságát akarván bebizonyítani imádott- 
janak s az ajtóhoz futva megnyomta a rugót, mire 
az felpattant és kinyílt.

Edithe állt a sötét üregben.
— Kegyed az? kérdő gúnyosan Sarah. Csodala­

tos sétálási helyet választolt holdvilágos este.
— Te — Edithe — itt? kérdő megdöbbenve Lu­

czián, s kissé bosszankodva Sarah roszakaratu gú­
nyos megjegyzésén.

— Idejöttem szórakozni a könyvtárba s megte­
kintem a titkos lépcső lejáratát, viszonzá a kérdett, 
észrevehető elfogult hangon, mialatt rá sem pillantva 
Tuwnelnéra, gyorsan keresztül haladt a szobán s 
elhagyta azt, mielőtt több kérdést intézhettek volna 
hozzá.

Sarah hangos nevetésben tört ki.
— Különös szokások uralkodnak Dalmácziában, 

mondá gúnyosan. Ilju leányok éjjel titokban ki- és 
bejárnak a kastélyba, s a mellett menyasszonyként 
szerepelnek....

— Bocsánat lady Sarah, ez az i(ju leány az én 
nővérem, mondá heves sértődéssel Luczián.

A horvát tartománygyülésből.
A horvát tartománygyüléB tegnapi üléséről szóló táv­

irati tudósításunk kiegészítéséül adjuk az alábbi részle­
tesebb tudósítást:

A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök felhatalma­
zást kér, hogy a királyasszeny ő felségének küszöbön 
álló névnapja alkalmából legfelsőbb helyen a tarlomány- 
gyülás szerencsckivánatait tolmácsolhassa. (Hosszantartó 
zajos zsivió kiáltások.)

A költségvetési és az igazságügyi bizottságok beter­
jesztik terjedelmes jelentésüket; a kormány képviselői 
pedig benyújtják a költségvetést.

Kühner Frigyes gróf indítványozza, hogy a tarto- 
mánygyülés bizottságot küldjön ki, hogy a kormány 
közegeinek a legutóbbi választások alkalmával tanusitott 
eljárását megvizsgálják. Kéri, hogy indítványa sürgősen 
tárgyaltassék.

Az elnök: A sürgősségi indítvány a napirend előtt 
fog tárgyaltatni.

Több bejelentés után az elnök Kulmernek adja 
a szót.

Kühner Frigyes gróf: Kérem először indítványomat 
felolvastatni.

Az elnök: Ez nem szükséges, mivel most nem ma­
gáról az indítványról, hanem a sürgősségi kérdésről 
van szó.

Kulmer Frigyes gróf: Ha indítványom nem olvas- 
tátik fel, nem tudhatja a tartománygyülés, hogy mit tar­
talmaz az.

Az elnök: Az indítvány tartalmát röviden már köz- 
löllem s most kérem a gróf urat, hogy indokolja indít­
ványa sürgősségét. Eddig nem volt szokásos, indítvá­
nyokat, a melyek sürgős tárgyalása kéretik, a sürgős­
ségi kérdés elintézése elölt lelolvasni.

Vrbanice Ferenez : Hivatkozással a házszabá­
lyokra bátor vagyok konstatálni, hogy van erre praece- 
dens. Mazzura egy alkalommal egy indítványának sür­
gősségét kérte kimondatni s az indítvány felolvastalolt.

Az elnök : Ha emlékezném is erre, nem engedhet­
ném meg az indítvány felolvasását, mivel ebben az 
esetben nem tartom szükségesnek s nincs helyén most 
már az érdemleges vita az indítvány felett. Kérem az 
indítványozót, hogy indokolja már indítványa sürgősséget. 
(Helyeslés a jobb oldalon.)

Kulmer Frigyes gróf: Ha indítványom tartalma is­
meretes lenne, bizonyára senki sem ellenezné annak sür­
gősségét. A legutóbbi választások alkalmával — úgymond
— oly események merültek fel, melyekből jogosan arra 
a következtetésre lehet jutni, hogy a jelenlegi tartomány­
gyülés nem valódi kifejezője a nép akaratának. Indítvá­
nyomban oly adatokat érintettem, melyek azt bizonyít­
ják, hogy a kormányt számos mulasztás terheli; más­
részről több oly rendeletet bocsátott közzé, melyek a 
törvényekkel össze nem egyeztethetők. A bizottság kon­
statálja, hogy a fölhozott adatok megfelelnek-e a való­
ságnak vagy sem. Az igazság kiderítése a kormánynak 
is érdekében áll s ha azt nem akarná kideríteni, mi is 
tudomására jutnánk annak, hogy mit tartsunk arról a 
szellemről, a melyben a kormány a népet nevelni akarja, 
továbbá arról az alkotmányos szellemről, mely a bánt 
áthatja.

Pisacsics Sfarcsevics-párti képviselő szólalt föl azután. 
A legutóbbi választások alkalmával iölmeriilt események
— úgymond — eléggé ismeretesek. Tudjuk, hogy egye­
sek betolakodtak a tarlománygyülésbe . . .

Elnök (közbevág): Kérem a képviselő urat, válogassa 
meg egy kissé jobban a kifejezéseit. Ha ön talán beto­
lakodott is a tarlománygyülésbe, ezt másokról nem sza­
bad föltételeznie. (Zajos tetszés a jobboldalon.) Kérem 
maradjon a tárgynál s csakis az indítvány sürgősségére 
vonatkozólag nyilatkozzék.

Pisacsics: Csak azt szeretném tudni, hogy valóban 
a népakarat kifejezői vagyunk-e s hogy ez kiderüljön, 
pártolom az előttem szóló indítványának sürgősségét.

Brlics: A legutóbbi választásokról összeállított sta­
tisztikai adatokban számszerint kimutattatott, hogy az 
egyes pártok hány szavazatot kaptak. De a kimutatás 
csak akkor felelne meg a tényeknek, csak akkor tük­
rözné hiven vissza a választási küzdelmeket, ha a vá­
lasztások alkalmával elfogott és letartóztatott egyének 
száma is kimutattalnék. Ez egyrészről a tudomány ér­
dekében feküdnék, másrészről érdekes direktívát nyúj­
tana a következő választásokra. Mivel alkalmasint tudva 
van, hogy mikép vezették a választásokat, jogosult a 
kétely az iránt, hogy a tartománygyülés a népakarat 
valódi kifejezése-e. Pártolom a sürgősséget.

Popovics István: Az előttem szóló képviselő ismert 
éleslátásával, magas képzettségével egyetlen egy adatot

sém hozott fői a sürgősség indokolására. A legutóbbi 
választások eredményén sem a bizottság, sem annak 
működése nem változtathat. Mindegy tehát, akár ma, 
akár egy hónap múlva, akár égy év riíulva küldjük 
ki e bizottságot. A kérdés tárgyalásának sürgőssége egy- 
szerűen felesleges,

Az elnök ezután szavazásra bocsátotta a kérdést, 
mely alkalommal a nagy többség az indítvány sürgős­
ségét elvetette.

A legközelebbi ülés 18-ikán lesz.

Draskovich József s Draakovích Pál grófok, a 
kik János fivérükkel a tartománygyülés czentrumklub- 
jának megalapítói voltak, tudatták a tartománygyülés 
mérsékelt ellenzékének elnökségével, hogy «egészségi 
okokból') visszalépnek a közélettől. Tudvalevőleg a 
Draskovioh grófok voltak éltető lelkei a Khuen- 
Héderváry bán elleni oppozicziónak. A bán ellen 
szövetséget kerestek Bécsben, az osztrák czenlralisták- 
nál s a reakczionáriuE katonai körökben. Az ő hírlap­
íróik árasztottak el a külföldi lapokat magyarellenes 
czikkekkel. Váratlan lelépésük a politikai pályáról a 
mily meglepő, ép oly jelentősóges dolog.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hívek A király ma délelőtt Ká­
roly Lajos főherczeget és Károly Lajos dr. bajor 
herczeget fogadta. — Rudolf trónörökös az orthi 
vadászatokra meghívta Ágost koburgi herczeget és 
ennek fiát Pedro herczeget. A társaság pénteken 
tér vissza Becsbe. — Reuse herczeg a német biro­
dalom bécsi nagykövete ez időszerűit nejével Am­
sterdamban tartózkodik. — Dr. Hopp boroszlói ér­
sek csütörtökön teszi le az esküt a király kezeibe. 
— (Ír. Széchenyi Imre az osztrák és magyar mon­
archia berlini nagykövete rövid tartózkodásra 
Bécsbe érkezett. — Jókai Mórt Eperjes városa a 
Segítség album létesítése körül kifejtett elismeréséül 
nagy lelkesedéssel díszpolgárául választotta meg. — 
Roskovics Ignáczhoz és Nagy Miklóshoz, mint a 
Segítség album társszerkesztöihez Eperjes városa 
köszönőiratot intéz. — Berzeviczy Albert államtit­
kár három napi tartózkodásra Eperjesre utazott. — 
Gromon Dezső honvédelmi államtitkár br. Kejérváry 
Géza miniszter bécsi tartózkodása idejére átvette a 
minisztérium vezetéséi. — Kállay Albert szegedi 
főispán szatmármegyei birtokára utazott.

— A pápa Jubileumára egyre érkeznek az érté­
kesebbnél értékesebb ajándékok, melyek a vatikáni kiál­
lítást gazdagítják. Karolina szász királyné aranyozott 
porezellánból készült saenlelt-viztarlót küldött a pápá­
nak. A folignói Madonna miniature-képe és a királyi 
czimer látható az ajándéktárgyon. Luitpold bajor regens- 
herczeg Krisztus kínszenvedésének selyemhimzésü képét 
ajánlotta föl ö szentségének. Huszonnégy alak látható 
a nagy képen, a melynek széle vörös selyemmel és 
aranynyal van hímezve. Mexikóból a pápa olyan aján­
déktárgyakat kapott, melyekből az ottani indiánok vise­
letére és fegyverzetére vonatkozólag etnográfiái kiállítás 
rendeztetik. Ceylon szigetéről 26, Khinából 7, Kolumbiá­
ból 6, Kalkuttából 8, Braziliából 12, Hollandiából 80, 
Belgiumból több száz, Palermóból 12, Páduából 38, 
tialuzzóból 70 és Milánóból 10G ládára való ajándék- 
tárgy küldetett legutóbb Rómába. Gallueci Tamás lore- 
tói püspök ezüstből készült ereklyetártól ajánlott föl a 
pápának.

— A osár berlini látogatása alkalmából egy ber­
lini lap felemlíti, hogy a czár utazásakor, régi orosz szo­
kás szerint azon a vonalon, melyen a czár keresztül­
megy, az összes magántáviratokat visszatartják mindad­
dig, mig az udvari külön vonat azt az állomást el nem 
hagyja, melyre a távirat czimezve van. A czár tavalyi 
novocserkaszki útja alkalmával ilymódon a táviratok 36 
órai késedelemmel érkeztek meg rendeltetési helyükre, 
a mi alkalmasint most is igy lesz. Hogy különben már 
az egész vonalon a legszóíesebbkörii óvintézkedéseket 
életbeléptctték, a vonalat katonai őrséggel ellátták s a 
rendőrség éberségét megkétszerezték, az természetes. — 
Egy pétervári magántávirat jelentése szerint a fösajtó- 
igazgatóság már a múlt pénteken szigorú parancsot adott 
a lapoknak, hogy a küszöbön álló császár-találkozásról 
a legóvatosabban Írjanak és minden élesebb megjegyzés­
től tartózkodjanak.

— A hadsereg köréből. A hadsereg rendeleti lap­
jának ma kiadott száma a következőket publikálja: 
Nyugdijaztattak: Weiss Gusztáv lovag és Plönnies Fe­
renez lovag ezredesek a 19. illetve a 23. gyalogezredtől, 
az utóbbi a legfelsőbb megelégedés kijelentése mellett, 
Kulmer József br. alezredes az 1. számú dzsidásezred-

től; kineveztettek: tanárokká a törzstiszti tanfolyamhoz: 
Bundschuh Emil lovag vezérkari alezredes, valamint 
Matzke József és Laube Albert vezérkari őrnagyok.

— Öngyilkos bonvédssásados. Kolozsvárról szo­
morú esetről értesítik lapunkat táviratilag: Mucsy Jó­
zsef honvédszázados tegnap délután agyonlőtte magát, 
Kolozsvár határában tízezer forintot érő birtoka volt, oda 
ment ki meghalni, tudta, hogy ott nyugodtan és meg- 
háborgatás nélkül fogja elvégezhetni a kétségbeesés su- 
galta cselekedetet, mely két kis gyermekét apátián ár­
vákká tette. Mucsy József nem volt boldog ember, azt 
sokan tudták Kolozsváron azok közül, a kikkel bensőbb 
viszonyban volt. Barátai régóta látták már, hogy valami 
titkos bu emészti a szerencsétlen embert, de azt hitték, 
hogy a borongós kedélyhangulat csupán mulékony me- 
lankholia kifolyása és nem gondolt rá senki, hogy a 
százados állandó szomorúsága a közel levő katasztrófa 
előjele. Mucsy Józsefnek nem volt boldog a családi 
élete és ez magyarázza meg végzetes elhatározását. Egy 
gazdag nőt vett volt feleségül, a kitől azonban nem 
régen elvéit s ekkor az asszonytól 10,000 forint értéket 
kapott. Ennyit ért a százados birtoka, melyet, bár két 
gyermeke volt az elvált asszonytól, nem ezekre, hanem 
az erdélyi kulturegyletre hagyott. Halála előtt erre az 
egyletre Íratta a birtokot közjegyzőileg s az egyesület 
titkárát és jogtanácsosát különösen felkérte, hogy az 
ajándékot feltétlenül elfogadják, mert a mint mondta, 
hosszú útra készül és már csupán az erdélyi kultur- 
egyletben lát erkölcsi erőt. Ez a nyilatkozat nagymérvű 
elkeseredéséről tesz tanúságot, mely nincs híjával az 
öngyilkosok utolsó napjaiban gyakran jelentkező exczen- 
triczitásnak sem. Mucsy József szegény sorsból küzdötte 
fel magát a századosi állásra a mint kötelességeinek 
megfelelő katonát ismerték. Halála veszteség a honvéd 
tisztikarra és barátaira nézve egyaránt.

— a moaoatort tó áldozata. Földessy Sándor ko- 
lozsvár város nyugalmazott tanácsosának halála, melyről 
már megemlékeztünk, mély részvétet és megilletödést 
keltett abban a széles körben, mely az elhunytat tisz­
telte és szerette. A városházán gyászlobogó jelenti, hogy 
a várost veterán hivatalnokának halálával nagy veszte­
ség érte, ezenkívül a városi tanács azzal is kifejezést 
adott részvétének, hogy a temetésre jelentékeny összeget 
utalványozott. A boldogult tanácsost derült, igazi jó ma­
gyar kedélyéért mindenki szerette és tisztelte. A halott- 
kémi vizsgálat azt állapította meg, hogy a halai abban 
a pillanatban következett be, a mikor az öreg ur roha­
mos szivszélhiidés folytán a monostori tóba esett. E tó 
a gazdasági intézet tulajdonát képezi és Földessynek 
meg volt engedve, hogy onnan a csukákat kiha- 
lászsza. — Tegnapelőtt ment ki szekéren Monostorra 
és különösen jól volt hangolva, minthogy pedig nagyon 
hideg volt, előre küldött egy embert, hogy meggyőződést 
szerezzen arról, nincs-e a tó befagyva. Á halászatot ki­
váló kedvteléssel űzte és éveken keresztül ez ártatlan 
mulatságban talált szórakozást. Földesy Sándor 60 éves 
volt, Kolozsvár városának 35 éven keresztül volt hü és 
kötelességtudó hivatalnoka. Részlvelt a szabadságharcz 
ban is és az ötvenes években négy évig volt Olaszor­
szágban cserepár. Neje, a ki gondos és szerető család­
anya, testvére Gyulai Ferencznek, annak a nagy szín­
művésznek, kinek mellszobra a kolozsvári nemzeti szín­
ház előtt van, és Gyulai Pálnak, a nagy Írónak, a 
főrendiház tagjának, kit sógora elhunytáról tegnap este 
táviratilag órtesitettek és a kit a temetésre várnak. Te­
metése ma délután volt, abban az órában, melyre leá­
nyának Idának esküvője volt kitűzve.

— Földrengés. Tegnapi kelettel a következőket táv- 
iratozzák Klagenfurtból: «Tegnap (hétfőn) este 10 óra 
26 perczkor itt keletről nyugatra irányuló földrengést 
éreztek. A lökések meglehetősen erősek voltak, úgy hogy 
a konyhaszerek csörömpölve estek le a falakról. A lö­
késeket távoli mennydörgéshez hasonló földalatti moraj 
kísérte. A delejtün élénk lengéseket észleltek. A föld­
rengés körülbelül 4 másodperczig tartott. Ugyanakkor 
Bleiburgban és Saldenhofenban is heves lökéseket érez­
tek, mely körűibe ül öt másodperczig tartott.

— Fontos találmány a vásott szerencsétlensé­
gek elkerülésére. Hevesi levelezőnk arról őrlésit, hogy 
Jänisch Oszkár mérnök, hevesi lakos, egy oly villanyos 
készüléket talált fel, mely által bármely vasúti állomás­
nál a főnöki irodában pontosan megfigyelhető a váltók­
kal való eljárás és annak helyes vagy helytelen volta 
megállapítható. Egy kis tábla az egész készülék, mely 
hasonló a vendéglőkben alkalmazott szobaszámjelzö táb-
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léhoz s rajta a váltók elhelyezése alkalmával azon váltó, 
szám tűnik fal, a melyre a sin igazittatott. A mint a 
váltóőr megérinti a váltó fogantyúját, ezzel egyszersmind 
mozgásba hozza a jelzőkészüléket, mire az a felett el. 
helyezett kettős csengetyü azonnal hangot ad és mind. 
addig szól, mig azt az állomási hivatalnok meg DeD) 
álliija. Ez a csengetyü a hivatalnokot még álmából jg 
felkölti és igy ez nem kénytelen kimenni a váltóhoz 
hogy annak rendbenlétéről meggyőződjék. Épen ebben 
rejlik a találmány föelönye. A feltaláló mérnök e talál­
mányára szabadalmat fog szerezni.

— A veszprémmegyel székház ünnepélyes fel 
avatása — mint már említettük — e hó 24-én foé 
megtörténni. Az ünnepélyrendező bizottság már mo=t
nagy tevékenységet fejt ki s az ünnepélyek programmá» 
a következőkben állapította meg: 1. «Veni sancteng 
székesegyházban; 2. Megnyitó beszéd az ezen alkalom,, 
összehívott rendkívüli megyei közgyűlésen, tartja Eszter, 
házy Móricz gróf főispán; 3. beszéd a régi megyeház 
keletkezésének történetéről, tartja Véghely Dezső ahs 
pán; 4. banket (500 terítékkel); 5. bál az uj megyeház 
nagytermében. c* 48

— Delegáozlonálio ebéd. Hétfőn, e hó 14-én volt 
a második delegáczionális ebed gr. Kálnoky Guszti1 
külügyminiszternél. Az ebéden jelen voltak: Orczv Bél« 
br. belügyminiszter, Sterneck br. altengernagy, basetlj 
br. osztályfőnök, továbbá Tisza Lajos gróf,’ Szánj™ 
Gyula gr., Szápáry Géza gr., Apponvi Albert gr., Beth­
len gr., Pallavicini őrgróf, Zichy Jenő gr., Angyelica 
patriárkha, Schlauch Lörinez püspök, Rudnyánszkv br 
Szlávy, Jókai, Huszár br., Horváth, Ábrányi, Bausznern 
és Kubinyi, mint a magyar delegáczió tagjai, továbbá az 
osztrák delegáczió tagjai közül: Czartoriszky herczer 
Khevenhüller herczeg, Huyn gr., Bezeczny br., Chlui 
meczky, Doblhoff br., Nadherny br., Stalitz, Jaworskv 
Hlavka, Poklukat, Pelz, Gögl, Tonkli, Magg, Lienbacher 
és Suesz. *

— Megörült altábornagy. Mai lapunkban már tó. 
viden jeleztük, hogy Gráczban tegnap Valencsics Alfréd 
altábornagyon az elmezavar tünetei mutatkoztak, úgy. 
annyira, hogy kényszerzubbonyban kellett öt a ’ Grárj 
mellett lévő feldholi tébolydába beszállítani. Az esetről 
Gráczból a következő részleteket Írják : Valencsics altá­
bornagy múlt vasárnap este még jelen volt a városi 
színházban a «Columbine» czimü operette előadásán 
melynek végeztével tiszttársaival egy vendéglőbe ment 
vacsoráim, hol több tábornokra igen különös megjegy. 
zéseket tett és a iiancziák teljes megsemmisítő, 
séről, stb. beszélt. Másnap irodájában mindent 
izzó-porrá zúzott, úgy, hogy nyolez embernek kellett 
öt megfékezni és kényszerzubbonyba öltöztetve egyene­
sen a tébolydába szállítani. Vasárnap reggel két inasát 
katona által elfogatta és beszállittatta a fogházba, azzal 
vádolva őket, hogy tőle 800 forintot elloptak. Az ár at- 
lan inasokat tegnap ismét szabadon bocsátották. Valen­
csics már régebb idő óta valóságos emberkerülö volt. 
Jelenleg 54 éves, és miután a boszniai hadjárat alkal­
mával kitüntette magát,(igen gyorsan haladt előre. Szülei 
még mind a ketten élnek, édes atyja most 94 éves és 
nyugalmazott vezérőrnagy. A beteget alkalmasint átszál­
lítják a tyrnaui katonai tébolydába. Azt is beszélik, 
hogy a napokban kivont karddal rohanta meg Kuhn 
ezredparancsnokot.

— Amerikai összeesküvés Anglia ellen. Lon­
donból írják, hogy az angol titkos rendőrség Ameriká­
ban uj dinamit-összeesküvésnek jött nyomára, mely An­
glia ellen irányul. A főösszeesküvők nevei Burchelb 
Philips és Melville. Burchel és Philips cgv és ugyanaz 
a személy, mint a kéziratok összehasonlitásából kétség, 
telenül kitűnik. Az angol titkos rendőrség kiderítette, 
hogy Burchel bevezette Melville-t O’Brienhez is, a kj 
szintén részes az összeesküvésben.

— A budapesti czlpószek betegsegélyzö egy­
letének a király 80 irtot adományozott.

— Megkerült léghajó. A franczia lapok Írják, hogy 
az «Arago» nevű léghajó néhány nap előtt nyomtalanul 
eltűnt. Újabb távirati tudósítások most azt a hirt hoz­
zák, hogy az «Arago» megkerült. Alikor a léggömb fel­
szállt Párisban, rövid emelkedés után sűrű felhőréfegba 
került. A léghajósok már 2(500 méternyi távolságban 
voltak a földtől s mindössze három zsák homokjuk ma­
radt ledobható sulyképen. Szokatlan hideg volt a felhők 
közt; a hévmérö 12 fokot mutatott zérus alatt, a hajót 
a hózivatar hóval töltötte meg s csakhamar valóságos 
kéreggel vonla be. A hajósok leszórták takaróikat, 
élelmiszereiket és szerszámaikat, hogy a léggömb hirte­
len esését megakadályozzák. Ez lassan ereszkedett alá 
s végre a Bar-le-Duc járásban szilárd talajt ért. A lég­
hajósok azt állítják, hogy még sohasem volt veszedel­
mesebb utjok, de érdekesebb sem.
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— Mit változtat ez a dolgon?
— Kérem jobban megválasztani szavait.
Tewnelné gúnyosan végig nézte öt.
— Ezt én mondhatnám önnek, viszonzá. s ott 

hagyta haragjában felindulásában reszketve Lu- 
cziánt, és büszkén végig sétált a könyvtáron és a 
többi termeken le, a hol Jakabot és a többieket 
hagyta.

Alig várta, hogy elmondja azoknak, a mit 
látott.

Mindenki bámulva halhatá. Jakab fölugrott dü­
hében, kifutott és rohant Edithe szobái felé.

Az ajtót, zárva találta, s öklével ütött arra és 
unokanövére nevét kiáltá.

--- Ki az? hangzott beiéiről egy balk reszkető 
hang.

— Én vagyok Jakab. Beszélni akarok veled.
Az ajtó pár pillanat múlva felnyílt.
Szemközt álltak egymásnak. Jakab szeme villá­

mokat szórt
Edithe nyugodt volt.
— Igaz, a mit lady Sahrab eszélt nekem? kiáltá 

a herczeg.
— Igaz.
— Mit kereste! ama titkos lépcső üregben? 

Edithe hallgatott.
— Felelj! kiáltá Jakab teljesen elvakulva dü­

hében.
— Ki kényszeríthet arra?
— En és atyáin. Jer a heruzeghez, mondá, meg­

ragadva kezét.
— Bocsásd el kezemet, mondá Edithe. Szabad 

akaratomból követlek. Megkérdezem tőle, szabad-e 
velem ily módon beszélni s igy bánni fiának?

— Jer! mondá Jakab megindulva elölte.
Editbe követte.
A herczeg előszobáján át annak nappali ter­

mébe értek, honnél csak egy szőnyeg-ajtó választá 
cl a háló-szobát.

Jakab félrehúzta azt s rohant az ágyhoz, mely­
nek zöld damaszk függönyei le voltak eresztve. Az 
ágy mellett az öszhaju öreg komornyik ült.

— Csendesen kegyelmes ur, sugá, a herczeg 
alszik.

De Jakab nem hallgatott reá, széttárva a füg­
gönyt, betekintett, de rémülten hökkent vissza s el­
sápadva szemlélte atyját.

Editbe nyomban követve őt, a függöny mögé 
pillantott, aztán keserű fájdalommal monda:

— Nagyatyám, már nem tarthat Ítéletet íolötr 
lem, s az ágy mellé térdelve imádkozott.

Metopfrán Erastus herczeg halva feküdt ágyában.

TIZENHARMADIK FEJEZET.
E nem várt és gyorsan bekövetkezett haláleset, 

nagy zűrzavart okozott a kastélyban.
Tuwnel Sarah borzadt minden szomorúságtól, s 

midőn meghallá, mi történt, a komornának rögtön 
podgyászolni parancsolt.

Senki sem törődött vele, vagy elutazásával, s ő 
dühösen gondolt arra, hogy Edithének határozott 
szerencséje van, mert most már teljesen kezeben 
volt, megsemmisíthette volna őt, s csakis ily nagy

eseménynek kellett közbejönni, hogy az — kisikol- 
hassék kezei közöl.

Majdnem szó és búcsú nélkül hagyta el férjével 
együtt Hergártot.

Jakabnak Írásban fejezte ki részvétét, kérte, hogy 
kövesse őt Nizzába, hol a tél hátralevő részét töl­
teni fogja, s másnap hajnalban elutazott.

A kastélyban mindenki ébren tölté az éjét.
Edithe nagyatyja mellett virrasztóit, imádkozott 

és tépelődött; Jakab rendeleteket adott ki a rava­
tal felállítása és a temetésre nézve. Jöttek-mentek 
a lovas emberek a közeli városba, élénk zaj, zsivaj 
volt a kastély területén. Az uradalom munkásai, 
tisztei mind begyültek a halál hírére, és az állo­
másra minduntalan lovász ment sürgönynyel, egész 
éjjel tevékenységben tartván a sürgöny-gépezetet.

A következő napon már a kis vörös-fedelü ház­
ban is megtudták az öreg herczeg halálát.

Cordula két piczi gyászruhát varrt.
— Minek a gyász, kérdé komoran Herbert az 

öreg cselédtől. Mctopfran herczeg soha sem ismerte 
el gyermekeimet unokáinak, s felesleges iránta ez a 
figyelem.

— Editbe grófnőért teszem, viszonzá Cordula, — 
kinek jól fog esni, mert ő szerette nagyatyjat, bár 
az gyakran kemény volt iránta.

E megjegyzés lefegvvevzé a kapitányt, s szó nél­
kül engedő Hugóra föladni a fekete öltönyt a teme­
tés napján, mely fölülmúlta magát pompájában; 
messze vidékről jöttek megadni a végtisztességet az 
öreg Metopfrán herczegnek, ki nem csak Dalmá­
cziában birl. uradalommal, hanem birtokai kiterjed­
lek Magyarország és Ausztriára is, hol mindenütt 
ezrekre menő holdakkal rendelkezett.

Nyolczvankét évet élt. s ez idő alatt az ember, 
sok barátot és sok ellenséget szerezhet magának. 
Neki az utóbbiból több jutott. Kemény, türelmet­
len, büszke természetű volt, három oly tulajdonság, 
melyek egyike sem alkalmas arra, hogy rokonszen- 
vet nyerjen maga iránt. A mi jót. telt az életben, 
az csak magas állása és nagy vagyonából szárma­
zott. Tudta, hogy a nagy állás és nagy vagyonnak 
nagy kötelességei vannak. Szivének nem volt azok­
kal semmi dolga.

A hol az érzésnek kellőit volna felszállni: ott 
sivár és néma maradt minden iránt.

A nagy gyászlobogók Hergávt tornyain, messze 
ellátszottak, s a komor, szél, mely a tavaszi időnek 
elvette vevöfényél, zúgva lohogtatá a levegőben a 
halál e jeleit, az alant álló czerekre menő közönség 
feje fölött. A fáklyák lángjai komor nyelvekben 
nyúltak az érczkopovsó fehér szemfedőjének csipkéi 
felé s a koporsót borító megszámithatatlan koszom 
és virághalmaz szinevesztetten zsugorodott össze a 
jeges szél érintésére, s talán azon még jegesebb 
levegő kiszivárgására, mely a koporsóba zárt halott 
szivét egész éltében megdermcszté; most a virágok 
is elaléltak tőle.

Számtalan távoli rokon érkezett a temetésre, de 
a közelgyászolók csak Jakab herczeg, Edithe és 
Luczián voltak.

(Folytatása követkéz k N
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- ANGOL REGÉNY. -
— Ki merészelt ?. .
Duran hirtelen megáll, olyan erőfeszítést téve, a 

melytől arcza márvány-fehérségüre vált. — Lehe­
tetlen, hogy Miss Rochera ezélozzanak, mikor ilyen 
dologról van szó, teszi aztán hozzá erőltetett nyu­
godtsággal.

— Pedig Nadineról van szó ; csakhogy tévedés­
nek kell lenni, szól Millicent. Lady Valworth egy 
gyémánt-keresztet látott a Nadine nyakában. De az 
afféle keresztek annyira hasonlók egymáshoz. Én 
részemről bizonyos vagyok benne, hogy merő vélet- 
lenség az egész.

— Ez oly dolog, melyre nézve a. kételynek egy 
pillanatig sem szabad helyet engedni, szól Duran 
sötét homlokkal s körültekint. Miss Roche amott 
van a terem túlsó végében. Nem kegyeskednék, 
Lady Valworth, öt idehivni s aztán gondosabban 
megnézni azt a keresztet? És ön is Miss Grey — 
ismeri a kérdéses ékszert?

— Igen, láttam .. ., felel lassú hangon Millicent. 
Ha gondolja, hogy jobb lesz eloszlatni a Lady Val­
worth kételyét, bál hívjuk ide Nadinct. De cgv föl­
tételt mindenesetre kikötök, teszi hozzá a leány, 
jelentős tekintetet vetve Duranra s azután nagynén- 
jérc, azt, hogy Nadinc előtt a gyanúnak még csak 
árnyéka se tűnhessen föl. Nem akarom, hogy bántva, 
sértve érezze magát...

Millicent hirtelen megáll. Hangja cl van fogódva 
s szeme izgatottságot árul el. Nem sejti, hogy ezzel 
az izgatottsággal örökre barátjává tette Durant.

— Természetes, hogy semmiféle ... bántó czél- 
zást nem szabad előtte tenni, jegyzi meg sietve 
Massareene.

Duran már elindult Nadineért s a következő percz- 
ben már vissza is jő vele arra a helyre, a hol Lady 
Valworth, Millicent és Massareene ülnek.

Nadine, kipirult bájos avezczal, ez órában meg­
feledkezve az övümtelen jövőről, a mely reá vár s 
csupán a boldog jelenve gondolva, melyben együtt 
lehet Durannal, — csillogó, szemmel és mosolygó 
ajkkal közeledik az aggódva várakozó csoporthoz. 
Á nyakában függő kereszt együtt emelkedik és esik 
keble hullámzásával s úgy szikrázik, mint a legtisz­
tább gyémánt.

Millicent ráfüggeszti szemét az ékszerre és elfa- 
csarodni érzi szivét. Ha ez nem a Lady Valworth 
keresztje, akkor veszedelmesen hasonlít hozzá...

Néhány szót vált barátnőjével. Emez sokkal in­
kább el van telve a jelen óva örömével, semhogy 
észrevehelné Nadine szemében az aggódást. De igenis 
észreveszi Duran.

Lady Valworth, miután gyors pillantást vetett a 
leány nyakára, legyezőjére ejti tekintetét s föl sem 
néz addig, a mig Nadine ismét el nem távozott.

— Nos ? szól, Millicenthez fordulva.
— El kell ismernem, hogy épen olyan, mint az 

ön keresztje — annyira hasonló, hogy bízvást az 
is lehelne. És ha csakugyan az, akkor Paul Anner- 
ley kétségkívül ott vette, a hol a tolvaj eladta.

— Egy közönséges bank-hivatalnok, a ki ilyen 
ékszert x'ásárol!

Kétkedés, éles gyanú van kifejezve a halk hang­
ban, melyen Lady Valworth ezt mondja.

— Hogyan juthatott volna hozzá máskép? Ki ez 
a Paul Annerley? Hogyan férhetett volna hozzá az 
ön ékszereihez? — veti ellene Miss Grey türel­
metlenül.

— Épen ezt nem tudom. Csak annyit tudok, hogy 
az a kereszt az enyém, viszonozza Lady Valworth 
makacsul.

— Hasonlít hozzá. Ezt én is elismerem. De azt 
hiszem, az idő be fogja bizonyítani, hogy ön téve­
dett. Ez valószínűleg csak utánzat.

— Az ilyen utánzat még mindig túlságosan drága 
egy kis hivatalnok erszényének.

Ez a makacsság méregbe hozza Millieentet.
— A franczia utánzóit ékkövek nem túlságosán 

drágák, feleli. De bármini legyen is, en nem hüte- 
tem, hogy Nadinenak tolvajjal van viszonya.

— Majd megmutatja az idd, mint te mondtad, 
fejezi be Lady Valworth szintén bosszúsan.

XXII.
Az idő, ha belőle az estét és a következő napot 

vesszük számításba, nem mutatott meg semmit A 
titok még mindig olt lappang a keblekben. Nem 
nyilatkozott még és legkevésbé sem könnyített azon 
az aggodalmon, mely a Millicent szerető szivet 
zaklatja.

Húszszor is közeledett napközben Nadinehoz, hogy 
valamikép szóljon neki s ugyanannyiszor riadt visz- 
sza attól a gondolattól, hogy azokból ^ az ártatlan 
nézésű szemekből könnyet fakasszon. Nem, nem in­
tézhet hozzá olyan kérdést, ii mi boldogtalanná, 
zavarodottá és bizalmatlanná tenné az iránt az 
ember iránt, a kit. nem szeret ugyan, de a kit jö­
vendőbeli férjéül fogadott el.

így teltei a nap s köszöntött be az est. Sötét L 
van már s Nadine ismét ott áll a nagy tükör előtt, 
aggódással szemlélve a bájos alakot, mely vissza­
néz reá.

Szép, nagyon szép szerelne lenni ma is! Hadd 
tessék neki, neki még egyszer! ..

Mai ruhája kék. Halvány kék szín ez, mely a 
villamos szikra árnyalatához hasonlít és csodásán 
emeli ki a nyak és a karok vakító fehérségét. Na­
dinc igazgatja a ruhát, cmitt meghúzza, amott egy 
virágot hajlít helyére sazon tűnődik, hogy maminő 
ékességet tegyen a keblére.

Valami homályos balsejtelem azt súgta neki, hogy 
a gyémánt-keresztet ne tegye föl. Nem, nem fogja 
viselni. — Lady Valworth tegnap elszomorodolt 
tőle; az arcza ellehéredett s az ajka rideg kifeje; 
zést. öltött, a mint meglátta: bizonyosan valami 
régi. szomorú emléket juttatott az eszébe. S ez nem 
csupán az első pillanatban látszott rajta, a mm 
önkéntelenül fölkiállott, hanem utóbb is, mikor o. • • 
Maurice, azaz hogy Mr. Duran ... odavezette hozzá- 
Lady Valworth akkor is olyan komornak, szomorú­
nak, hidegnek látszott, nem tudott ránézni azzal a 
ö nyájas mosolyával, a melvlyel mindig udvózoin
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__ aradi katonai botrány ügyében, mint az 
Ai-adi Közlöny jelenti, hogy az ottani kapitányi h>* 
atal még néhány kihallgatást eszközölt, de ezek ered- 

T énve épen semmit sem változtat az első kihallgatások 
Által tisztába hozott tényálláson, mivel közvetlen közél­
tén levő tanuk, a kik hallották volna Bodnár József és 
Kolowratnik főhadnagy között történt szóváltást és arra 
meghiteltessenek, csak egy van, Rókái József. Az ügy 

ár áttételt a katonai parancsnoksághoz. A kapitányi 
hivatal még Molnár Adolf ácslegényt fogja kihallgatni, a 
.j ,eienleg nincs Aradon, csak szombaton érkezik haza- 
Az ágyban fekvő Bodnár József állapota tegnap már 
avul” Kolowratnik főhadnagy tegnap már nyilvános he- 

jvéken látható volt. A mozgalom, melynek czélja, hogy 
ej ügyben rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyü- 
lé*j hivassák egybe, mindenben kifejezése a közhangu­
lat A függetlenségi párt értekezletén tiz törvényh,.- 

bizottsági tag nyomban aláírta a kérvényt, melyet 
Mull« Károly a függetlenségi és 48-as párt elnöke nyúj­
tóit be. Fábián főispán kijelentette, hogy az ügy iránt 
való tekintetből maga is a legerélyesebb fellépést tartja 
indokoltnak s a kérvény csak megerősíti eme felfogásá­
én s annak következtében hétfőre össze fogja hívni a 
rendkívüli közgyűlést. A közgyűlésen Müller Károly fogja 
sZ aiáirók megbízásából az ügyre vonatkozólag az in­
dítványt megtenni.

_ Az «Eiborns» orosz hadihajó elsüllyedése.
„Elborus» nevű orosz hadihajó elsüllyedéséről már 

megemlékeztünk mai lapunkban. Most még a következő­
ét6 jelenthetjük : A szerencsétlenség a Bug folyón, nem 
messze Ontsakowtól történt. Az «Elborus» egyike Orosz- 

-zá° legrégibb és legjobb hadihajóinak. Csak a minap 
vontatta az ujonan vizrebocsátott «II. Katalin» pánezé- 
los hajót Ontsakowba és csütörtökön állandó állomás­
helyére, Nikolajevbe tért vissza. Esti 8 órakor a hajó 
személyzete borzasztó roppanást hallott s alig 7—8 
perez múlva a hajó mindenestől elsüllyedt. Kitűnt, 
ho'jy a «Molkins Tower» angol gőzös, mely gabonaszál- 
litmányt vitt Nikolajewbe, orrával az Elborus balpárkányába 
fúródott. Tablin kapitány hidegvérüségének köszönhető, 
hogy a legénység jó része megmenekült, mert alig volt 
annyi idő, hogy a köteleket elvághassák s a mentő csó­
nakot vizre bocsáthassák. A megmenekülteket az angol 
éi2ö9 fölvette és Nikolajewbe szállította. Tegnap reggel 
Peitsurow altengemagy s a hajóhadak főparancsnoka 
meojelent a szerencsétlenség színhelyén. — A vizbeful- 
tak"száma még nincs megállapítva, de tiz ember hiány­
zó Az angol gőzös rendőri zár alatt marad mindaddig, 
jaig ki nem tűnik, hogy mennyiben hibás a katasztrófa
előidézésében.

— Nathanson Jenny Budapeaten. Bécs városa* 
fan az utóbbi időkben egyik hírhedt nevezetessége, a 
hires postasikkasztó Zalewszky Filemon szeretője, Na- 
thanson Jenny tegnap óta itt van Budapesten. A jó 
bécsiek most már kigyönyürködték benne magukat, ne­
kik elég jutott a szőke miss művészetéből, elkezdve a 
síráson egészen a tánczig, elbocsátották hát hozzánk a 
pályatévesztett nevelőnőt, a kit egy nagyszabású tolvaj­
ának kellett belesodorni az igazi kerékvágásba, a 
Bűvészkedésbe. Mert Natlianson Jenny müvészkedik 
azóta folytonosan. Majd zongorázik, majd énekel, a 
hogy jön és a hogy hozzájut. Csakhogy eddig nem igen 
jutott hozzá, mert Bécsben nagyon megnehezítették a sze­
replését. Ezért azután el is szánta magát a miss és 
megtisztelt bennünket; most itt van a Somosai orfeum­
ban, a hol bizonyára megint csak nem a művészete, ha­
nem az érdekessége miatt vannak nézői, a mint ez 
ma este is nyilvánvaló volt. Natlianson Jenny 
mosolyogva lépett a lámpák elé, mint a ki 
már megvigasztalódott. A mi a külső figuráját illeti, ar­
ról az udvariasság tiltja részletes leírást adnunk. Elég 
abból annyi, hogy Jenny ö nagysága sovány, szikár és 
easorru, a mi tudvalevőleg mindmegannyi hozzátarto- 
zandósága a női külső kellemetességének. A toilette-je 
is szép vult. Elegáns szabás és fekete bársony az egész 
Ezúttal a zongorának jutott ki Natlianson Jennybűl, a 
ki ugyancsak megtapsolt a hálás közönség egy része 
sajnos rá nézve, hogy a kisebb része. Mikor befejezte 
a zongorázást, a közönség tetszése néma csodálatban 
nyilvánult. De ez nem zavarta a derék hölgyet, mert 
hit szerint kijelentette, hogy neki tetszik Budapest és 
egyelőre itt marad. E szerint a Somossi orfeumnak is­
mét meg lesz egy ideig a maga ezenzácziós érde­
kessége.

— Nagy éremlopás Athénben. Mint Athénből 
hó 11-ikéről írják, az ottani numizmatikai múzeumban 
nagy lopást követtek el. Az eset, a Times egy távirata 
szerint Athénben nagy feltűnést kelt. Nagymennyiségű 
ezüst pénzen kívül még egy hires arany szoborművel is

elloptak, melynek az Athénben levőn kívül az egész 
világon még csak egy példánya van. Az athéni rendőr­
ség azonnal megtette a szükséges intézkedéseket s figyel­
meztette az összes európai miipiaczokat, hogy a szóban 
forgó lopott tárgyakat meg ne vásárolják.

— Baptista keresztelés. A Wesselényi-utcza 43. 
szám alatti baptista templomban holnap csütörtökön este 
8 órakor isteni tisztelettel egybekötött baptistake'.esztelés 
lesz. A szertartás nyilvános.

— Betöréses lopás Veszprémben. Veszprémből 
Írja levelezőnk; E hó 15-én éjjel a vásártér sarkán levő 
pálinkás butikot ismeretlen tettesek feltörték, ott jóllak­
tak kocsonyával, azután kibontották az egyik oldalfalat 
s azon át a szomszéd órásboltba hatoltak s 22 darab 
zsebórát elemeitek. A rendőrség az egyik betörőt már 
elfogta Punk István nevű csavargó személyében s nála 
két zsebórát meg is találtak.

— Elégett hajó. Londonból sürgönyzik, hogy a 
Lloydhoz érkezett táviratok szerint a Wah-Ajeung angol 
gőzös a Kanton folyón elégett. Attól tartanak, hogy 400 
ember a vizbe fűlt.

— Rabldgyllkosságl kísérlet. Mai lapunkban már 
említettük, hogy Brünnben Werner Vincze kereskedőn 
rablógyilkossági kísérletet követtek el. Az esetről ma a 
következő részleteket írják: Werner tegnap este néhány 
pillanatra bement boltja mellett levő lakásába, mikor 
egyszerre valaki kopogott az ajtón. Werner kinyitotta
az
nevű __________ , ..
leiében volt alkalmazva és most követelte volt gazdájá­
tól, hogy vegye őt vissza. Mikor Werner erre tagadólag 
válaszolt, Haslinger előrántott egy nagy konyhakést és 
több szúrást ejtett a védtelen kereskedőn, mire azután 
odább állott. Werner betántorgott a boltjába, megnevezte 
a merénylőt és eszméletét vesztve, összerogyott. Sebei 
életveszélyesek. A tettest a rendőrség már elfogta a 
Brün közelében levő Hajan községben. Haslinger beval­
lotta, hogy Wernert előbb meg akarta ölni s azután ki­
rabolni. A merénylőt átadták a törvényszéknek.

— Az Időjárás Budapesten. Ma valódi téli nap 
volt. A hőmérséklet leszállóit a fagypont alá és egész 
napon át hideg, metsző szél fújt. Az ég derült volt. Este 
elég keményen fagyott. A légnyomás reggeli 7 órakor 
763 -4 mm., a hőmérséklet —0"1 C. volt. Lapunk zártakor 
csillagos az cg és fagy.

Rövid hírek. Ondódon Stahl Márton sző- 
lökunyhújában egy ismeretlen ember fölakasztotta 
magát. Holttestét csak bárom nap múlva találták 
meg. — Eperjesen a napokban megfordult lm mii; 
Flilüp, a ki Hamburgból 36.000 márka elsikkasztása 
után megszökött. Mire azonban az odavaló rendőr­
ség utána vetette magát, nyomtalanul eltűnt a vá­
rosból. — Moóron Nagy János urasági tehenes 
bennégett egy burgonya veremben, a mely a saját 
vigyázatlansága folytán gyuladt ki. — Szegeden 
Farkas Vincze 0 éves kis leányát elkapta az olaj­
malom fogaskereke és a kis lányka jobblábát telje­
sen összezúzta. — Pozsonyban 16—19 éves 
fiukból álló szervezett betöröbandát fogott el a rend­
őrség. — Bakoveczen (Temes megyében) az adó- 
és községi pénzek hűtlen kezelése miatt a bírót és 
pénzszedőt állásuktól felfüggesztették. — Veszprém 
egyik mellékutczáján a minap éjjel Primus János 
odavaló kőműves legényt megfagyva találták. 
San-Eranciscoban egy dr. Bowers nevű ember 
megmérgezte nejét, azután, hogy a gyanút magáról 
elhárítsa, oly értelmű levelet irt a sógora nevében, 
hogy ő a sógora volt a gyilkos. Hogy pedig ez a 
levél hitelességét meg ne czáfolhassa, Bowers őt is 
megmérgezte. — Az Egyesült-Államokba f. év 
január 1-től okt. 31-ig 72.072 bevándorlóval több 
érkezett, mint a múlt év ugyanazon szakában. — 
A gyomai Kőrös-átvágások földmunkálatainál di- 
luviális állatcsontokat, a prehisztorikus ember konyha­
hulladékait és halászati eszközeit találták meg. 
TJj-Gallesben a franczia gyarmat kormányzósága 
620.000 frank jutalmat igér annak, a ki biztosait 
ható szert talál fel a rendkívül elszaporodott tengeri 
nyitlak kipusztilására. — Apátiban (Aradmegye) 
az egyiptomi szembetegség terjedőben van. — Glo- 
gováczon e hó 20-án szentelik fel a csinos gúth- 
stylü róni. kath. templomot.

= A műegyetemi lopások ügyében a rendőrség 
folytatja a vizsgálatot. Még az éjjel, helyszíni szemlét 
tartottak a műegyetemen s ez alkalommal egyik mellék­
helyiségben elrejtve találtak mintegy 40 darab kulcsot 
három kötegben, a melyek mind a műegyetem ajtóiból 
és3 szekrényeiből valók, ezenkívül egy ráspolyt és 
egy csavarlmzót. A műegyetemen már régóta vették

észre a kulcsok eltiinedezését, de ez csak az utóbbi 
időben kellett figyelmei. Az igy összeharácsolt kulcsok­
kal, melyeket a tettes az egyes helyiségekben való láto­
gatása alkalmával lopott el, időközönkint sorra látogatta 
a rektor, a dékánok s a segélyegylet helyiségeit, a hon­
nan könyveket, majd a rajztermeket, honnan a két kulcs­
csal biró fiókok kinyitása után rajzeszközöket és szereket lo­
pott el. A fiókok és ajtók mindig rendesen be voltak zárva s 
igy a gyanú első sorban házi tolvajokra, nevezetesen az 
intézeti szolgákra hárult. E végből már hetek óta a leg­
szigorúbb rendszabályokat léptették életbe. Este 6 órakor 
az intézet összes mellékkijáróit elzárták, s csupán a 
főkapun lehetett ki és bejárni, melynek egyetlen kulcsa 
a kapusnál van, Kinek utasítása volt, hogy minden távo­
zót élénk figyelemmel kísérjen. Ily módon sikerült tegnap 
az épületben rekedt fiatal tolvajt a leirt módon elfogni. 
A vizsgálat eddigi adatai arra vallanak, hogy a tettes 
nem állott egyedül, hanem bűntársai is voltak s rend­
szeresen űzték a lopást. Minthogy a tettes a műegyetem 
kötelékébe nem tartozik, a műegyetem tanácsa a vizs­
gálatot most már egészen a rendőrségnek adta át, hol 
azt dr. Takács Zoltán rendörlogalmazó vezeti.

öngyilkos miniszteri szám- 
tanácsos.

A magyar kir. pénzügyminisztérium palotájában meg-z ajtót s egyszerre előtte állott egy Haslinger Raimund "7 S mTZ.I-h7 T! llík
levü 17 éves suhancz, a ki ezelőtt kél és fél évvel üz- rend.tő eset történt ma déli 12 óra tájban, a melynek

megvizsgáltatván, tökéletes jónak találtatott, s a /®Hal&- 
lónak a szabadalom megadatott. E szórt f. 6. április hó­
ban Budafokon és Budaörsön az ottani elöljáróságok 
jelenlétében megpróbálták, s az eredmény kedvező volt, 
mert az azon időben ott nagyon meggvökeredzett lil- 
loxera egészen ki lett irtva. — Mennyiségekben besze- 
szerezve és a szőlő területét tekintve, az ára tőkénként 
nem egészen egy krajezárba jő. Bővebb tudósítás Szkalla 
gyógyszerész urnái : Vili. kér. Mária-Terézia-tér 11. sz., 
a aSzt.-József»-hez ezimzett gyógyszertárban.

szokta, a mig azt a szerencsétlen keresztet a nya­
kában nem látta.

Nem. nem fogja föltenni — de...
Ott van az a szaftr-násfa. Az a gyönyörű csil­

logó holmi, melyet szintén Raultól kapott s melyet 
meg sohasem akasztott a nyakába. Igaz, Paul meg­
mondta volt neki, hogy se ezt. se a keresztet ne 
viselje nyilvánosan! Üzleti összeköttetéseinél fogva 
valami különös módon jutott hozzájok, de nem ma­
gyarázta meg hogyan. Értékes holmik, nagyon is 
értékesek ahhoz, hogy nyilvánosan viselje — még 
most, a mig szerencséjük végkép meg nem lesz ala­
pítva ... És mindenesetre nagyon értékesek ahhoz, 
hogy a Mrs. Brand házában viselje. Paul egyenesen 
meg is igértette vele, hogy ne tegye föl ezeket az 
ékszereket, mikor leczkét adni megy Miss Greyhez. 
És ő eddig hűségesen meg is tartotta ígéretét.

De itt' Paul bizonyosan nem számított arra, hogy 
6 valamikor itt lesz — ilyen előkelő úri házban. 
Ha tudta volna, mindenesetre azt mondta volna 
neki, hogy tegye magát olyan széppé, a mint csak 
lehet s ne maradjon el a többiek mögött.

Épen mivel nem szereti Paul Annerleyt, iparko­
dott mindig engedelmeskedni a kívánságának, hogy 
legalább e részben ne kelljen magának szemrehá­
nyást tennie. S ép ezért némi lelki furdalást érez 
most, ha vajon helyesen cselekedett-e, mikor teg­
nap azt a keresztet viselte. Annyi bizonyos, hogy 
élvezete nem volt benne s nem volt vele szeren­
cséje. Elszomorította Lady Valworthot, az ő kedves 
pártfogóját. És — különös — bántotta Durant is. 
Nadine nem tudta miért, de Mr. Duran egy-két kér­
dést intézett volt hozzá a keresztre vonatkozólag, s 
egyetlen szóval sem dicsérte a pompás gyémánto­
kat még akkor serit, mikor a kezébe adta neki, hogy 
jobban megnézhesse.

Nem. nem teszi föl a keresztet. Inkább a szaíir- 
násfát. Kiveszt a tokjából, feje fölé emeli két kezét 
s nyakát a kapcsolja az ékszert. S a mint aztán 
csillogni látja szép fehér keblén, elégedetten moso­
lyog magára és leányos gyönyörrel hajlik előre, 
hogy jobban láthassa csillogását, — azt mondva ma­
gában, hogy Lady Valworth bizonyára örömmel 
lógja látni, hogy úgy kicsinosította magát az ü fia 
tiszteletére, a kit annyira szeret, s a ki Nadine elölt 
még ismeretlen, ámbár igen sokat hallott már felőle.

Még egy hosszas pillantást vet a tükörbe s az­
tán elhagyja a szobát. Még korán van ahhoz, hogy 
a vendégek együtt legyenek, s Nadine, a mint a tá­
gas báli terembe belép, azt még úgyszólván üre- 
-en találja. A zenészek kelletlen hangzavarral ké­
szítik elő hangszereiket, s a terem alsó végében 
Béháuyan vidáman beszélgetnek. A világítás még nem 
teljes, és Nadine alig láthatja, hogy kik vannak ott.

Gyors léptekkel közeledik arra felé, szive a fia­
talság hevétől és örömtől dohogván, melyet a Lo­
tus jövő gondolata el nem fojthat. A mint közelebb 
ér, nevetést hall és tisztán láthatja a csoportot. Ott 
van Duran. Massareene. Mrs Brand meg Millicent.

A mint Nadine odaér, egyszerre teljesen kivilá­
gosodik a terem s szinte tündéri fény ömlik el 
mindenen. Duran előre lép, hogy Nadinet köszöntse. 
Nem szól hozzá semmit, csak a kezét nyuitia elibe

üdvözletül. A leány szende, igéző szépsége némává 
telte. A lámpák rávilágítanak fényes szemeire, szét­
vált piros ajkaira, liliom arczára. A kedves félénk 
tekintet, mely félig kéri, félig visszautasítja dicsére­
tét ; a csókra termett piczi száj, mely örömest mon­
daná azt; «Nem vagyok-e szép, édes kedvesem ?» 
de fél kimondani ; a lehajtott s mégis büszke fő, a 
gyöngéd, vágyat ébresztő mosoly, mind lebilincseli, 
megnémitja....

Keze átfogja a kis kezet. Nadine az őré ebben a 
pillanatban, bármit rejtsen is magában a jövő méhe, 
s azzal a meleg kézfogással vezeti oda, a hol leg­
fényesebben világítanak a lámpák, a hol mindenki 
láthatja egész teljességében, hogy milyen szép tud 
lenni az ő imádott szerelme.

Duran valami vidám megjegyzéssel fordul oda 
Millicenthez, a nélkül, hogy a Nadine kezét elbo­
csátotta volna; de a mint Miss Greyre pillant, meg- 
ltökken. A leány egyszerre olyan sápadt lett, mint 
a halál. Az imént még ö nevetett legjobban, de most 
eltűnt az arczárói minden vidámság. Vonásai me­
revek, ajka rideg, színe kísérteties.

— Vigye el innen . . . akárhová! ... A másik 
szobába! ... szól Duranhoz suttogó, de parancsoló 
hangon.

Durannak nem kell kérdeznie, hogy kit gondol — 
szeme oda van tapadva a Nadine nyakára, melyen 
nyugodtan pihen a szaftr-násfa. Duran, ki gyors 
felfogású ember, bajt sejtve, mely imádottját fe­
nyegeti, félrevonja Nadinet s azután ki is vezeti a 
teremből.

Csakhogy kissé már későn. Mrs Brand is meg­
látta és megismerte a szafir-ékszereket!

A vendégek mind együtt vannak, s a bál javá­
ban tart már. de az est 'hőse még nincs jelen. Ha­
nem éjfélkor" még jön egy vonat, s az bizonyosan 
meghozza.

— Bizonyosan. Még sohasem csalódtam benne, 
mondja halvány mosolylval Lady Valworth, kit fia 
magaviseleté bántani kezd.

Millicentet. ki egész este idegesen, leverten jár­
kált, mindenki valóságos minta-jegyesnek tekinti. 
Világos, hogy csakis az imádója késlekedése teszi 
ilyen kedvetlenné! Igazán több érzés van benne, 
mint a mennvit löltettek róla! Korántsem az a szív 
és lélek nélkül való teremtés, a kinek gondolták 1

Pedig a Millicent gondolatai egy pillanatra sem 
foglalkoztak Gránittal, hanem folyvást csak azzal a 
szép, boldog, leánykával, ki, keblén a rablóit ék­
szerrel, nem is sejti, hogy mint tornyosulnak össze 
a reá szakadandó viharos fellegek.

Durannak első gondja volt megtudni, hogy Miss 
Grey miért kívánta rögtön a Nadine eltávolítását, 
mihélyet a teremben rávetette szemét. S abból, a mit 
Millicent azóta mondott neki, rögtön megtudta a 
valót. Arról már volt tudomása, hogy minő gyanú 
fűződik ahhoz a gyémánt kereszthez, melyet Nadine 
a múlt este viselt. Lehetetlen föl nem tennie, hogy 
annak a Paul Annerlevnek valami köze van a Lady 
Valworth gyémántjai és a Miss Grey zafírjai elrab­
lásához. ...

(Folytatása következik.)

hire óriási megdöbbenést keltett a csöndes budai vár­
ban, s pár perez alatt elterjedt onnan az egész fővá­
rosban.

Jekelfalussy József pénzügyminiszteri számtanácsos 
közbecsülésben és tiszteletben állott derék öreg ur, való­
színűleg hirtelen támadt múló elmezavar szerencsétlen 
pillanatában erőszakos módon vetett véget munkában, 
becsületben eltöltött hatvanhat éves ételének : leugrott 
a pénzügyminisztérium palotájának harmadik emeletéről 
s szörnyet halt.

A megdöbbentő eset részletei a következők - 
Jekelfalussy számtanácsos — mint rendesen — ma 

is reggelt 10 óra tájban beállított hivatalába, a mely a 
pénzügyminiszteri palota Pázmány-utczára néző részé­
nek harmadik emeletén van. Körülbelül egy óra hosszáig 
Írogatott szobájában, de a vele egy szobában dolgozó 
hivatalnokok már ezen idő alatt is különös zavarodott­
ságot észleltek rajta, a melyet újabb időkben többször 
nyilvánuló betegségének nyilvánítottak. Idegesen járkált 
fel 9 alá szobájában, majd leült asztalához a levelek 
Írásába kezdett. Körülbelül 5 perczczel 11 óra előtt be­
jött hozzá Kleeberg Vilmos számvizsgáló s utasításokat 
kért tőle egy ügydarabra vonatkozólag. Az üreg ur pon­
tosan és világosa'» megmagyarázta a dolgot s ezután 
rendes szokása szerint pár tréfás szót is váltott a tiszt­
viselővel.

Alig hogy ez eltávozott saját szobájába, Jekelfalussy 
letette a tollat és odamenve a mellette dolgozó Sisko- 
vies számtanácsoshoz, átadta neki családi czimerével 
díszített ébenfa botját, arra kérve őt, hogy a botra rá­
csavart papirost pecsételje le. Pecsét épen nem akadt 
és azért csak úgy erősítették rá az összecsavart papirost 
a botra és erre Jekelfalussy odaadta a pálezát Sisko- 
vicsnak s a következőket mondta • «Majd ha visszajö­
vök, elolvassuk.» Erre aztán kezet fogott vele és 
mindazokkal a hivatalnokokkal, kik ott dolgoztak 
a közelében és haladt kifelé. A folyosóról még 
beszólt Téli másodosztályú számtanácsosnak, eze­
ket mondva: «Barátom, csinálok neked helyet» s 
ennek is kezet nyújtva, nagy léptekkel löl-alá jár­
kált a folyosón. Hivatalnoktársainak nem tűnt fel ez a kö­
rülmény, mert Jekelfalu.-sy gyakran sétálgatott a folyo­
són s ilyenkor mindig homlokát dörzsölte s szédülésről 
és vértolulásról panaszkodott. Ma többen kérdezősköd­
tek hogyléte felől, s ö mindenkinek megnyugtató választ 
adott. Fél 12-kor egyszerre tompa zuhanás verte föl a 
hivatalaikban csöndesen dolgozó tisztviselőket. Mindnyá­
jan a folyosóra, az ablakokhoz rohantak s megrémülve 
látták, hogy egy fekete ruhás, ősz alak fekszik a máso­
dik udvar gránitkövezetón, a kiben azonnal fölismerték 
Jekelfalussy számtanácsost, az is világos volt rögtön, 
hogy honnan ugorhatolt le, mert a harmadik emeleti 
félreeső hely ablaka tárva volt s a tisztogató asszony, 
a ki épen onnan jött, látta is, mikor a számtanácsos az 
igen alacsony ablakpárkányon kihajolt.

Rögtön segélyére siettek s telefonon éttesitették az 
önkéntes mentőtársulatot. De sem ennek kiküldöttei, sem 
a helyszínére érkezett orvosok nem tehettek többé sem­
mit, mert a halál azonnal bekövetkezett. A boldogtalan 
számtanácsos ugyanis oly szerencsétlenül zuhant le, 
hogy koponyája izzé-porvá tört s agyveleje kiömlött. 
Esés közben az ablakfában, vagy az udvaron álló nagy 
szemétgyűjtő láda egyik sarkába czipöje beleakadt s 
lábáról lejőve, utána esett az öngyilkosnak.

Az esetről nyomban értesült az I kér. rendőrkapi­
tányság is s Gyalokay kér. kapitány a szomszédos 
Fortunából előhívott vizsgálóbíróval rögtön a helyszínére 
ment, hol a szemlét megejtették s konstatálták, hogy 
öngyilkosság forog fönn. Megvizsgálták az öngyilkos hi­
vatalát is s ott az asztalon három levelet találtak, me­
lyeket alkalmasint halála előtt irt.

Az egyik nyitott vizitkártya volt Bund miniszteri 
tanácsoshoz intézve e sorokkal: «Köszönöm szives 6a- 
rátságodat. Isten áldjon, kívánja barátod.» A kártya 
alatt egy lepecsételt levél volt fiának ifjabb Jekelfalusy 
József dr.-nak, a statisztikai hivatal osztálytanácsosának 
czimezve. Találtak még egy másik levelet is Jekelfalusy 
Lajos belügyminiszteri miniszteri tanácsoshoz, a ki uno­
kafivére az elhunytnak. Gyalokay rendőrkapitány magá­
hoz vette a leveleket és gondoskodott arról, hogy a 
czimzettek éppúgy, mint az elhunytnak Attila-utczában 
lakó leánya kíméletesen értesittessenek az esetről.

A szerencsétlen véget ért derék öreg úrról ismerősei, 
környezete és hivatalnoktársai csak az igaz tisztelet és 
rokonszenv hangján tudnak beszélni. Jekelfalusy József 
1869. óta szolgálta a pénzügyminisztériumot, melynek 
második osztályában (fogyasztási adó és pénzügyőrségi 
ügyek) számtanácsos volt. Tizennyolca évi hivatalnokos- 
kodása alatt megnyerte úgy feljebbvalóinak, mint hiva­
talnok társainak jóindulatát és a mai eset mélyen 
megrendítette őket. Jekelfalusy igen gondos nevelésben 
részesült. Édesanyja, szül. Csáky grófnő, a bécsi 
Theréziánumban neveltette, lionnét mint dzsidás had­
nagy került ki. Nősülése alkalmával lemondott tiszti 
bojtjáról és a provizórium idején főszolgabíró 
majd a pénzügyminisztériumhoz került, hol 
műveltségénél, alapos képzettségénél és kitartó 
galmánál fogva közbecsülésre tett szert, 
taképe volt a pontosságnak és összes ügyeit ma a meg­
rendítő eset után példás rendben találták feljebbvalót. 
Az utóbbi időben sokat betegeskedett. Kinos főfájásról 
panaszkodott egyre és az utóbbi napokban nem egy­
szer kénytelen volt félbeszakítani a munkáját és haza­
menni Altila-utcza 47. sz. a. lakására, a hol szerényen 
meghúzódva együtt ólt Marianne leányával, férjezett 
Dukánéval. Tegnapelőtt is, hétfőn, alig, hogy reggel a 
hivatalába jött, rosszul lett és egy hivatalnoktársa úgy 
vezette haza; tegnap azonban jobban érezte magát és 
újból megjelent hivatalos helyiségében. Még le se ült 
azonban, hogy hozzáfogjon munkájához, mikor ideges 
főfájása megújult és annyira erőt vett rajta, hogy tollat 
se tudott a kezébe venni. Bérkocsit hoztak és azon 
vitték haza a sokat szenvedő számtanácsost. Ma sem 
volt otthon maradása, kilencz óra tájban ismét csak el 
jött a minisztériumba, hogy onnan soha se térjen haza 
többé élve. . ,.

Jekelfalusaynak négy gyermeke van: József, a ki 
mint említettük osztálytanácsos, a statisztikai osztály 
vezetője a földmivelési minisztériumban; Jenő, gödöllői 
kincstári uradalmi ispán; Dukáné, a kivel együtt lakott 
és Kiss Aladárné a baranyai szolgabiró neje.

A szerencsétlen számtanácsost holnap temetik Atilla 
uiczai lakásáról, a hol tizenkilencz éve lakott.

A német trónörökös betegsége.
San-Heinéből egy mai táviratunk a következőket 

jelenti Frigyes Vilmos trónörökös betegségéről: A 
trónörökös tegnap egész nap jól érezte magát, főleg 
mert a múlt éjjel a vizenyős daganat fölfakadt, s most 
a beteg a légzésnél és nyelésnél nagy könnyebbséget 
érez. Maga a rák azonban semmit sem változott. 
Délelőtt a beteg a kertben sétálgatott, nagyobb sétako- 
csizást, a nedves, hűvös időjárás következtében az or­
vosok nem engedtek meg. A kezelő orvosok dr. Krause 
szobájában tanácskoztak, s közösen megállapították.ama 
hivatalos bulletin szövegét, mely majd a holnapi lieichs- 
anzeiger-ban jelenik meg. Hivatalos jelentéseket a be­
teg állapotáról ezentúl csak minden héten egyet adnak 
ki. A táviróhivalal alig győzi a sürgönyöket fölvenni és 
leadni. Egyelőre a vasúti állomáson hagyják a trónörö­
kös szalonkocsiját, bár bizonyos, hogy a beteg a telet 
itt fogja tölteni. A délután folyamán Dom Pedro 
brazíliai császár látogatta meg nejével és unokájával a 
trónürbküspárt. A trónörökös a kert kapujánál várta 
vendégeit és igen szívesen üdvözölte őket. Az olasz 
királyi pár, a walesi herczeg és Edinburgh herczeg 
legközelebb tesznek látogatást a trónörököspárnál.

Berlinből táviratozzak: A Reichsanzeiger now 
lő-iki számában, a lap élén ezeket jelenti: Ah. Schmidt 
Móricz a 11-én tartott konzultáczióról a császárnak a 
következőket jelentette; A trónörökös torkának megvizs­
gálása után a jelenvoll orvosok megállapították, hogy a 
betegséget roszindulatu képződmény okozta. Az uj kép­
ződmény a baloldali hangszalagok alatt, a gégefÖ hátsó 
falán fészkel s kezdetleges képződmények már a jobb 
oldalon is mutatkoznak. A betegség egyelőre helyi és 
nem gyakorol az általános érzetre befolyási. A veszélyt 
az okozza, hogy a képződmény folytonosan növekszik. 
Mivel a trónörökös a gégelő teljes kiirtását határozottan 
ellenzi, clőbb-ulólib a légzés megakad s akkor a légcső- 
metszés szükségessé válik. Az orvosok azt tanácsolták a 
trónörökösnek, hogy a telet déli vidéken töltse, mert 
akkor megtarthatja testi erejét, a mire még nagy szük­
sége lesz. Gondoskodtak arról, hogy szükség esetére ki 
próbált sebész legyen kéznél San-Kemóban». Ez a gon 
doskodás, mint egy tegnapi táviratunk jelenti, abból állt 
hogy dr. Bramann azonnal San-Remóba utazik.

Bécsböl a következőket táviratozzak: Tegnap d. e. 11 
órakor fogadta a király külön kihallgatáson dr. Schröder 
tanárt. A jeles tudós mintegy 20 perezig volt a király­
nál s részletes jelentést tett a német trónörökös beteg­
ségéről, s elmondta megfigyeléseit és véleményét. A ki 
ráfy nagy részvétet mutatott a német trónörökös sorsa 
iránt, s több kérdést intézett Schröder tanárhoz. Kál- 
noky gróf külügyminiszter, mint egy másik bécsi jelen­
tés mondja, szintén felvilágosításokat kért Schröder ta­
nártól Frigyes Vilmos trónörökös betegségére vonatkozó­
lag, de Schröder orvos megtagadta ezeket, mert 
San -Rernóban Ígéretet tett, hogy megfigyeléseiről 
egyedül a királynak tesz jelentést. Schröder tanár 
a° N. Fr. Pr. szerkesztőségéhez levelet intézett, 
melyben megnyugtatja a közönséget és az orvosokat, 
hogy a san-remoi orvosi tanácskozás pontos tervet álla­
tott meg a trónörökös további gyógykezelésére nézve, 
igyszersmind kilátásba helyezi, hogy san-remoi útjáról 
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— Lapunk tegnapi Nyilttér-rovalában egy Nyilatkozat 
jelent meg hibás aláírással; a beküldő ezég helyesen 
igy olvasandó : Steinschneider Jakab.

= Pllloxera elleni szer. Szkalla Antal fővárosi 
gyógyszerész urnák, ki már 35 óv óta itt helyben mint 
gyógyszerész működik, több évi fáradozás és tanulmá­
nyozás után sikerült, a filloxera, mely tudvalevőleg márts 
az egész országban oly szörnyű pusztításokat vitt vég­
hez -- tökéletes megsemmisítését eredményező szert 
feltalálni. E szer a magyar királyi földmivelé»- és 
kereskedelmi és az osztrák császári minisztérium által

kezményeit tanácskozások tárgyává teszik. Erre 
mutat a «Deutsches Tageblatt» ama hire is, hogy 
Vilmos herczeget megbízzák a trónörökös «helyet 
tesitéséveh.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Vil­
mos császár ma magához hivatta Bergmann tanárt 

hosszasabban kérdezősködött a részletes gégeki­
irtást műtét felől, melyei a tanár hétfőn klinikáján 
sikeresen végrehajtott,
__ lóma, nov. 16. A Stefani ügynökség jelenti: A né­
met trónörökös ma az esős idő folytán nem tett séh.t 

trónörökösné és a herczegnők a városban sétálgatta*-. 
«Tribuna» jelenti San-Remóbúl, hogy Henrik herczeget 

oda várják. Bismarck herczeg látogatása a trónörökösnél 
sein valószínűtlen.

kimerítő tudósítást fog irni. Schröder tanár, mint a N. 
fr. Pr. hozzáteszi, engedélyt kért arra, hogy megfigyelé­
seit és véleményét nyilvánosságra hozhassa, s mihelyt 
ez engedélyt megkapja, közzéteszi az említett részletes 
tudósítást.

A magyar delegáoziö mai ülésén, mint egy bécsi 
táviratunk jelenti, Tisza Lajos gróf elnök a német 
trónörökös betegsége fölött mély részvétét fejezte ki. Az 
erre vonatkozó beszédet lapunk más részében teszszük 
közzé. *

Bad énből Írják: A német trónörökös már egy ízben, 
még pedig 1872-ben öt hónapon keresztül életveszélyes 
beteg volt. Karlsruheban érte a veszélyes betegség, mely 
olyan hirtelen jöd, hogy a trónörököst nem lehetett 
Berlinbe szállítani, hanem a nagylierczegi palotában nő- 
.érénél ápolták nagy gonddal. A betegséget akkor nagy 
titokban tartották s csak bizonytalan hírek szivárogtak 
a nyilvánosságra; mindenfelé azt beszélték, hogy «a 
trónörökös nagyon rekedt.» A rekedtséget akkor a had­
járat fáradalmainak tudták be. A trónörökös felgvógyu- 
ása után is rekedt, recsegő hangon beszélt s csak két 

évvel később led a hangja ismét tiszta és csengő. Most 
e hang ismét fátyolozott, alig hallható s nincs remény, 
hogy ismét tiszta, csengő legyen.

*
A várisi sajtó nagy részvéttel beszél Frigyes Vil­

mos német trónörökös súlyos betegségéről. A Figaro 
azt ajánlja, hogy hívjanak meg San-Remóba franczia 
speczialistát is, a ki talán szintén javíthatna valamit a 
beteg állapotán. A Figaró mint kiváló laryngologust 
Desclat párisi tanárt említi, a ki már számos gége­
kiirtást végzett jó sikerrel.

a következő táv-Ma a trónörökös betegségéről még 
iratokat kaptuk :

San-Remó, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
A trónörökös torkából tegnap véres darabkák vál­
tak el, mire a beteg tetemesen megkönnyebbült. Az 
orvosok egy praeparátumot készítetlek s azt gyors 
futárral Berlinbe küldték Virchov tanárnak.

London, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Dr. 
Mackenzie, a ki tegnap este érkezett ide, úgy nyi­
latkozott, hogy e hét végén ismét visszatér San- 
Remóba, s újból megvizsgálja a trónörökös torkát.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) A «Na­
tional Zeitung», mint megható példáját ama nagy ra­
gaszkodásnak és odaadó szeretetnek, ^ melylyel a német 
nemzet a trónörökösön csüng, elbeszéli, hogy két ember 
ajánlotta föl teljesen, hibátlan, egészséges gégéjét, hogy 
hadd vágják ki s tegyek a trónörökös beteg gógeje 
helyébe.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A lakosság legszélesebb köreiben nagy az el­
keseredés Mackenzie ellen, a ki a tavaszszal a trón­
örökös baját könnyűnek mondta s most már lehe­
tetlenné tette az egyedül helyes gyógyítási módszer 
alkalmazásút. Virchov tanárnak pedig azt vetik a 
szemére, hogy nem hangsúlyozta, hogy vizsgálata 
nem jogosít fel egész biztossággal arra a következ­
tetésre, melyet abból mindenütt levontak, t. i. bőgj 
a trónörökös baja nem rákos természetű.

San-Remo, nov. 1.6. (Az Egyetértés tudósiló­
jának távirata.) Az orvosok, bár az időjárás hűvös 
s ez a trónörökös betegségére rendesen kedvezőtlen 
hatással van, a fenlórgó körülmények között kielé­
gítőnek jelzik a trónörökös állapotát. A mai vizs­
gálat eredményét a következő bulletinbe foglaljak 
össze: A daganat már teljesen visszafejlődött és így 
kevesebb ok forog fenn arra, hogy légzési nehézsé­
gek miatt aggódni kellene, s az egyéb tünetek 
is megnyugtatók, és igy a legközelebbi idő­
ben nem mutatkozik szüksége a műtéti beavat­
kozásnak. Ha a légcsőmetszés mégis szükségessé 
válhatnék, azt San-Bemóban Bergmann lógja vé­
gezni. A trónörökös általános állapotára némileg 
nyomasztó visszahatással van, hogy az orvosok 
eltiltották a szabad levegőtől, de e mellett étvágya 
és kedély állapota nem szenvedett változást. (N. 
Fr. Pr.)

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
trónörökös torkában történt tegnapelőtti genykiöm- 
lés múló javulást okozott, de az orvosok csak 
most láthatták, hogy a rák már mily nagy mérték­
ben terjedt el a gégében. — Hír szerint a trónörö­
kös betegsége következtében annak áUanypgi követ-

A londoni zavargás.
Az angol lapok tüzetes s egyes részekben borzalmas 

leírását hozzák annak a zavargásnak, melynek a múl 
vasárnap a Trafalgar tér volt a színhelye. A Timet 
első vezérczikkében is megemlékezik a lázongással ha­
táros zavargásról s azt mondja: Sir Charles "Warren. 
London főkapitánya az ország minden törvénytisztelő 
lakosának háláját és köszönetét kivívta a törvényes 
lapotok, a közszabadság e védbástyái megvédéséért. 
Köszönetét érdemel ama mesteri rendezésért s aláren­
deltjei ügyességéért, melylyel a főváros ellen támad1 
csőcseléket «tökéletesen» leverte.

A csőcselék e támadása tudvalevő nem uj dolog. 
Október 10-ke óta napról-napra megujultak a kellemet­
lenségek a Trafalgar téren a munkanélküli tömeg s a 
rendőrség közt. A nevezett tömeg, a moh azután 
rendesen alakot öltött s vezetői minden vasárnapra nép- 
gyülést hirdettek s e népgyiiléseket nagy zajjal meg is 
tartották. A dolog kezdett elviselhetetlenné válni. Vagyon- 
és személybiztonság veszélyben forgott, a forgalom pe­
dig egész megakadt a világváros központján, valahány­
szor a dologtalan munkások megujrázták tüntetésüket. 
Pedig vasárnapról-vasárnapra mind többen jöttek e.ö 
odúikból s mind nagyobb mérvben fenyegették a köz­
rendet. London főkapitánya, egyetértve a belügyminisz­
terrel, betiltotta a népgyülések megtartását a Trafalgar- 
téren. A dologtalan tömeg pedig a tilalomra a vasárnapi 
bolránynyal felelt.

Vasárnap reggel kilencz órakor mintegy hatezer rendőr 
vette őrizet alá a Trafalgar-t ’-rt; a térre szögellö uiczák 
torkolatait lovasrendőrök őrizték. Tiz órakor, mikor a 
forgalom rendesen különben is tetőfokát éri, a rendőri 
kordon körül alig lehetett mozogni. A lovasrendőrök 
minden erejüket megfeszítették, hogy a forgalom tehető­
ségét íentarlsák. Délután liár. ni óra tájban százez r 
embernél több tolongott a tér elzárt részei, a betorkulu 
utczák körű'.

A dologtalan tömeg rendezői elhatározták, hogy a 
rendőri tilalom ellenére megtartják a népgyiilésl a té­
ren. Előkészítő gyűlésüket C.lerkenwallen megtartották s 
onnan, három tájról, tömegben vonultak a Irafalgar-tér 
felé. A rendőrség azonban n közeledő tömeget, mielőtt 
a térre juthatott volna, áttörte. Mindamellett a Strand s 
a Charing- cross mellett a tüntető tömeg ostroma oly 
heves volt, hogy a rendőrség kénytelen volt lovas 
katonaságot kérni. A katonák megérkeztek s kivont 
karddal elfoglalják a Trafalgár-tér környezetét. Az 
egyenruhás katonaság fénye egy pillanatra tetszett a 
tömegnek, megéljenezték ötét. A tömeg derültsége azon­
ban nem tartott soká. A vezénylő tiszt parancsára a 
lovasezred átvágtat a téren s minden ellenállni össze­
tipor. A tömeg ijedve menekült, hogy annál jobban 
összezsúfolódjék a katonai kordonon kivid. Az idő estére 
hajlik s a téren még mindig százezernél több ember 
tolong. A helyzet a beálló eslhomálynál fogva mind 
veszélyesebbé válik. A szomszédos kaszárnyákból egy 
ezred gyalog katonaság jön elő. A Charing-crossi kórház 
már nem tudja befogadni az oda hurczolt sebesülteket, 
kiket a katonaság s a rendőrség a küzdelemben letiport.
A mint a gyalog katonaság töltött puskával s feltüzelt szu­
ronynyal megjelenik, a tömeg önkéntelen utat nyit előtte. 
Hirtelen az ezred megáll, sorakozik s szurony nyal a tömegre 
támad. A tömeg fejét vesztve, menekül a szuronyok 
elöl. De mihelyt, biztosságban érzi magát, újra sorakozik 
s a csoportosulás élénkebb s veszedelmesebb, mint va­
laha. Ekkor a rendőrség s a katonaság végleg elhatá­
rozza, hogy kisöpri a térről s a szomszédos utczákból 
a tömeget A támadás rettenetes. A lovas katonaság és 
rendőrség vágtatva száguld ál a téren s az utczákon, 
útjában mindenkit elsöpör: a gyalogság pedig alig 
győzi az ellenállók letartóztatását. A szomszédos rendőr- 
kaszárnyák mind megteltek foglyokkal. Röviden ez a 
képe ama nap eseményeinek, melyek megrendszabá- 
lyozásáért a Times a rendőrkapitánynak köszönetét 
szavaz.

Az általános körvonalon kívül jónak látjuk be­
mutatni a zivataros nap nehány epizódját. A tün­
tetők, a mint a Trafalgar-tér felé közeledtek s 
át akarták törni a rendőrség által vont kordont, 
valódi ökülharoz fejlődött ki. A rendőrök a tömeget vissza­
tartani akarva, a tüntetők zászlaját téptek le, a tünte­
tők pedig a zászló nyéllel, botokkal támadtak a rendőr­
ségre. Több rendőr sebet kapott, valamint több konok 
szoczialista is vérbe borult arezczal került a rendőrség 
kezei közé s lett foglyává. Az összecsapás itt rövid 
ideig tartott; lovas rendőrök más irányban szorították a 
tömeget, mely most a Sainl-Mavtin ut közelében kezdett 
újra csoportosulni. A szoczialisták azonban itt is erős­
nek találták a rendőrséget s rövid csata után, miközben 
a rendőrség közülük többet elfogott, ismét más irányba 
menekült. Azonban a rendőrök közül is számosán kap­
tak sebet. A szoczialisták egy más csoportja a Stran­
don át akart eljutni a Trafalgar térre s akarta áttörni 
a Wellington streeten állomásozó rendőrséget, azonban 
rövid küzdelem után visszavonullak a Taristock streeten 
át. A Strandon még más összeütközés is történt. Két 
kocsira kaptak fel a tüntetők és sikerült annyira meg­
közelíteniük a Trafalgar tért, hogy köveket dobhattak 
oda. A rendőrség csakhamar ellenük fordult s a tünte­
tőket elkergette.

Kevéssel öt óra után Cunningham Graham, parla­
menti tag és Burns, szoczialista izgató a Grand-Ilotelle! 
szemben kísértették meg a Trafalgar térre jutást. Egy 
csomó elhatározott szoczialista követte őket. A rendőr­
sé" azonban itt is talpon volt s a benyomulókat vissza- 
üz!e, közölök többet elfogott. Ekkor a tömeg a National 
Galerie felől kísérletté meg a rendőri kordon áttörését, 
a rendőrség azonban ellenállt s a támadó tömeget itt 
is szétszórta. E közben a Haymarket is heves összeüt­
közésnek volt színhelye. Az East-endröl egy nagy 
tömeg szoczialista érkezett a Haymarketre zász­
lókkal, zenével. A rendőr-parancsnok felszólította 
őket a szétosztásra s mikor a felszólítás sikertelen 
maradt, a rendőrség, gyalog úgy mint lovas, az ellen­
álló tömegre rohant s ezt szétverte. Legsűrűbb volt a 
tolongás a Trafalgar-tér körül fél ül óra tájban. A szo­
czialisták a tágas tér majd minden pontján megkísér­
tették lázitó szónoklat tartását. A tömeg körültük 
zajongott, röfögött, az oda érkező rendőrség és katona­
sággal ökölre ment, majd a fegyveres erő elől vissza­
vonult, hogy a tér más pontján üsse föl fejét. Így 
tartott e kétségbeesett küzdelem szintén esti 8 óráig, 
mikorra a Trafalgar-tér aránylag lecsöndesült. Az elto- 
gottak száma megüti a négyszázat; ennél sokkal több 
a sebesüllek száma. Attól tartanak, hogy a sebesültek 
közül több meghal. Graham képviselő s Burns izgató, 
mint irtuk is már, szintén fogságba került.

London, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Jó 
forrásból merített értesülés szerint a rendőrség vasárnap 
este hét kocsi vasrudat és követ foglalt le, melylyel a 
rendőrséget akarták megdobálni. Az izgatók nőket és 
gyermekeket ültettek a kocsikra, hogy a rendőröket el- 
ámitsák. Az éhezők, a szocziálisták és a radikális föde- 
ráczió közös akczióra szövetkeztek.

S7.TTJHAZ ts MŰVÉSZET.
_ A népszínházi bizottság mai ülésén többrend­

beli kényes személyi kérdést vitatott meg. A mint hall­
juk, Királyi Pál szólalt fel először, megkérdezve Éva 
Lajos igazgatót, hogy miért bocsátott el több elsőrendű 
tagot. Ez alkalomból 'br. Lipthay Béla és Evva igaz­
gató közt éles jellegű szóváltás is támadt Evvának leg 
főbb mentsége a folytonos deficzit volt, a mely öt fize- 
tés-redukácziára kényszeritette; ezért távozott aztán a
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tagok egy része, köztük Kassai Vidor, Németh József 
és mások. Van olyan is, ki — az igazgató állítása sze­
rint — családi okok miatt vált meg a népszínháztól (?). 
A bizottság végre ismételten is fölszólította a népszínház 
igazgatóját, hogy szerződtesse vissza a színháztól meg­
vált jelesebb tagokat, vagy pedig hasonló erőkkel pótolja 
helyüket.

— A nemzeti színházban holnap, az előre kitű­
zött Jó Fii lop helyett Fed drót adják, mivel a Csiky 
Gergely vígjátékéban szereplő személyzetnek egy része 
a várszínházban lesz elfoglalva, hol Rosenkranz és 
Guildenatern kerül tsinre, szintén kényszeiü darab­
változás következtében. Így vesződik a nemzeti színház, 
igy ingadozik folyton műsora a várszínház! koloncz 
miatt.

— Keglevich István gróf lntenűáía tegnap 
este Becsbe utazott. Mint képviselői körökben beszélik, 
ez az utazás nem tisztán az intendáns ismert utazgatás! 
szenvedélyének kifolyása, hanem abban találja magya­
rázatát, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök fölczitálta 
s alkalmasint kérdőre vonja legújabb botrányáért. — 
Kiegészíti ezt bécsi tudósítónk ama távirati értesítése, 
hogy a delegáczió körében különösen a színházi ankét 
tagjai élesen elitélik az intendáns legutóbbi basás- 
kodását.

— namara-zeneeatély. A Krancsevics-Pinkus-Sa- 
bathiel és Bürger-féle vonósnégyes-társulat ma este tar­
totta ebben a saisonban második hangversenyét a lővá- 
rosi vigadó kistermében. Az estélyre jobbára a derék 
miivésztársulat hangversenyeinek törzsvendégeiből álló 
szép számú közönség jelent meg. A műsor igen érdeke­
sen volt összeállítva, melynek első számát Tsaikovszky 
moszkvai konzervátoriumi tanárnak vonós-négyese ké­
pezte, melyet ma hallottunk először és remélhetőleg 
utoljára. A műről egészben véve nem mondhatunk mást 
mint hogy az egy teljesen üres és a mellett a legna­
gyobb mértékben mesterkélt mű, melynek egyedüli érdeme 
a rövidség. Első tétele tán az egész zeneirodalomban 
ritkítja párját a tartalmatlanság és az összefüggéstelen 
zürzavarosság tekintetében. Nincs az egészben egy árva 
gondolat, egy árva melódia, melyen a fül vagy a kedély 
megpihenhetne. Sivár, chaotikus hangzavar az egész, az 
első hangjegytől az utolsóig. A második tétel (andante) 
mér kissé tisztább és tetszetősebb, mely a közönségnek 
is tetszett, de sikerét leginkább a bámulatos tökélyü elő 
adásnak köszönheti, melyben derék művészeink való­
sággal önmagukat múlták felül. A harmadik tétel 
(scherzo) élénk rhytmusával és némi erediléségé- 
vel kelteit egy kis hatást. Az utolsó tétel azon­
ban ismét egy hosszú lére eresztett, semmitmondó 
zűrzavar. Mindezeken kívül a miinek főhibája az, hogy 
a forma szigorú korlátáin teljesen tulteszi magát. . A 
műsor második száma Goldmarcknalc B-dur ötöse 
volt, melyben a zongorarészt Deutsch Vilmos játszotta.
A müvet magát a közönség már ismeri s igy pusztán 
az előadásra szorítkozunk. A mi Deutsch Vilmos ur já­
tékát illegi, arról ma is csak azt mondhatjuk, a mit 
már számtalanszor elmondtunk, azt t. i. hogy ütése 
tompa és merev, játéka elbizakodott s ennek következ­
tében tisztátalan, modora pedig a legszelídebb kifejezés­
sel élve, visszatetszés s mindezekhez hozzá még sze­
rénytelen is, a mennyiben minden áron a maga hang­
szerét és önmagát akarja érvényre emelni s igy az 
ensemblenak csak kárára van. A hangversenynek méltó 
záradékát képezte Mozartnak örökszép G-moll ötöse, 
melynek összhangzatos egysége, bámulatos formatökélye 
üde Irissesége és kifogástalan előadása lelkes tapsokra 
ragad la a közönséget. Az utolsó számban a második 
mély hegedűt Grünfeld ur játszotta és szépen alkalmaz­
kodott az összjátékhoz. —br—

— A budai zeneakadémia 111-ik egyleti hangver­
senyét a vigadó kistermében Szuntner Zsigmond zene- 
igazgató vezetése és a m. kir. opera több zenekari tag­
jának közreműködése mellett nov. 19-én tartja meg. A 
Programm következő: 1. Gerlémhez (uj). Költemény 
Machik Józseftől. Zenéjét szerzé énekmagánhangrészre, 
karra és zenekarra Halács János egyleti tag. A ma­
gánrészeket a következő egyleti tagok adják elő: Sopran 
Vavrinecz-Farkas Ilona urhőlgy. Baryton Schmidt B'erencz 
ur. II. Bocsánat (Vergebung) (uj). Versenymű karra és 
és nagy zenekarra Jadassohn-tói. III. A hollak tava 
(uj). Költemény Roquelte Ottótól. Zenéjét szerzé ének- 
magánrészre, karra és nagy zenekarra Vavrinecz Mór.
A magánrészeket a következő egyleti tagok adják 
elő: Sopran, Vavrinecz-Farkas Ilona urhölgy. Baryton, 
Schmiedt Ferencz ur. IV. Pharao (uj). Kar nagy zene­
karral Ifoppfer-töl.

— Cciky Gergely egyfelvonásos apróságot fordított 
a nemzeti színház számára; az apróság czime: Eser­
nyő, szerzője: Bayle Bemard.

— A temesvári színtársulat mindent elkövet, 
hogy a saját emberségéből is föntarthassa magát és 
megnyerje a közönség pártfogását. Tegnap Flotow Stra- 
della operáját adták elő igen nagy sikerrel. A közön­
ség, mely a színházat egészen megtöltötte, szokatlanul 
zajosan tapsolt az egyes szereplőknek, valamint az ének­
és zenekarnak, de valamennyi között legjobban kitün­
tette Fratta Vilmát, kinek játékáról és énekéről az 
ottani kritika is teljes elismeréssel nyilatkozik. — Köze­
lebbről adják a Mikád ót a népszínház díszleteivel és 
jelmezeivel, a melyeket Evva igazgató, tudvalevőleg, in­
gyen engedett át a temesvári társulatnak. Az angol ope­
retteben a három kis leány szerepét Pajor Emilia (Yum- 
Vum), Cservári Ilon és Szép Olga, a czimszerepet Pol­
gár Sándor, Ko-kót Dezséri fogják játszani. E szereposz­
tás után ítélve az előadás érdekesnek Ígérkezik. — Az 
opera és operetteszemélyzet ilyen sikere és buzgalma 
mellett a drámai személyzet is igyekszik felfrissíteni a 
régi műsort és több rendbeli újdonságra készül, többek 
közt a Dumas Francillon-jára, mely alkalmasint a 
Mikádó után kerül színre.

SPORT.
— Parforoe vadászat. A mai meet a Paskal- 

malomnál volt, hol 11 óra után Gizella főherezegnö 
szintén megjelent kíséretével. Alig liz perczig tartott 
cercle-t, s már is a huntsmannek ki lett adva a parancs, 
hogy a kopó hadat a közeli nádasba ereszsze. A falka 
csakhamar nyomra akadt s a felhajszolt róka, mely egy 
órai erős run után csakhamar killt nyújtott A brusht 
a lőherczegnőnek nyújtották át, ki kíséretével Fóthig 
lóháton, onnét udvari fogaton tért a gödöllői kastélyba. 
A meeten láttuk: Csekonics Endre gróf, Teleky Gyula 
gr., Esterházy Miklós gr., Esterházy Móricz gr., Uchtrilz 
Zsigmond br., Széchenyi Aladár gr., Nádasdy Ferencz 
grólotstb. Holnap nyúl hajsza van, a melyen a föherczegnő 
nem vesz részt.

"A Neptum» budapesti evezős-egylet e hó
15-én tartotta meg ezidei rendes közgyűlését Hieronymi 
Károly elnöklete alatt és az egyleti tagok élénk részvé­
tele mellett. Az évi jelentés szerint az egylet 2 tiszte­
letbeli, 3 alapitó, 4 pártoló és 28 rendes tagot számlál; 
a hajó-készlet egy nyolez evezős, öt négyevezős, két 
kétevezüs és hat egyevezős hajóból, valamint egy átkelő 
csónakból all. A lefolyt évben 641 evezés volt, melyen 
lo56 tag vett részt. Az egylet a bécsi és budapesti ver­
senyekben vett részt. A megejtett választáson az egylet 
mull évi tisztviselői és választmánya egyhangúlag újból 
megválasztattak, u. m. elnök Hieronymi Károly, alelnök 
dr. Hauser Adorján, titkár dr. Perger Ferencz, művezető 
Czeczik Béla, szertárnok Mészáros Ferencz, pénztáros 
Kleiner Gyula.

— A budapesti kerékpáregyeeület ma kezdte
meg helyiségében vívó tanfolyamát.

— Vadászat egy emberevő medvére. A Rózs- 
nyói Híradó érdekes vadászatot ir le, melyet egy em­
berevő medvére tartottak Szádváron gróf Andrássy Manó 
és főúri vendégei. Kaunitz Albrecht és Andrássy Sán­
dor grófok, Udescalchy Géza lierczeg, a házi gazdával, 
Andrássy Manó gróffal és Andrássy Géza gróffal, e hét 
elején a szádvári uradalomba rándultak át, hogy ott 
medvére vadászszanak. Az uradalom oltani főerdésze 
ugyanis azt jelentette a fiatal grófnak, hogy ott kinyo­
mozott maczkó több van másfél tuczatnál, s köztük ta­
lálható az a csonka fenevad is, a mely már három em­
bert marczangolt össze. A jablonczai határon levő nevű 
erdörészben volt az első hajtás. A hajlók ezúttal nem a 
szokott módon, botokkal és fokosokkal, hanem fejszék­
kel és vasvillákkal felfegyverkezve jelentek meg, tartva 
az emberevő medve támadásától. Mindjárt a hajtás ele­
jén egy hatalmas örvös himmedve törtetett elő Odes-

calctiy Géza herczeg állása felé, a ki körülbelül nyolez 
lépésnyiről akként találta azt, hogy elbődülve összeró 
gyott, csakhamar azonban összeszedte magát, s irányt 
változtatva rohant lefelé a szomszéd puskáshoz Andrássy 
Géza grófhoz, kinek lövésére ismét elbukott, s néhány 
lépésnyire vánszorogva, rövid ideig tartó haláltusa után 
kiadta páráját. A második hajtás közvetlenül az előbbi 
szomszédságában, a jablonczai határon, a Bányaoldal 
nevű erdőrészben volt, de eredménytelenül, mert i 
medve a hajtás elején visszatört. Alkonyodni kezdett, mi 
dőn a vadásztársaság az éjjeli tanyául szolgáló erdész 
lak felé vette útját. A herczeg Odesehalchy által elejtett 
rendkívül nagy örvös medve hossza 230 centimeter, 
súlya közel két métermázsa volt, s tulajdonosa, mint 
első zsákmányát, kifogja tömetni. Érdekes, hogy miután 
a herczeg ezúttal először lőtt medvét, a szokásos felava­
tási szertartást őrajta is elhegedülték. A hajlók között volt 
Várady László, az a sziliczei legény is, a ki a keresett 
emberevő fenevadnák második áldozata volt, s heggedő 
félben, kötés alatt levő sebei daczára sem- volt vissza 
tartható attól, hogy esküdt ellenségének üldözésétől el 
maradjon. Ez a fiatal legény körülbelül két hét előtt, az 
erdészszemélyzet által tartott hajtóvadászat . alkalmával 
bukkant a csonka medvére s. a mint az rárohant, futni 
kezdett előtte, futás közben azonban visszanézett tildö 
zöjére, megbotlott egy gyökérben és mire felszedelőzkö- 
dölt volna, a medve lA-érte őt. A szegény fiú fekvő 
helyzetében fejére húzta gubáját s rugdosással kísérelte 
meg a medvét távol tartani magától, mely egyik hátsó lábá­
nak nyomoréksága folytán karmait nem igen használta s 
csupán fogaival marczangolta a legény karjait, a ki 
kétségbeesetten kiabált segélyért, majd pedig a midőn a 
hozzá közelálló puskáé erdővédek és fejszés hajlók el­
futottak, felhagyott a kiabálással és a rugdalódzással s 
még akkor sem moczczant meg, a midőn a fenevad 
ezombjába mártelta fogait. Ez volt a szerencséje, mert 
a medve, szokása szerint, nem bántotta többé látszólag 
élettelenül fekvő áldozatát, hanem tovább czammogott 
három lábon, a nélkül, hogy a megrémült erdővédek 
ártalmatlanná tették volna. A szegény fiú testén körül­
belül húsz harapást seb van, de minden utókövetkez­
mények nélkül kigyógyul belőle. Andrássy Manó gróf 
egy nagy bankótapaszszal járult hozzá sebeinek behe- 
gesztéséhez. Másnap a jósafői Bükkös, azután pedig a 
Verő erdőrészt hajtották meg, de a csonka fenevadra 
nem lehetett reá akadni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az uj hivatalos órabeosztás tegnap lépett 

életbe a főváros összes hivatalaiban, valamint a kerületi 
elöljáróságoknál.

— A tűzoltó-laktanya. Egy régebben megpendített 
eszme kezd komolyabb alakot ölteni a népszínház bi­
zottságának a tűzoltó-laktanya építése kérdésében hozott 
mai határozata által. Erre tán az adott épen most okot, 
hogy a nagy körút vonala a népszínház tájékán szépen 
kezd épülni s a népszínház mögött levő telekkel is kell 
már tenni valamit. A tűzoltó-laktanya kérdése azért bo­
nyolódik össze a népszínházi bizottsággal, a melyhez 
különben a legkevésbé se tartoznék, mert kiépülése a 
népszínháznak áll leginkább érdekében. Ugyanis a szín­
ház díszletei s mindenléle anyagszerei a helyiségeket 
annyira megtöltik, hogy tűz esetén a legtáplálóbb anyagot 
nyújtanák a pusztító elemnek s a menekülésnek is nagyon 
útjában állanának. Az tehát a terv, a mi a bizottság 
kebelében régebben megpendüli, hogy a tűzoltósági lak­
tanyát a népszínház mögé kell a nagy körút vonalára 
építeni. Az épület alsó helyiségeibe kerülnek azután a 
díszletek s anyagszerek. A laktanyának magas tornya 
is lesz, a minek a rendeltetése először is Őrhelyiségül 
szolgálni, másodszor pedig a toronyban elhelyezendő 
vizmedencze által a népszínházban az u. n. színpadi 
záport szolgáltatni, Ezért függ össze a tűzoltó laktanya 
a népszínházi bizottsággal. A terveket e laktanyához 
magánjellegű felszólításra Kauser József építész, Gerlóczy 
veje készítette s azokat a bizottság nagyon megdicsérte 
mai ülésén. Kétemeletes szép épület, félemelettel. Egyik 
homlokzata a körútra, a másik a Csokonai-utczára 
néz. Közben van egy hosszúkás üvegfedelii udvar 
a tűzoltósági szerek számára. Ez épületbe költözködnék 
a központi tüzőrség, a főparancsnokság, a józsefvárosi 
elöljáróság, adóhivatal és vásárfeliigyelőség. A mit a 
város ez által bérben megtakarít, — mert mindé hiva­
talok most bérházban vannak elhelyezve — abból s a 
központi tüzőrség mai városi helyiségének remélhető 
bérjövedelméből kijön a tűzoltó laktanya építési költsé­
gének évi amorlisatiója. A bizottság kérvényt fog intézni 
a tanácshoz e terv támogatása és a lelek mielőbbi meg­
szerzése tárgyában. Úgy értesülünk, hogy az első hazai 
takarékpénztár már kéz alatt hajlandónak is nyilatko­
zott a laktanya építésére szükséges pénzt az amortisa- 
tióval együtt 6°'0-ra, 50 évi törlesztéssel a városnak Le- 
keblezés nélkül kölcsön adni.

— A fővárosi flllokazera bizottság már régeb­
ben fölvetette az eszmét, hogy a tönkrejutás lejtőjére 
jutott budai szőlőmüvesek érdekében a városnak fel­
adata volna oly területeket szerezni a íillokszera sújtott 
birtokosok részére, a melyeken a kártékony féreg nőm 
tenyészlietik; ily terület mind az, a hol a föld 75°/0 
kyarezot tartalmaz. Szabatos és teljesen megbízható 
vizsgálatok végeit a bizottság a földtani intézethez for­
dult. Ez intézet egyik geológusa talált is Budapest ha­
tárában kvarezos földet a kívánt értelemben. E jelentést 
a bizottság mai ülésén tárgyalván, arra a megállapo­
dásra jutott, hogy a tanács elé javaslatot terjeszt, mely 
szerint a keresztúri dűlőben 7U0 hold városi területet, 
mely a filokszera által 75°/o kvarezos anyagánál fogva 
meg nem támadható, engedjen át budai szöllős gazdák 
részére.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kir. ,termóozettudományl társulat mai es­

télyén dr. Ónodi Adolf egyetemi magántanár tartott 
előadást aa gégetükrészetröl és annak jelentősé­
géről.,» A gége szerkezetének bemutatása után vázolja 
a gégetükrészet történetét. 1851-ben London egyik hír­
neves énektanára Garcia az énektanitási módszernek 
tudományos alapot iparkodott adni és az a gondolata 
támadt, hogy egy gégetükör segélyével részint saját ma­
gán, részint másokon észleleteket tegyen a harigképzés- 
ről. Vizsgálatait siker koronázta. A beeső napsugaraktól 
megvilágított torokba egy hosszú nyélen megerősített 
kicsiny tükröt helyezett, melyen a gége képe mutatko­
zott, hogy a saját gégéjét láthassa, még egy nagyobb 
tükröt vett alkalmazásba, mely a torokba helyezett 
gégetükör képét visszaadta. 1857-ben Tiirk bécsi főorvos 
szintén tükör segélyével kezdte a gégebajos betegeket 
vizsgálni. E közben egyetemünk nagynevű tanára (Jzer- 
mák értesült Türk vizsgálatairól s kölcsönkérte tőle a 
gégetükröt s azt a mesterséges világítással tökéletesittte. 
Vizsgálatai eredményét 1858-ban tette közzé és sürgő­
sen ajánlotta az orvosoknak a gégetükör alkalmazását; 
beutazta Németország, Francziaország és Anglia nagyobb 
városait; hol előadásokat tartott és bemutatta a'gége­
tükör alkalmazását. Előadó e bevezetés után bemutatta 
a gégetükröt és alkalmazásának különböző módjait. Ne­
hány szóval megemlékszik az élő gégetükrészeti modell­
ről. Gelly Magdolna 56 éves asszonyról, a ki 16 éve 
mint modell szolgál. Az előadó néhány szóval megemlékszik 
a jó és rossz indulatu képződményekről. Végül áttérve a 
gége kiirtásának tárgyára, fölemlíti, hogy a gége rossz 
indulatu kinövései, melyek az életet veszélybe döntik, 
már a 70-es évek előtt több kiváló sebész fejében az 
élet meghosszabbításának, esetleg fentartásának czél- 
jából a gége - kiirtásnak eszméjét érlelte meg. 
Czerny volt az első, a ki a kérdést 1870-ben 
először tanulmányozta kísérleti alapon kutyáknál. 
Azt találta, hogy nemcsak lehetséges az egész gé­
gét eltávolítani és a kutyát életben tartani, hanem plau- 
szibilisnak tűnt fel előt'e, hogy a műtét embernél is 
sikerrel volna keresztülvihető. Kimutatta továbbá, hogy 
a hang is bizonyos fokig visszaadható, ha a kivágott 
gége helyére egy mozgatható ércz-nyelvvel ellátott T 
alakú cső lesz odahelyezve. Konstruált is kutyái szá­
mára egy ilyen készüléket, mely a manapság is alkal­
mazásba vett mesterséges gégének legegyszerűbb alakját 
képviseli. Három évvel Cserny kísérletei után, tehát 
1873-ban, Bécsben Billroth tanárnak alkalom kínálko­
zott a gége kiirtását emberen először megkísérteni. A 
műtét szerencsésen sikerült, a g->b begyógyult és ioy 
mesterséges gége alkalmaztatott, meiylyel az égvén bár 
monoton de tisztán kivehető hangon tudott ...szólni. 
Az egyén egy év múlva iCk, bajában elpusztult; 
Azóta 1880-ig 20 ilyen műidet • végzett, melyek

közül három gyógyult eset van följegyezve. Az­
óta a gége-kiirtások száma is egyre szaporodik, az 
eredményt tekintve az esetek kétharmadában az egyé­
nek a műtét után már a 6-ik hónap előtt halnak meg. 
Eltekintve e kedvezőtlen eredményektől, az embereknek 
ez utón való megmentése mindenesetre a modern sebé­
szet legnagyobb diadalát jelzi. Végül bemutatja képen 
a Gussenlever által konstruált és Foulis által módosított 
mesterséges emberi gégét. A figyelemmel hallgatott elő­
adás után választmányi ülés volt, melyen Lengyel Béla 
titkár több tagot jelentett be és elhatározták, hogy a 
társaság közlönyét ezután nem bavonkint, de féléven- 
kint és szigorúan tudományos értekezéseket magukban 
foglaló füzetekben fogják kiadni.

— As oraz. kiaűedóvó egyesület a magyar kis­
dedóvás tarsaüalmi felkarolásának és megnagyobbított 
intézeti épületének felavatása alkalmából nov. 20-án déli 
12 órakor tartandó ünnepére a következő programmot 
adta ki: Ünnepélyes nyitány. Énekli: a zenekedvelők 
országos egyesületének énekkara. (Bellovics karnagy ve­
zetése alatt.) Elnöki beszéd. Alkalmi óda. Irta Komócsy 
J., szavallja Pulszky Márkus Emilia. Rövid megemléke­
zés a magyar kisdedóvás történetéről. Irta P. Szalhmáry 
Károly, az egyesület titkára. Kardal, énekli a zeneked­
velők országos egyesületének énekkara. Hymnus, éneklik 
az országos kisdedóvó-egyesület képző-intézetének nö­
vendékei. Az intézei helyiségeinek megszemlélése.

— A budapesti könyvnyomdászok és betűön­
tők Jótékonysági köre, mint évek óta, ez idén is a 
hidegebb idő beálltával a fővárosban levő nyomdász­
árvákat, számra körülbelöl negyvenet, teljesen uj ruhá­
val látja el.

— A «Csongrádinegyei kőm nov. 12-én este tar- 
totta meg alakuló közgyűlését. A tisztikar a követke­
zőkből alakult meg: elnök: Nagy Sándor, alelnök Ká­
rolyi Mór, titkár Molecz Károly, jegyző Szatmáry Ernő, 
pénztáros Szabó Lajos, háznagy Gálfy Sándor. Bizott­
sági tagok: Pokomándy István j. h. Joó Károly m. h 
Lövy Henrik j. h.

— A körmöczbányai magyar egyesület — mint 
levelezőnk írja — nov. 13-án a főreáliskola dísztermé­
ben igen sikerült felolvasóülést tartott, melyen Greisiger 
Róbert fölolvasta «A bányászat és kohászat a kultúra 
szolgálatában» czimü értekezését. A kevés számú de 
intelligens közönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel 
hallgatta az előadót.

— Az erzsébetvárosi rabsegélyző egylet, mint 
levelezőnk Írja, megalakult. A fiatal egyletnek van 22 
alapitó, 23 rendes és 73 pártoló tagja. Alaptőkéje kevés 
ugyan, de remélhető, hogy kinövi magát. Alapszabályai 
a belügyminiszter állal megerősittettek. Az egylet elnöke 
Nagy Lajos kir. törvényszéki elnök, alelnöke Gillyén 
Lajos kir. járásbiró. Az igazgató választmány 10 tagból 
áll. Az egylet már a jövő évben meg fogja kezdeni 
működését.

TÖRVÉNYSZlIKI CSARNOK. .
— Az ercsit sikkasztó közjegyző. A több rend­

beli okiralhamisitás és sikkasztás bűntettével vádolt 
Nyiry Aladár ercsii közjegyző ügyében nemrég közöl­
tük, hogy a kir. kúria helybenhagyta a kir. tábla vád- 
alá helyező határozatát, noha úgy az orsa. közegészség­
ügyi tanács, mint az orsz. tébolyház igazgatósága hatá­
rozottan azt állította, hogy Nyírig súlyos agybán- 
falviakban szenved. E két vélemény alapján hozta a 
székesfehérvári törvényszék megszüntető végzését. A 
kir. kúria határozatának megokolásában kimondja, hogy 
a szakértői nyilatkozatok csak a bíróság tájékozá­
sául szolgáló vélemények, a melyeknek elfogadása 
a bíróság elbírálása alá esik. A szakértők véleményétől 
eltérő tényállás tisztázása és az ahhoz megkivántaló 
bizonyítékok megszerzése a közvetlen tárgyaló bíróság 
feladata.

— Esküdtszéki tárgyalás lesz holnap a Fortuná­
ban. A vádlott Magyar Gyula a Zentai Híradó szer­
kesztője, a ki ellen becsületsértés és rágalmazás miatt 
emelt vádat a kir. ügyészség, mert lapjában «A kabá­
tos gazemberek» czikksorozatban még 1884-ben erősen 
megtámadta Mihálkovics István zentai takarékpénztári 
igazgatót és volt polgármestert. A holnapi tárgyalásra 14 
tanút idéztek meg.

— A verzárl haramiák. Gábor Juon és társainak 
ügyében ma hozott Ítéletet a kir. kúria I. büntető ta­
nácsa, részben megváltoztatva az alsóbiróságok Ítéletét, 
A kúria a rablóvezér Gábor Juon életfogytig tartó fegy­
házbüntetését helybenhagyta, társai közül' — az alsóbi- 
rósági minősítés megváltoztatásával — Tomucz Mikolát 
12 évi, Peile Gábort 15 évi, a felbujtó Popa Stefánt 
pedig 10 évi fegyházra Ítélte.

— Cnaló koreakedösogdd. Simoncsics Mátyás- 
a ki évekkel ezelőtt Kapsza Kázmér budapesti füszer- 
kereskedöncl volt alkalmazva, a gazdájától kapott bizo­
nyítvány aláírása nyomán bélyegzőt készíttetett magának 
és Kapsza Kázmér nevére Prückler Jgnácznál pezsgőt, 
Várady Bélánál fehérnennieket, Looser testvéreknél cse­
megéket és a Fölsinger czégnél sajtot rendelt meg. A 
Prückler czéglöl ily módon 25 üveg pezsgőt sikerült 
kicsalnia, mire vérszemet kapott és újra 50 üveget ren­
delt meg, Prükleréknek azonban feltűnt, hogy Kapsza 
nem szokott ily mennyiségű megrendeléseket tenni s 
nyomára jöttek a furfangos csalónak. Ez ügyben ma 
tartották meg a végtárgyalást a büntető törvényszék 
előtt Jenny biró elnöklete alatt. A bizonyító eljárás 
befejezte után Horváth kir. alügyész csalás és csalási 
kísérlet miatt emelt vádat. A törvényszék Simoncsics 
Mátyást másfél évi börtönre és 40 forint pénzbüntetésre, 
valamint 3 évi hivatalvesztésre Ítélte. Simoncsics feleb- 
bezett.

— Statáriumtól a rendes bírósághoz. Veszprém­
ben — mint említettük — a minap összeült a rögtön- 
itélő bíróság, hogy Berger akai földműves felett tör­
vényt üljön, a ki az ipját 10 frttól erőszakos módon 
megfosztotta. A tárgyalás során több oly mellékkörül­
mény merült fel, melyeknek alapján az ügyet a rendes 
liráskodási eljárás alá kellett utasítani.

— Jasslewloz Leó kiadatása. E hét elején Jas- 
sieivicz Lipót, állítólagos nihilistát, erős fedezet alatt 
az osztrák-orosz határra szállították s átadták az orosz 
rendőrségnek. Említettük már, hogy az orosz kormány 
azzal vádolta Jassiewiczet, hogy tevékeny része volt II. 
Sándor czár meggyilkoltatásában s midőn e )jád alapta­
lannak bizonyult, közönséges bűntett miatt emelt vádat 
ellene. A tárgyalások Jassiewitz kiadatása iránt már ré­
gebben folytak az osztrák-magyar és az orosz kormány 
között s csak a múlt hét végén vezetlek eredményre. 
Jassiewiez felesége, a ki férjének fogsága alatt Bécsben 
tartózkodott, most Pétervárra utazik, hogy a Péter-Pál 
erődben fogva levő férje számára jogi képviselőről gon­
doskodhasson.

— A bosszúálló férj. Lembergből táviratozzák: Az 
esküdtszék előtt ma tárgyalták Kolinicz Demko gazda­
ember bűnügyét. Kolinicz még a múlt esztendőben meg­
gyilkolta szomszédját Karcziszczin Pált, mert az a fele­
ségével bűnös szerelmi viszonyt folytatott, a miről a 
megcsalt férj a maga szemeivel minden kétséget kizáró­
lag meggyőződés szerzett. A tárgyalás után az esküdtek 
adták lel a kérdéseket, s ezek verdikjükben a bűnösség, 
kérdésére nemmel feleltek. Ennek következtében fel-, 
méntettek a vádlottat, s azonnal szabadon bocsátották.

— A pátiéi Opera comlque égése. Párisból távira­
tozzák: A vig opera leégése miatt vád alá helyezettek 
elleni perben a végtárgyalás ma kezdődött és valószínű­
leg egy hétig fog tartani. 200 tanút idéztek meg. Car­
valho igazgató azt vallja, hogy ö a rendőrség intéz- 
kedéseihez alkalmazkodott; ö elrendelte ugyan a vas- 
függöny lebocsájtását, de szavát nem hallották. Két 
vádlott tűzoltó akként védekezik, hogy a füst követ­
keztében nem láthatván, a szükséges intézkedése­
ket nem tehették meg. Más alkalmazottak vallják, 
hogy mindent megteltek, hogy segélyt hozzanak.

A Wilson-ügy.
Párisból újabban a következőket jelentik: Wilson 

ama leveléről, melynek állítólag régebbi keltet adott, 
még azt közük, hogy a vizsgálóbíró m igazság­
ügyminiszternek jelentette, hogy a papír minőségét 
újabb tanuk által is konstatáltatja, s csak aztán 
fejezi be a vizsgálatot. Hogy a vizsgálóbíró letar- 
tóztatja-e azokat, a kik vizsgálat alatt vannak, arról 
eddig mitse tudnak. Seilliere Reymond báróné, mint 
tegnapi táviratunkban közöltük, az cnquéte-bizottság előtt 
érdekes vallomásokat tett. Így megvesz'egotésein kívül 
azt is vallotta a báróné, hogy férjét Wilson helyeztette 
gyámság alá. Ennek ellenében azonban Demaohez, 
a Seilliere ház igazgatója azt jelentette ki. hogy soha se

hallott a bárótól oly nyilatkozatot s nem is hiszi, hogY 
Belliére Wilsonna! összeköttetésben állott volna. — 
A katonai posztógyár és a SeilliC-re bankház egy 
vállalatot képeznek. Ha tehát Scilfif-re pénzt adott a 
posztó szállítmányokra, erről a bankház bizonyosan ér- 
tesitteteít volna. A France jelentése szerint Laurent 
Charles vallomása folytán, WOsonnál, Fredern gróf­
nőnél és egy harmadik érdekeltnél házmotozást 
tartottak. A parlamenti bizottság azonban arról érte­
sült, hogy e házmotozások nem vezettek eredményre. 
A vizsgáló biró Wilsont ma újólag kihallgatta.

Mai kelettel még a következőket táviratozzák : A vizs­
gáló biró előtt Wilson fenntartotta amaz állítását, hogy a 
kérdéses leveleket 1884-ben irta; az írás szakértők azon­
ban kijelentették, hogy a levelek csak most Írattak. A 
vizsgáló biró még megidézte Potot, Wilson titká­
rát is, minthogy Írását a leveleken felismerték. A 
Journal des Débats és a Republique Francaise a 
kellemetlen ügy gyors lebonyolítását követelik.

Ratazzi asszony s a többiek mindnyájan, kik hétfőn el­
ítéltettek, felebbezést jelentettek be s azt állítják, hogy be 
fogják bizonyítani, hogy d'Andlau többeknek pénzért szer­
zett rendjeleket. A hétfőn hozott ítélet megokolásából ki­
emeljük a következőket: «A törvényszék kimondja, hogy 
Andlaunak valódi ügynöksége volt a rendjelek árusítá­
sára. Kimondja azt is, hogy úgy Andlau, mint közvetítői 
tudták, hogy a rendjelszerzésre vonatkozó Ígéreteiket 
nem válthatják be. Ennek következtében kimondja az 
Ítéletet: Andlaut, ki nincs jelen, öt évi börtönre, 
3000 frank birságra és politikai jogainak 10 évre 
való elvesztésére ; Ratazzinét tizenhárom havi 
börtönre és 2000 frank birságra Ítéli. A két el­
ítéltnél enyhítő körülmények nem forogtak fenn. To­
vábbá elítéli a törvényszék: Bayllet négy hónapi, Ma­
rie Veronet két hónapi fogságra: s mindkettőnél helyt 
adott az enyhítő körülményeknek. Végül a törvényszék 
des Preaux de Saint-Sauveur asszonyt, tekintettel arra, 
hogy a rendjelekkel való üzelmek ellene bebizonyítva 
nincsenek, fölmenti az ellene emelt vád alól.» — Az 
ítélet kimondásakor Ratazziné mintegy megkövülve, moz­
dulatlan merevséggel állót, Baille fulladozott s kendőjével 
lázas kapkodással törülgeite az arczát, C.ourteulné me­
reven nézte biráit, Saint-Sauveur asszony pedig annyira 
felindult, hogy könyes szemekkel lerogyott székére.

Éjjel még a következő táviratokat kaptuk :
Paris, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) firagnon rendőrfőnök bírói üldöztetését 
most már biztosnak tekintik, főleg, mivel az igaz­
ságügyminiszter az ankét-bizottság előtt kijelentette, 
hogy a rendőrfőnök Limousinnénak, mikor az a 
Wilson két levelét reklamálta, e szavakkal vágott 
a beszédébe : «A leveleket az Íróasztalomon felej­
tettem.» Majd valamennyi lap azt követeli, hogy 
vessenek már véget e gyalázatos ügynek. Egyes la­
pok e mellett egyenesen megtámadják az elnököt. 
(N. Fr. Pr.)

Pária, nov. 1G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Wilson, a kit a vizsgálóbíró tegnap újból 
kihallgatott, ismét tagadta, hogy a leveleket kicse­
rélte, Limousin asszony azonban, a kit szembesí­
tettek vele, fentartja vallomását. Arra a kérdésre, 
hogy a vizsgálat alkalmával mért nem mondta el 
ezeket, Limousinné igy válaszolt: «Akkor még azt 
hittem, hogy Wilson meg fog menteni s azért kí­
méltem. Most, hogy egy fényképész pénztárosa let­
tem, semmi okom sincs rá, hogy kíméletesen bán­
jak vele.» N. Fr. Pr.

Pária, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az 
igazságügyminiszternek a két rendőrfőnököt terhelő 
vallomása, hogy a Limousinnénál lefoglalt két leve­
let csak reklamálás után adták át, az Elyséet 
utolsó támaszától is megfosztotta. Majd az összes 
lapok az elnökválasztási kérdés azonnali megoldá­
sát sürgetik. A Journal des Debats erre vonatkozó­
lag a kormány támogatását kéri. A bizottság több 
radikális tagja kinyilatkoztatta, hogy ha Ferry jelöl­
tetnék elnöknek, fivére pénzügyi mii véle leit meg­
vizsgálják. A tegnapi házkutatás alkalmával több, 
Wilsonra terhelő adatot találtak.

Pária, nov. 1G. (Az Egyetértés távirata) Az 
igazságügyminiszter megjelent az enquett-bizottság 
előtt. Vallomása menti a bíróságot, de terheli a 
rendőrfőnököt, aki miután Limousinné a vizsgálat 
alatt a Wilson-féle leveleket reklamálta, azokat 
utólag terjesztette be azzal, hogy Íróasztalában fe­
lejtette. Wilson és Limousinné tegnapi kihallgatása 
semmi újat sem nyújtott.

Pária. nov. 16. Gragnon rendőrségi főnököt ren­
delkezési állapotba helyezik, mihelyt az ellene emelt 
vád igaznak bizonyul.

Pária, nov. 16. Az enquette-bizoltság mai ülésében 
az igazságügyminiszter nyilatkozott, a ki kijelenté, hogy 
a vizsgáló bírót nem hatalmazza fel arra, hogy a teg­
napi vizsgálat eredményét közölje, miután az eredmény­
nek titokban kell maradnia. Felteszi, hogy a törvény­
hozó hatalom nem akar a birói hatalom jogkörébe 
beavatkozni. A bizottság azután kihallgatta Gragnon 
rendőrfőnököt, ki tagadja, bogy Wilson leveleit 
valakinek átadta volna. Ha kicserélés történt, ö 
azt magának meg nem magyarázhatja. Holnap 
a bizottság kihallgatja Rouvier és Falberes minisztereket, 
Gragnont és Wilsont. A jobboldal csoportjai elhatároz­
ták, hogy interpellálni fognak. A jobboldali pártelnöksé­
gek az ülés előtt fognak megegyezésre jutni. A szélső­
bal holnap a helyzet gyors tisztázása iránt fog tanács, 
kozni. Parlamenti körükben nagy az izgatottság. A 
holnapi nap különösen nehéznek Ígérkezik.

MULATSÁGOK.
— A kisújszállási fiatalság ma 12-én a vá­

rosi nagyvendéglő dísztermében hangversenyt ren­
dezett a gimnáziumi könyvtár javára. Niki Róza 
a «Cserebogár» ábrándot adta elő, Kerek Margit 
és Polgár Irma pedig Wagner «Tannhäuser és Lohen- 
grin»-jéböl játszottak zongorán négy kézre, s úgy ezek, 
mint Korik Berta zajos tetszést arattak ügyes zongora- 
játékukkal. A dalárda népdalokat, Weiss Mórné pedig 
az «Ördög Róbert«-ből énekelt részleteket csinosan. 
Élénk érdeklődéssel kisérte a közönség Atzél József 
gimn. tanár «Hatodik érzék» czimü beszéljenek felolva­
sását s a dr. Both István gimn. tanár által elszavalt 
«Farsangi predikácziót» Bartók Lajostól. A lmngversenyt 
hajnalig tartó tánczmulatság követte a város és vidéké­
nek díszes, szép számú inteliigencziájának részvétele 
mellett. Az első négyest 40 pár tánczolta. Az említett 
jótékony czélra mintegy 170 frt gyűlt egybe.

— Á budapesti III. kerületi újlaki iskolai és 
népkönyvtár alapja javára deczember 3-án a Kimmer- 
ling féle helyiségben tartandó hangverseny nyel egybe­
kötött zártkörű tánczvigalmat rendeznek.

— A magyar szent korona országai vörös-ke­
reszt-egyletének losonczi fiókja és á helybeli tabitha- 
nőegyesület a losonczi vigadó-termeiben november 26-án 
hangversenynyel és tombolajátékkal összekötött Katalin- 
estélyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kohn Armin fővárosi terménykeres­

kedő tegnap jegyezte el Schlesinger Mór tőzsdetaná­
csos leányát, Kornéliát.

GYÁSZROVAT.
Fratriosevios Ignáoz lovassági tábornok, a magyar 

királyi testőrség kapitányának hült tetemeit ma délután 
két órakor helyezték örök nyugalomra. Mint Bécsből 
táviratozzák, a temetés rendkívül nagy gyászpompával 
ment végbe. A ravatalt koszorúk borították, a magyar 
lestőrség díszes koszorúval emlékezett meg elhunyt ka­
pitányáról, a nemzeti szinti szalagon magyar felirat volt 
olvasható arany betűkkel: Nagyrabecsült kapitányának 
— a magyar kir. testőrség. Koszorúkat küldőitek az an­
dere testőrség tisztikara, a 12-ik huszárezred tisztikara, 
melynek az elhunyt tulajdonosa volt, a család tagjai, az

1887
elhunyt tisztelői számosán. A szertartás délután 2 
kor kezdődött. A beszentelésnél jelen volt a k" m 
az összes Bécsben időző főherczegekkel Tisza 51 
mán mm. elnök, Fejérvávy Géza báró, Széchenyi Pál 
miniszterek, a közös miniszterek, valamint az n-, fé 
miniszterek. 3ZIrák

Gyorffy Jánosné halálával a Kerkápolv CM 
ádot súlyos veszteség érte. A köztiszteletü matróna ! 

hunyt el Köveskálon 66 éves korában, szélhüdés höv? 
kéziében. A mélyen megszomorodott család a követi-« * 
gyászlapot adta ki: Kerkapoly Eszter és férje Gv«Jr 
Dániel, Kerkapoly Károly és neje Gömbös Petra GwJ* 
rongrácz és neje Solyomi Malvin bánatos szívvel L jj 
tik szeretett testvérük, illetőleg sógornéjuk és »L-i i 
ozv. Győrffy Jánosnénak folyó hó 16-án, KöveSloí 
66 éves korában szivszélhüdésben történi gvászos elhíZ’
hlLiu bo d°Sultnak hült tetemei Köveskálon a hefi 
hitvallásnak szertartása szerint fognak örök nv.1 
lomra tétetni. Béke poraira! Y ga*

BZoravcsik Gézáué szül. Salaez Anna, nov 1B 
Szarvason jobblétre szenderült. A megboldogult 'k i\, 
ravcsik Géza szarvasi főgimnáziumi tanár neje, s Saí»^ 
ferencz szarvasi járási főszolgabíró leánya volt .n 
hat évi boldog házasélet után^élte virágjában lett AM« 
zala a lassan emésztő kórnak, kiskorú árvát had' 
maga után. “eS'a
1 ,V,aJal..ée Iusk,od,1 erdf Vay Elsa nov. 9-én élet» 
li-ik évében meghalt A mélyen sújtott család a követ! 
kező gyászlapot adta ki: Gróf Vay Ádám és neje Jn 
Lónyay Mária úgy saját, valamint gyermekeik Tik« és ,«je SZÜL gr. Uhuin Margit, Olivér?' Gébor Ä 
Adám nevében is, megtört szívvel tudatják felejthetetlen 
kedves leányuknak vajai és luskodi gróf Vav Elsánat 
folyo ev és hó 9-dik napján G órakor élete 14-jk évé 
ben, szívszélhüdés következtében történt elhunvtát a" 
boldogult hamvai e hó 11-én délután 2* órakor foo'nak 
orok nyugalomra tétetni a berkeszi családi sírboltba5 

Veoeara AiMn báró, mint egy kairói távirat jelenti 
meghalt. Szívszélhüdés vetett véget a báró életének ki 
sokáig volt előkelő tagja a diplomácziának.

Szentz Alajos a nagyszebeni jogakadémia igazva 
tója ma 65 éves korában meghalt. 6

Dahlen Armin báró nyug. táborszernagy volt na. 
rancsnokló tábornok Boszniában, mint egy bécsi távirat 
jelenti, tegnap délután meghalt. Az elhunvt negyven év- 
nel tovább állott a hadsereg szolgálatában, különösen 
Boszniában es lierczegovinában tüntette ki magát az 
okkupáczió után. Kassán született 1828-ban, 1848-ban 
mint Jellaesics bán segédtisztje küzdött a magvarok eh 
len. A tábornoki rangot 1867-ben kapta meg, s Lichten­
stein herczeg mellett törzskari főnök lön: 1879-ben 
Bosznia és Herczegovina helyettes kormányzója volt 
1881-ben pedig kormányzóvá neveztetett ki. A tényleges 
szolgálatból 1881-ben lépett ki s azóta visszavonulva élt.

A hivat, lap november 16-ki számából.
Kinevezés. A miskolezi kir. törvényszék elnöke a 

felügyelete alatt álló mező-kövesdi kir. járásbirósá«- 
hoz : Benkovich Dezső, m. kir. fogházőrt hivatalszol. 
gasegéddé nevezte ki.

Novemberi előléptetés a hadseregben. Ő fel- 
sége kinevezte továbbá: a katonai orvosi tiszti­
karban : 2. oszt. ezredorvosokká a következő fő­
orvosokat: dr. Sehticking Alfrédet, dr. Sommer Gáspárt, 
dr. Fischer Károlyt, dr. Vanek Károlyt, dr. Dynes Zsig-

dr. Villát Jánost, dr. Jun Venczelt, dr. Hacker Móriczot, 
dr. Pausz Bélát, lovag dr. Orbynski Józsefet, dr. Bolio- 
siewicz Tódort, dr. Fritsch Henriket, dr. Dub Bernátot, 
dr. Eísenberg Szeverint, dr. Wesely Ambrust, dr. Ber- 
kovils Lipótot, dr. Koczynski Györgyöt; a csapatszám- 
vevői tisztikarban: 1. oszt. százados-számve­
vőkké a következő 2. oszt. százados-számvevőket: 
Millovanovic Tódort, Lamina Ferenczet, Merkl Henriket, 
Wohlrab Jánost, Bondi Józsefet, Korittnig Miksát, 
Schreiber Kosmost, Gíeszauf Ignáczot, Salamon Sándort, 
Baar Rudolfot, Nowák Jánost, Pszczelnik Cirillt, Fodor 
Rudolfot, Schwarz Oszvaldot, Schmreker Henriket; 2. 
oszt. századosszámvevőkké a következő főhadnagy 
számvevőket: Galimberti Viktort, Maurer Alajost Stad­
ler Józsefet, Pater Károlyt, Widmann Ferenczet, Iser 
Károlyt, Michel Józsefet, Wielding Antalt, Badovinae 
Sándort, Ballek Vilmost, Hölzl Ignáczot, Mitterlechner 
Károlyt, Babicz Mátyást, Kcssegic Vinezót, Vidovic Tá­
dét ; főhadnagy-számvevőkké: a következő hadnagy­
számvevőket : Czáp Antalt, Radhammer Györgyöt, Wer­
ner Józsefet, Schöndorf Antalt, Grünbaum Lajost, Weiser 
Jakabot, Tausig Lajost, Mann Józsefet, Streoulia Jánost, 
Wonnebauer Ferdinandot, Adamovich Miklóst, Kudlimay 
Antalt, Peschke Lajost, Rossi Jánost, Heiniseh Vilmost, 
Krisztiim» Pétert, Hübner Henriket, Kugel Adolfot, Leos 
Antalt; hadnagy-számvevőkké: Sokolovie Simon Őr- 
mértért, Sartori Alajos fővadászt, Zallmann B’erdinand tűz­
mestert, Chorkawy Péter őrmestert, Heger Armand tűzmes­
tert, a következői.oszt. számvevő-altiszteket: KrützlFerdi- 
nándot, Ljuba Konstantint, továbbá Than Zsigmond őr­
mestert, Guttmann Fülöpöt, Kühner Gottfried 1. oszt. 
számvevő-altisztet, a következő számvevő-altiszteket: 
Túrna Lipótot, Wieser Jánost, továbbá: Würl Antal őr­
mestert, Meiszner Vilmos 1. oszt. számvevő-altisztet, 
Kawecki Marian 1. oszt. számvevő-altisztet, Eckl János 
1. oszt. számvevő-altisztet, Brinza Józset őrmestert, Prí-- 
dal Ede 1. oszt. számvevő-altisztet, Panka Béla 1. oszt. 
számvevő-altisztet, Wudy József őrmestert, Slezak Gyula 
1. oszt. számvevő altisztet. Fischer Géza őrmestert, Lan­
ger Farkas őrmestert, Kolndorffev József őrmestert, Wil­
helm György tűzmestert, Staszynszki Emil 1. oszt. szám­
vevő-altisztet, tovább &: főhadnagy-számvevővé a mé­
nes-szakban: Garay Rudolf hadnagy-számvevőt, had­
nagy-számvevővé a ménes-szakban: Szereda Józsét 
számvevő-őrmestert, a hadblztoaságnál: vezérhad­
biztossá : wellenhofi Hofmann Pál, 1. oszt. főhadbiztost, 
1. oszt.főhadbiztossá : Wollenik Ágoston 2. oszt. főhad­
biztost, a következő 2. oszt.főhadbiztosokat: PistauerGyör­
gyöt, Damisch Henriket; 2. oszt. föhadbiztosokká : a 
következő hadbiztosokat: Berkic Györgyöt, Miller Adol­
fot, Khistler Hermant, Sattler-Dornbacher Albertet; 
hadbiztosokká : a következő alhadbiztosokat: Kum- 
stat Ferenczet, Storch Gyulát, Janistyn Ferenczet, Skala 
Ferdinándot, Stefanovic Konstantint; alhadbizto- 
sokká: Pechnik József 2. oszt. századost, Zhaniel 
Ferdinánd 2. oszt. századost, Palletz Ferencz 2. oszt. 
századost, Prokopowicz Bazil főhadnagyot.

TÁVIRATOK.
Bécs, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Gr. Széchényi berlini osztrák-magyar nagy­
követ ma kihallgatáson volt a királynál és holnap 
visszautazik Berlinbe, hogy a császárok találkozá­
sánál jelen legyen.

Belgrád, nov. IG. Risst les holnapra meghívta 
az összes Belgrádiján tartózkodó képviselőket, hogy 
skupstina-ügyekben tanácskozzanak.

Belgrád, nov. 16. (Az egyetértés távirata.) A pénz­
ügyminiszter a legközelebbi szkupstina. elé két figye­
lemre méltó törvényjavaslatot terjeszt; az egyikkel a 
legtöbbet adózó osztálynak progresszív megadóztatását, a 
másikkal az adóhátralékok miatt való végrehajtások ke- 
vesbitését czélozza.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck herczeg nejével és vejével tegnap este 9 
órakor Berlinbe érkezett. Vilmos herczeg azonnal 
meglátogatta s hosszabb ideig időzött nála. Abból 
a körülményből, hogy Bismarck családostól érkezett 
ide, azt következtetik, hogy a birodalomgyülés tár­
gyalásaiban részt akar venni.

Berlin, nov. 1G. A császár ma délután kocsi­
zott ki először és 4 órakor a birodalmi kanczellárt 
fogadta.

Pária, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Ma- 
ckau báró, a jobboldal vezére, a Figaro szerkesz­
tőjének azt mondta, hogy a jobboldali csoport az 
elnökválasztás kérdésével még nem foglalkozott.

Pária, nov. 16. A Gaulois ellen «Éljen a király» 
feliratú czíkke miatt-pert indítanak.
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párls, nov. 16. Belle budapesti franczia konzul 
kfurt'i főkonzullá és Labarre nápolyi konzul buda- 

,i főkonzulit neveztetett ki.
^London, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
r r A kabinetben karácsony után előreláthatólag 
Altozás áll be. Sir Hicks-Beach, a ki szembeteg- 

v következtében a kabinetből kilépett, miután 
Sme ismét meggyógyult, alkalmasint a belügyi 
‘ zát veszi át. melynek jelenlegi viselőjét Matthewst 
‘‘nvasabb bírói állásra nevezik ki. Stanley of Pre- 

ciont a kereskedelmi hivatal elnökét állítólag 1888-ik 
. • februáriusban lord Landsdowne helyébe kana- 
L főkormányzóvá nevezik ki, mostani helyét pedig 
\Vorms báró a kereskedelmi hivatal titkára fog-

aJLondon. nov. 16. A «Globe» szerint a kor­
ány elhatározta, hogy a Westendben újólag meg­

védett zavargások esetére húszezer külön rendőrt 
pakettet fel.

London, nov. 16. Hivatalosan jelentik, hogy 
rendőrségi bírák London valamennyi városrészé­

in holnap, pénteken és szombaton külön rendőrö­
ket fognak felesketni.

Róma. nov. 16. (Az Egyetértés távirata) Pol. 
Corr. Az afrikai olasz okkupáló hadtest állománya 
a következő: Már régebben összpontosítva van 
Masszauah körül 8 zászlóalj gyalogság, 1 eskadron 
lovasság, 3 század sik tüzér, 2 osztály hegyi tüzér 

3 műszaki század, összesen 8000 katona. Az 
ljő expediczióval újabb 8000 katonát küldtek Masz- 

szauahba, a napokban ismét 8000 embert szállita- 
n;ik Afrikába. November vége felé mintegy 20— 
oo 000 katona lesz Masszauah körül összevonva, s 
ízekhez csatlakozik még 2000—2200 ember, a kik 
nem képeznek rendes csapatokat. Az okkupáló had- 
te-t szervezéséért Bertolé-Viole tábornok hadügymi­
niszter iránt nagy elismeréssel vannak. Mihelyt az 
eg’ész hadtest együtt lesz, állást foglalnak Sahiti 
ellen. Az expedicziú azután valószínűleg egész As- 
maráig nyomul előre.

Róma. nov. 16. A parliament megnyitása al­
timával előbb a királyné és a trónörökös jelentek 
meg a parliament épületében, hol lelkes üdvözléssel 
fogadtattak, azután megjelent a nép ürömrivalgása, 
ázvulövések és harangzúgások között a király, az 
aosiai és a genuai herczeg a Monte Citorion levő 
palotában: a terembe való belépésüket lelkesült 
tüntetések kisérték,

Róma, nov. 16. A király a következő 
trónbeszéddel nyitotta meg a parlamentet:

«Erőt lelve fegyvereiben, biztosítva szövetségei 
által és az összes kormányokkal barátságot tartva 
halad Olaszország a nagyhatalmakkal társulva és 
azokkal egy sorban folyvást előre. A parla­
ment aggodalom nélkül szentelheti tehát magát a 
beliigveknek. Az ország türelmetlenül várja a már 
sürgősekké vált reformokat.» A reformok felsorolása 
után a király igv folytatja a trónbeszédet: «A leg­
utóbbi költségvetés a hadsereg és a haditengeré­
szet részére szükségessé vált kiadásokkal meg volt 
terhelve, a nélkül azonban, hogy a pénzügyi egyen­
súly megzavartatott volna. A folyó évre a katonai 
kiadásokat és a közmunkák költség-előirányzatát 
átmenetileg ismét fel kellett emelni. A múltban tör­
ténteket el kell fogadni, de a jövőre nézve úgy kell 
intézkednünk, hogy a jelenlegi nehézségek leküz­
dése után. uj vasutak építésénél a közhiteire való 
igény, a legszűkebb és világosan körvonalozott ha­
tárok közé szorittassék. Ha a béke — mint a király 
teljes bizalommal hiszi — fentartható lesz, úgy a 
költségvetésben nem fognak többé rendkívüli 
kiadások előfordulni és igv pénzügyeinket megren­
díthette:) alapokra fogjuk fektetni. Javaslatok fog­
nak tétetni, az újabb terhek elviselésének megköny- 
nyitése iránt és be fognak váltatni, az előirányzat 
aíkatmazkodóságának helyreállítására vonatkozólag 
tett ígéretek. A kormány meg fogja kívánni, hogy 
a kezdeményezés újabb kiadásokat illető javasla­
toknál kizárólag az ő joga legyen. Minden kívánsá­
gom és fáradozásom, valamint kormányomé is most 
arra irányul, hogy a békét szilárdan tartsuk fenn, 
mely szükséges arra. hogy megvalósítsuk a polgári 
reformokat és megalapítsuk a nép jólétét, melyek 
legforróbb óhajtásainkat képezik. Ezen óhajtásban 
valamint a béke szükségének érzetében Európa más 
nagyhatalmasstígai vetülik őszintén egyetértenek. Még 
Európa határán túl is, hol az olasz katona a harcz- 
mezőn elesve, az ellenséget az olasz vitézségről 
meggyőzte és ott is, hol igazságos katonai akczióban 
vagyunk, czélunk a béke, mely jogunknak megfelel. 
Miután a trónbeszéd Viktor Ernáiméi király azon szavai­
ra utalt, hogy «Piemont területre kicsiny ugyan, de az 
eszmékben, melyet képviselt, nagy volt» a trónbe- 
sztd következő szavakkal végződik : «A mai Olasz­
ország nem kevésbé magasztos eszmény előtt áll. 
Csak midőn az elvekhez hívek maradunk, melyek­
nek a nemzet életét és hazám dicsőségét köszöni 
és midőn a szabadság utján egyesülve, megmara­
dunk, fogjuk Olaszországnak a népek rokonszenvét 
é; a boldogság jutalmát biztosítani.» A Irónbeszédet 
gyakori helyeslések szakították félbe. A királyi csa­
ládot a Quirinalba való visszatérésnél újólag tünte­
tésekkel üdvözölték.

Sóma, nov. IC. (Az Egyetértés távirata.) A király 
nyaralóinak egyikét ajánlta fel Cairolinek, hogy üdüljön 
neime, de ez az ajánlatot nem fogadta el.

Róma, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) San 
Marzano tábornok megparancsolta a csapatoknak, 
hogy 2ő-ikére készen legyenek az előnyomulásra, 
has Allula és Ras Agoz Aszmarába érkeztek. A negus 
téli táborába Mehallba vonult.

Róma, nov. 16. A messinai rendőrfőnök jelentése 
szerint a kolera a városban megszűnt.

Pótervár, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
tjprr. Wolkenstein gróf osztrák-magyar nagykövet egész- 
fp állapota gyorsan javul. A nagykövetnek tudvalevő­
id ®6Y baleset alkalmával egyik bordája tört el s azon- 
ferül a vállán is megsérült, de komoly következmények­
ül most már tartani nem kell.

Petervár, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
M Corr. Egy eddig még meg nem erősített hir 
szerint Deljanoe közoktatásügyi miniszter, aki leg 
közelebb üli meg ötven éves szolgálati jubileumát, 
mágas kora miatt nyugalomba vonul s a közokta­
tásügyi tárczát Pobedonoszev a széni zsinat pró­
kátorának adják át, aki mostani hivatalát 
megtartja.

Péter vár, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
Eoi Corr. A rningreliai herczeg, a sokat emlegetett 
kgár trónjelölt főkép azért lépett ki az orosz had- 
seregböl, mert vezérürnagygyá neveztetvén ki, a 
szárnysegéd! tisztről le kellett mondania. Lemondá- 
fogadt*^ C5ak egy hónappal a benyújtás után

Pótervár, nov. 16. (Az Egyetértés tudó- 
utójának távirata.) Beszélik, hogy Deljanov 
Minisztert a czár visszaérkezése után azon- 
hal vád alá helyezik, mert önkényüleg azt 
32 ^alános izgatottságot keltő rendeletet 
állta ki, mely a szegényebb néposztályból 
származó ifjaknak a magasabb tudományos 
P tietekbe való belépését megakadályozza, 
bzzel pedig hivatalos hatalommal való visz- 
szaélést követett el.

Konstantinápoly, nov. 16. A porta három 
óta nem foglalkozott a bolgár kérdéssel. A 

zultan a kihallgatáson fogadott Nelidov orosz nagy- 
UVet el6tt sem nyilatkozott Bolgárország felől.

Konstantinápoly, nov. 16. A Reuter-ügynökség je­
lenti : Az örmény egyháztanács utolsó ülésében küldött­
ség választása iránt tanácskozott, mely a nagyvezir 
előtt kijelentené, hogy az' egyházianáca a pátriárka által 
vissza nem vont lemondása folytán a további történen- 
dőkért felelősséget nem vállal. A küldöttség a pátriárka 
által formulázott követelések teljesítését is kérelmezi, 
melyek a porta által az örményeknek engedélyezett és 
a berlini szerződés által megerősített jogokon alapulnak. 
Ha a küldöttség előterjesztéseinek sikere nem volna, a 
küldöttség esetleg a szultánhoz és talán az Oroszország­
ban székelő katholikosz-hoz fordulna.

Konstantinápoly, nov. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A porta többsége, melynek 
élén a nagyvezir áll, az angol-franczia Ssuez- 
komencsiőt határozottan ellenzi. A kisebbség azt 
ajánlja a szultánnak, hogy ratifikálja az egyezményt, 
mert a megtagadás esetén bonyodalmakat eredmé­
nyezne. Magában a palotában is kétfelé oszlanak a 
vélemények. Azok pártján, a kik a ratifikácziót meg 
akarják hiúsítani, Nelidov orosz nagykövet is van, 
a ki minap a portán megjelenvén, úgy a nagyve­
zért, mint a külügyminisztert figyelmeztette, hogy a 
ratifikácziót hiúsítsák meg, mert Egyiptom souze- 
renjeinek hozzájárulása nélkül kötötték meg s Tö­
rökország érdekeit károsítaná. A szultán tétováz.

Konstantinápoly, nov. 16. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Illetékes helyről azt jelentik, 
hogy az orosz diplomácziában több rendbeli sze­
mély változás van kilátásba helyezve. így Persian! 
belgrádi és Hitrowo bukaresti követek visszahiva- 
tása már el van határozva, kiknek helyébe tevékeny 
panszlávokat küldenek.

Szófia, nov. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Element metropolitának az 
orosz kormány ötvenezer rubel évi kegy­
dijat utalványozott.

Szófia, nov. 16. A szobiánye tegnapi ülése a pénz­
ügyi helyzet felett tanácskozott és elvben elfogadta a 
Yamboliból Burgesig vezetendő vasút tervét.

Szófia, nov. 16. A tegnapi minisztertanács határoza­
tokat hozott a kelet-ruméliai hübéradónak a porta ré­
szére leendő fizetése tárgyában. A fizetések jövő évi 
január 1-jével veszik kezdetüket, a hátralékos összegek 
pedig évi törlesztésekben kerülnek kifizetésre. E megál­
lapodást a kamara ad referendum venné. A szlivniczai 
győzelem évfordulóját november 19-én, mint tavaly, úgy 
az idén is, meg fogják ünnepelni. A kamarában inter- 
pellácziót intéztek a kormányhoz, hogy az augusztus 
9-diki államcsíny szerzői ellen a pert meg fogja-e in­
dítani.

Athén, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Pherehyde román külügyminiszter békülé- 
keny hangon tartott átiratot intézett a görög kor­
mányhoz, minek folytán remélhető, hogy a görög- 
román konfliktus csakhamar véget ér.

A czár berlini útja.
Pétervár, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Slo- 

lypin valóságos belső titkos tanácsos Gierstöl kapott 
megbízás alapján Berlinbe utazott.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Vil­
mos herczeg Wittenbergeig a czár elé utazik.

Varsó, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
czár az orosz lengyelországi arisztokratáknak abbeli 
kérését, hogy utazása alkalmával testületileg tiszte­
leghessenek nála, udvarias módon megtagadta.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az 
orosz lapokat, mint Pétervárról jelentik, utasították, 
hogy Németországot ne támadják. Úgy látszik, hogy 
az erre vonatkozó rendelet csak arra az időre szól, 
a mig a czár Berlinben lesz.

Pét er vár, nov. 16. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata. A határig postán.) Itteni 
mérvadó pénzügyi körökben azt beszélik, 
hogy Gierst Berlinbe hívták s hogy szerdán 
el is utazik oda. A külügyminisztériumban 
ellenben tegnap még mit sem tudtak Giers 
utazásáról.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Zalevszky őrmestert a helyőrségi hadbíróság ma böjtö­
léssel és kemény fekvéssel szigorított egy évi súlyos 
börtönre Ítélte; az Ítélet kimondása után pedig megfosz­
totta katonai altiszti rangjától.

Pária, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Lesseps a 
miniszterelnökhöz levelet intézett, melyben a kormánytól 
engedelmet kér, hogy 565 millió frank erejéig uj Panama 
részvényeket bocsáthasson ki egyes adósságok konver­
tálása és a csatorna kiépítése végett.

Pár is, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.60; olasz járadék 97.10, 
ottomán bank 495.-—, magyar aranyjáradék —. 
Lanyha.

VEGYES KÖZEEEEMYSK.
* a budapeat-aoroksár-haranzíl helyi érdekű 

vasút soroksár-haraszti vonalrészének mütanrendőri bejá­
rását a közmunka és közlekedésügyi miniszter, Lakatos 
Aladár miniszteri titkár vezetése alatt elrendelte, s 
megkezdésének határidejéül november hó 23-ának dél­
előtti 9 óráját, összejövetel! helyül pedig a soroksári 
állomás pályaházát jelölte ki. Az e bejárást foganatosító 
bizottságban a távirdai szakosztálynak és a műszaki 
tanácsnak egy kiküldötte, továbbá a m. kir. vasúti 
főfelügyelőségnek, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye köz- 
igazgatási bizottságának s a budapesti helyi érdekű 
vasúttársaságnak képviselői veendenek részt. A bizott­
ság vezetője felhatalmazást nyert, hogy a mennyiben a 
bejárás folyamán akadály fel nem merülne, a szóban 
forgó vonalrész megnyitására az engedélyt a helyszínén 
megadhassa.

IPARÜGYEK.
— Az iparosok küldöttsége báró Koohmels-

ternél. A fővárosi iparos szaktestületek képviselői kül- 
döttségileg tisztelegtek ma báró Kochmeister Frigyesnél, 
a kamarai tagságról s illetőleg az elnöki tisztről történt 
lemondása alkalmából. A küldöttség Ráth Károly kama­
rai alelnök vezetése alatt Falk Zsigmond, Fischer Ig- 
nácz, Grünbaum Miksa, Korompay Ágoston, Malheidesz 
István, Liptay Alajos, Török György, Walser Jakab, 
Ludvigh János, Bátory Mihály, Topits Alajos, Stecher 
Károly urakból állott. A küldöttség vezetője hivatkozás­
sal az iparos szaktestületek képviselőinek nov. 8-dikán 
hozott egyhangú határozatára, a tisztelgés czélja gyanánt 
azon két kérelem előterjesztését jelezte, hogy egyfelől 
legyen a báró ur biztosítva úgy a kamarába újonnan 
megválasztott iparostagok, mint általában az iparos kö­
röknek személye és működése iránti osztatlan bizalmá­
ról, másrészt pedig azon őszinte óhajáról, hogy ez első­
rendű képviseleti intézmény érdekében a báró gazdag 
tapasztalatait és országos tekintélyét közel három évtize­
den át elfoglalt vezéri állásában továbbra is latba vethesse. 
A küldöttség, úgymond, nem érezheti magát hivatva azon 
sokféle kombinácziókat, melyek elhatározásának rugóiként 
felszínre kerültek, megbírálni, de küldői meg vannak győ­
ződve arról, hogy ez indokok sem a kamara iparosztályának 
összealkotásával, sem pedig a választások után felme­
rült kellemetlen, személyes Mn vádaskodásokkal mi 
összefüggésben sem állanak. 4fiz ismerve a választás 
törvényes módozatait, a báró legjobban fogja tudni mél­

tányolni a sokféle jogosult érdekek és személyes ambi- 
cziók tapintatos összeegyeztetésével járó nehézségeket, 
és az a tény, miszerint a választások az iparosok ré­
széről még soha ily érdeklődés mellett és egyszersmind 
ily egyértelműséggel yégbe nem mentek, arról tanúsko­
dik, hogy az illető bizalmi közegek feladatukat teljes 
sikerrel és az intézmény érdekeinek megfelelőleg oldot­
ták meg. Újból kéri báró' Kochmeistert, hogy a keres­
kedelem és ipar olykor eltérő érdekeinek összeegyezte­
tése és a kamarának nyelvre és szellemre nemzeti irány­
ban fejlesztése érdekében — habár személyes áldozattal 
is — fogadja el a majdan bizton egyhangúlag törté­
nendő megválasztatását az uj kamara elnökévé. A lelkes 
éljenzés csillapultával b. Kochmeister a meghatottság 
hangján köszönte meg az iparosok részéről is személye 
iránt ily kitüntetöleg nyilvánuló bizalmat és mindenek­
előtt biztosítani kivánja a küldöttséget az iránt, hogy sem 
a választások eredménye, sem pedig az utólag felmerült 
és általa különben is személyes jellegűnek ismert inci­
densek elhatározásával legcsekélyebb összefüggésben sem 
állanak és nem állhatnak már azért sem, mert ö még 
az uj választások előtt tisztában volt e lépése iránt. Mi­
dőn tehát a jól összealkotott uj iparosztály tagjai iránt 
kivétel nélkül érzett őszinte rokonszenvének ad kifeje­
zést, egészen leplezetlenül elakarja mondani azt a két 
főindokot, a mely elhatározására döntő befolyást gyako­
rolt. Ö már 71 éves ember, 36 év óta tagja és 25 év 
óta elnöke a budapesti kamarának és már igen kezdte 
érezni erőinek fogyatkozását a tisztével járó sokoldalú 
tevékenységgel szemben. Eddig még lelkiismeretesen és 
talán nem minden siker nélkül tudott a feladatoknak 
megfelelni, de nem akarja visszavonulására az időpon­
tot akkor megválasztani, a midőn a korával járó fogyat­
kozások netán az intézmény rovására jelentkezhetnek. 
De e mellett lényeges befolyással volt elhatározására 
még az e kevéssé rokonszenves magatartás is, melyet 
felsőbb helyen hosszabb idő óta a kamarával szemben 
tapasztalnia kellett. Ö a kamarát kereskedelmi és 
iparügyekben a kormány legilletékesebb tanács­
adójaként szerette volna tekintetni, és gyak- 
san volt reá elkedvetlenítő hatással a mellőztetés, a ke­
reskedelmet és ipart mélyen érintő kérdések felmerülé­
sénél. Talán lesz a kamara élére oly uj erő megnyer­
hető, melynek inkább sikerülend, mint neki, e viszonyt 
kedvezőbbre alakítani és a kamara működését nyoma­
tékosabbá tenni. Újból köszönetét mond a nyilvánult 
bizalomért azzal, hogy elhatározásának fentarlása mel­
lett sem fog megszűnni más téren a hazai ipar és ke­
reskedelem érdekeinek szentelni tevékenységét. A kül­
döttség tagjaival ezután folytatott beszélgetés folyamá­
ban, a midőn is azon remény jutott kifejezésre, hogy 
ne kelljen a báró nyilatkozatát utolsó szavának tekin­
teni, b. Kochmeister azt a kijelentést tette, hogy csakis 
az általa ecsetelt viszonyok jobbra fordulása lehetne 
netán még befolyással elhatározásának megmászására. 
Az utóbbi fentartás azon nézetet érlelte meg a küldött­
ség tagjaiban, hogy b. Kochmeister minden esetre meg 
lesz választandó a kamara elnökévé és csak ezen ak­
tus után lesz neki újból alkalom adandó a végleges 
elhatározásra.

— A budapesti hangszerkészítők tegnap este 7 
órakor Schunda V. J. hangszergyáros elnöklete alatt 
ülést tartottak, melynek tárgyát a hangszerkészítőknek 
ipartestületté leendő alakulása képezte. Mivel azonban 
az ipartörvény értelmében testület alakításához több, 
mint 100 tagnak a hozzájárulása szükséges, a hang­
szerkészítőknek a száma pedig ennek nem felel meg, 
elhatározták az asztalosok ipartársulatához való csatla­
kozást és Schunda elnököt bízták meg a szükséges lé­
pések megtételével.

— Ab országos ipategyestilet kézműipari szak­
osztálya kedden Eöry Farkas Kálmán elnöklete alatt 
tartotta rendes havi ülését, melynek első tárgyát Mad- 
rony Soma egyesületi igazgató előadása képezte «Sze­
melvények a külföldi szaklapokból» czim alatt. Érdekes 
előadásban szólt a védjegyről, a cserépiparban alkalma­
zásba jött uj diszitésröl, a kőmives iparban a vakolatnak 
érczporral való keveréséről, a tölgyfa milyenségének 
meghatározási módjáról, a papirlemez újabb készítési 
módjáról, a nemezkalap csinozására szolgáló uj gépről 
s több érdekes ipari elhaladásról. A szakosztály köszö­
netét fejezte ki s felkérte előadót, hogy a jövő ülésen 
folytassa előadását. A budapesti lakatos stb. ipartestület 
az öntött kulcsok elárusitása tárgyában kifejtett indítvá­
nyának a kormánynál leendő pártolására kéri az egye­
sületet. A szakosztály a kérelmet még abban az esetben 
sem teljesíthetné, ha mint a testület állítja, a kisebb 
iparosok kárt szenvednének az által, hogy a vaskeres­
kedők üzletükben mindenféle vaskulcsokat árulnak, mert 
véleménye szerint e visszás helyzetnek csakis a lakato­
sok és a vaskereskedők közt létrehozandó megállapodás 
által lehetne gátat vetni. Az 1815. évi kiállítás tanúsá­
gának értékesítése iránti előterjesztést a jövő ülés napi­
rendjére tűzték ki a végül uj magyar ipari tárgyakat 
mutattak be.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A llpoeei dlBkonto-tároaság hitelezőinek pén­

teken tartott gyűlésén dr. Röntsch tömeggondnok rész­
letes jelentést terjesztett elő, melyből kiemeljük a követ­
kezőket : A fizetésképtelenséget dr. Jerusalem és Win­
kelmann igazgatók esztelen spekulácziója és könnyelmű­
nél is rosszabb hitelezése okozta. Winkelmann, kit 
1876-ban neveztek ki igazgatónak, már a váltóbanktól 
sem hozott magával egészen mocsoktalan nevet. 1882-ig 
az üzletet legalább látszólag rendesen vezették, ekkor 
Winkelmann spekulálni kezdett s számlája, mely 1882- 
ben 37,000 márka szaldóval kezdődik, 1884-ben már 
127,000 márka tartozást mutat, 1885-ben 128,000 már­
kát, mely 1886-ban 551,000 márkára s 1887. szeptem­
ber 30-ig 1.780,000 márkára emelkedett. Jerusalem 
számlája, mely 1885. szeptember 5-dikén kezdődik, 
460,000 márkával zárul, azonkívül őt terheli 
Lanna nevére hamisított 2.454,000 márkás számla 
is. A könnyelmű hitelezésről következő őszszegek 
tanúskodnak: a Vogel és társa rednitzi ezégnek 
2.457,400 márkát, Starmountnak Manchesterben 500,000 
márkát hiteleztek; ugyan-e ezég még 1.400,000 márká­
val is tartozik, melyért a Sandbank ezég jót állt. A 
csődtömeg aktívái 12.081,587.34 márkát, passzívái 
14.643,076.40 márkát képviselnek, a hiány tehát 
2.561,489.05 márkát tesz. A felügyelő-bizottságnak négy­
szer kellett volna évenkint vizsgálatot tartani, de 1885-ben 
csak háromszor, 1888-ban kétszer és 1887-ben csak 
egyszer tartott vizsgálatot; a számlakönyveket az utóbbi 
években egyszer sem vizsgálta meg. A tömeggondnok a 
felügyelő bizottságot kártalanítási kötelezettségre akarja 
kényszeriltelni.

BUDAPESTI ÁSD. ÉS ÉBTÉKTŐZSDÍ
— November 16. —

Gabona-tőeide.
A buza-üzlet iránya ma is tartósan szilárd maradt. 

A kínálat gyenge volt, a bevásárlásban csak nehány 
malom vett részt, melyek ugyan kedvező vételkedvet 
mutattak, de a tulajdonosok által követelt magasabb 
árakat határozottan visszautasították és mintegy 15000 
mm. adatott el változatlanul szilárd árakon. — Egyéb 
gabnanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak : — Eladatott:

Busa: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 7.45 frt, 100 
mm. 80 k. 7.30 frt, 100 mm. 80 k. 7.37* frt, 200 mm. 
80 k. 7.35 frt, 200 mm. 79.5 k. 7.30 forint, 200 mm. 
79.5 k. 7.30 frt, 100 mm. 79 k. 7.25 frt, 200 mm. 
79 k. 7.25 frt, 300 mm. 79 k. 7.30 frt, 1500 mm. 79 
k. 7.37* frt, 100 mm. 79 k. és 100 mm. 78.4 k. 7.30 
frt, 100 mm. 78 k. 7.20 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.25 frt, 2700 mm. 79.2 
k. 7.35 frt, 200 mm. 79 k. 7.25 frt, 100 mm. 78.5 
k. 7.15 frt, mind három hónapra.

Bácskai 500 mm. 79 k. 7.35 frt, 100 mm. 78.4 k 
7.22* írt, mindkettő három hónapra.

Felső tiszavidéki 3800 mm. 81 k. 7.40 frt, három 
hónapra.

Perjámosi 600 mm. 79.5 k. 7.35 frt, három hó 
napra.

Bánsági 300 mm. 79.5 k. 7.30 frt, három hónapra.
Árpa 350 mm. 5.10 frt, három hónapra, 300 mm 

5.30 frt, 300 mm. 6.75 frt, 200 mm. 6.90 frt, mind 
készpénzen.

Zab 100 mm. 6.20 frt, 200 mm. 5.30 frt, 100 mm 
6.37* frt, mind készpénzen.

Tengeri 500 mm. 6.15 frt, 2000 mm. 6.20 frt, mind 
kettő készpénzen.
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magasabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében 
szilárd irányban nyilt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.82, 

,83 és 5.84 forinton.
Ssokványzab tavaszra 1000 mm. 5.67 frt.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlanul szilárd irány mellett tel­

jesen üzlettelen volt és egy kötés sem jött létre.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1888. tavaszra.......... frt 7.38 — 7.40
Uj tengeri 1888 május-juniusra .... « 6.82 — 5.84
Szokványzab tavaszra................. .... . « 6.67 — 6.68

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom igen gyér volt, az irány azonban 

változatlanul szilárd maradt, mert Berlinből is magasabb 
gabonaárfolyamakat jelentettek. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 7.40 és 7.39 fo­
rinton.

Tengeri május—-júniusra mintegy 5000 mm. 5.85, 
'.84 és 5.83 forinton.

Délután ő órakor táródnak:
Szokványbuza 1888. tavaszra........ frt 7.39 — 7.41
Szokványbuza 1888. őszre.............  . » 7.74 — 7.77
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... » 5.82 — 5.84
Szokványzab 1888. tavaszra......... » 6.67 — 5.69
Káposztarepcze 1888 aug.—szept.-re . « 10J — 10.J

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva változatlan, szerbiai 100 darabos 7J frton, 

boszniai 85 darabos 9f frton köttetett 56 kilónként. 
Szilvalz szerbiai áru 13* frton vásároltatott. 
Disznózsír pesti áru hordóval egyktt 58.50 frton 

adatott el, maradt igy kínálva.

Értéktőzsde.
A német trónörökös egészségi állapotára vonatkozó 

kedvezőbb hírek és magasabb párisi boulevard-j egy zések 
következtében a mai értéktőzsdei forgalom iránya szi­
lárdabb volt s az üzérkedés! értékek és járadékok árfo­
lyamai mérsékelten emelkedtek. Minthogy azonban a 
spekuláczió még mindig igen tartózkodó magatartást ta­
núsít, a forgalom igen szűk határok közt mozgott. Helyi 
értékek és közlekedési vállalatok kevés figyelemben ré­
szesültek. Valuták és váltók nem változtak.

Előtőzeda.
Az előtőzsdén szilárdabb irány mellett osztrák hi­

telrészvény 277.20-tól 277.40-ig, magyar aranyjáradék 
ultimóra 98.85-től 98.92*-ig köttetett.

11 óra 16 perozkor" záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 277.30—277.40, magyar aranyjáradók 98.87*— 
98.90, magyar papirjáradék 85.85—85.87*.

Déli tőasde.
A déli tőzsde csekély forgalom mellett, szilárd irányt 

követett. — Osztrák hitelrészvóny 277.10-től 276.60-ig 
magyar hitelbank 284-25-ön, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 92.50-en, magyar jelzálogbank 132.50-en, 
budapesti bankegyesület 104.75-ön, magyar aranyjáradék 
ultimóra 98.80-tól98.87*-ig, magyar papirjáradék 85.80-tól 
85.90-ig Ganz-féle vasöntöde 765-ön köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277.20—277.30, magyar hitelbank 283.50—283.75, 
magyar aranyjáradék 98.80—98.85, magyar papirjáradék 
85.80—85.85.

Praemlnmüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nyolez napra 5.50—6.— frt, egy hónapra 
10—11 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén lanyhább irány mellett gyenge üzlet 

volt.g usztrák hitelrészvény 277.10-fől 276.60-ig, ma­
gyar aranyjáradók 98.75-től 98.70-ig kelt.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 276.60—276.70, magyar aranyjáradék 99.67*— 
99.70.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat mellett osztrák hitel­

részvény 276.70-en, magyar aranyjáradék 98.72*-en köt­
tetett.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 276.75— 
276.80, magyar aranyjáradék 98.72*—98.75.

Sertéakereakedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 16. Az üzlet változatlan. Magyar, 
urasági öreg, nehéz 43—44 frt, fiatal, nehéz 45—45* frt; 
fiatal, közép 45—45^ frt, fiatal, könnyű 45—45* frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—44 frt, közép 42*—43* frt, 
könnyű 40—42 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 42*—43 frt, közép 42*—43, könnyű 
40—41 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
el, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: Nov. 14-én volt kész­
let 78,486 drb, nov. 15-én felhajtatott 2298 db, nov. 
14-én elszállittalott 951 drb, nov. 16-én maradt készlet­
ben 79,833 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElGtőssde.

Béos, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) Daczára a 
szilárd iránynak, a mai előtőzsde ép oly kedvezőtlen 
volt, mint az előző napokon és ennek következtében 
semmi üzlet sem volt. A frankfurti esti tőzsde és a 
boulevard-forgalom jobb árfolyamai következtében az 
üzérkedés! értékek árfolyamai mérsékelten emelkedtek. 
Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak: Usztrák hitelrészvény 277.40, 
magyar hitelbank 283.25, osztrák tartományi bank 
217.25, osztrák magyar államvasut 222.80, Károly 
Lajos-vasut 209.75, májusi járadék 81.22, magyar arany­
járadék 98.85, magyar papirjáradék 85.85, húsz fran­
kos arany 9.96, márka 61.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején csak osztrák-magyar államvasut 

volt lanyhább, a többi értékek változatlanok. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 277.10, magyar hitel­
bank 283, osztrák tartományi bank 217.25, uniobank 
208, angol-osztrák bank 108. 5, osztrák-magyar állam­
vasut 221.10, déli vasút 83.50, Károly Lajos-vasut 209.75, 
Elbavölgyi vasút 169.75, májusi járadék 81.20, magyar 
aranyjáradék 98.85, magyar papirjáradék 85.85, busz 
frankos arany 9.96.

Később is csendes maradt a forgalom és az árfolya­
mok nem javultak. Váltók és valuták gyengébek.

2 órakor záródnak: usztrák hitelrészvény 276.70, 
angol-osztrák bank 108.—, uniobank 208.25, bécsi bank­
egyesület 89.75, magyar hitelbank 282.50, tartományi 
bank 217.60, osztrák-magyar államvasut 221.20, Károly 
Lajos-vasut 209.50, gőzhajózási részvény 338, osztrák­
magyar Lloyd-résztény 485, északnyugati vasút 158.25, 
elbavölgyi vasút 170.25,tramway 227.50, déli vasút 84.25, 
papirjáradék 81.25, aranyjáradék 112.—, magyar arany- 
járadék 98.80, magyar papirjáradék 85.85, északi vasút 
2560, bécsi községi sorsjegy 130,60, 20 frankos arany 
9.96*, német birodalmi márka 61.67. Gyenge.

Béos, nov. 16. (Magyar értékek hivatalos zár 
tata). Magyar földtehermentesitósi kötvények 104.60 
Erdélyi földtehermentesitéai kötvények 114.50, 6*°/0-oa 
magyar földhitelintézeti záloglevél —. Erdélyi vasutr. 

, 174.50 Magy. keleti vasút els.k. 112.25. Magyar ny. sors*

egy 112.25. Szölődézsmaváltsági kötvények 123.—. 
50/0-03 papirjáradék- JL42.— Tiszavftlgyi sorsjegy 123.10 
Magyar 4°/o-os aranyjáradók 123.10 Magyar vasúti köl­
csön 149*. Mágyar ; hitelbank 282.25. Alföldi vasút 
—.—. Magyar északkeleti vasút —, Keleti vasúti 
elsőbbség 96.60. Tiszavidéki vaaut-réazvény 90.20. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 92.25. 
Kasaa-oderbergi vasút részvény —. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —.—. Tetnes Bóga —.

Béoe, nov. 16. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 270.10. Dőli vasút 84.50. 
4%-ob aranyjáradék 112.—. Váltó Londonra 125.70. Ká- 
roly-Lajos vasút 209.25. 1864-es sorsj. 170.50. 1860-as 
sorsjegy 134.80, Tőrök sorsjegy 16.60. Angol-osztrák- 
bankrószvény 108.25. 4,2°/o-oa ezüstjáradék 82.35. Osz­
trák államvasut 221.20, 20-frankos 9.95*, 4'2°/0-ob pa- 
I díjátadók róazv. 81.22. Osztrák hitelsorsjegy 179.25.
I )sztrák-magyar bankrészvény 888.—. Csász. kir. arany 
5.92. Német bankváltók 61.67. Elbavölgyi vasút róazv. 
170.10. Bécsi bankegyesület részvényei 88.50. Dunagőz- 
hajózási-társ.-részv. 338. Gyengébb.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esti tőzsde igen csendes volt; az árfolyamok 
pangottak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 276.35— 
276.55, bankrészvény 889, osztrák-magyar államvasut 
221.30—221.50, Károly Lajosvasut 209.40—209.60, 
északi vasút 2565, dunagőzhajózási részvény 338—339, 
török dohány részvény 64—64.50, májusi járadék 81.22 
—81.25, magyar aranyjáradék 98.67—98.77, magyar pa­
pirjáradék 85.80—85.85.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 276.45, osztrák-magyar államvasut 221.40, Károly- 
Lajos vasút 209.50, déli vasút 84. elbavölgyi vasút 169.80, 
török dohányrészvény 64.30, májusijáradék 81.22, ma­
gyar aranyjáradék 98.75, busz frankos arany 9.96, márka 
61.72, ultimóra 61.77.

Zárlat jután jegyez osztrák hitelrészvény 276.35, 
Osztrák-magyar államvasut 221.60, magyar aranyjára­
dék 98.77.

Az eetl magánforgalom rendkívül üzlettelen volt. 
Osztrák hitelrészvény276.40.
Prolongíosld- ét praemlnmüilet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (november 
19—21.) terjedt, a következő prolongáozló-tételek 
mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 30—45 kr. report 
(4g—5*°/0), magyar hitelbank 30—45 kr report (5— 
5*°/o), osztrák- magyar államvasut 35—15 kr. report 
(6*—5*°/o), Károly Lajos-vasut 30—15 kr report (7—60 ,0), 
déli vasút 20—35 kr deport (8—5g%), májusi járadék 
5—10 kr deport (4J—4*°/0), magyar aranyjáradék simán
— 10 kr report (4—4J°/0), magyar papirjáradék simán
— 5 kr report (5J—6*°/0).

Praemlnmüzlet: A díjtételek valamivel olcsóbbak:
Osztrák hitelrészvény holnapra 2—2* forint, nyolez 
napra 5*—6 forint, egy hónapra 10—11 írt, három 
hónapra 17—18 forint; osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 9—10 forint, három hónapra 15—16 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2|—3* százalék, 
három hónapra 5—5* százalék.

Magáakematláb: Első váltóra 4|—4* százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 4§—47/8 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi piaczok tartósan szilárd jelentései és 
különösen Newyork folytonos emelkedései a mai tőzsdén 
újabb árfolyam emelkedéseket idéztek elő. A forgalom 
azonban nem élénkült és igen jelentéktelen maradt. 
Köttetett: Búza tavaszra 7.7ß—7.71, uj tengeri 6.30, 
6.28 és 6.29 frton. Rozs tavaszra jegyez 6.20—6.22, 
zab tavaszra 6.06—6.08 frt.

Délután szilárd volt az irány. Búza tavaszra 7.72 
—7.73, rozs tavaszra 6.22—6.25, zab tavaszra 6.06—6.08, 
tengeri május—júniusra 6.30 frt inkább pénz.

Kész áru üzlete szűk határok között mozgott és 
majdnem kizárólag búzára meg árpára szorítkozott. 
Búza drágább, ámbár fogyasztásra gyenge kelete volt 
és a kivitel majdnem tétlen maradt; szilárd irány mel. 
lett szombathoz képest 5 krral emelkedett; eladatott: 
dunavidéki 900 mm. 78 k. 7.60 frt, zombori 1000 mm. 
78 k, 7.77 frt, mindkettő három hónapra; makói 2000 
mm. 80 k. 7.90 frt, deczemberi szállításra készpénzen, 
de mind Bécsben a fogyasztása. Árpa Délnémetország 
számára kerestetett, de csakis itt raktározó kész áru 
vétetett figyelembe és ennek meglehetősen jó kelete volt. 
Egyéb üzlettelen.

Szesz ára tartja magát. Kész áru 257/s frton adatott 
el és marad 25|—26 frton.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 16. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Fa: 10 waggon fenődeszka 15—18 láb hosszú, 10 

—12 hüvelyk széles, *U-i-U hüvelyk vastag Bécsben 
köblábanként 59 kr, 7 waggon fenyüdeszka 12—15 láb 
hosszú, 8—12 hüvelyk széles s/4—8/« vastag Bécsben 
köblábankint 48 kr, 3 waggon tölgy kereskedelmi deszka 
Bécsben köbméterje 43* frt, 2 waggon tölgyfadeszka 
különböző méretekben Bécsben 28 frt, 46 waggon ká­
dárfa titkolt árakon.

Petroleum: 3 waggon kaukázusi Elbeteinitzban 
20| frton 5 waggon szalonolaj orsovai gyártmány 
Bősben 20.65 frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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Trieszt, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Váltó Londonra 125.62, Napoleond’or 9.94*, 
májusi járadék 81.20, magyar aranyjáradók 98.80, ma-
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gyár papirjáradék 85.87, osztrák hifelrészvény 276.80’ 
OBZtrAk-magyar Lloyd részvény 486, olasz járadék 95.31 
olasz bankjegy 45.22.

Berlin, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A czár látogatása buzdítja a tőzsdét, mely később 
arra a hírre, hogy a díszelőadásról lemondtak, s mert 
Pétervárról filers Berlinbe utazását nem jelezték, ellany­
hult. Zárlat ismét valamive jobb.

Berlin, nov. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Bécsi tőzsdei 
jelentésekre szilárd irányban indult az üzlet, de végül 
realizálásokra elgyengült.

Berlin, nov. 16. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
448, osztrák-magyar államvasut 360, osztrák déli vasút 
138.30, Károly Lajos-vasut 84.90, magyar aranyjáradék 
79.60. Nvugodt.

Frankfurt, nov. 16. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 79$, osztrák hitelrészvény 222.87. Igen csendes.

Pirié, nov. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 1 órakor jegyeznek: 3®/0-ob járadék 80.80, 
4i°/0-os járadék 106.75, olasz járadék 97.05, magyar 
aranyjáradék 81.05, [egyiptomi kölcsön 373, spanyol 
kölcsön 67.05, török vasúti kölcsön 14, ottomán bank- 
részvény 495, Rio Tinto 268, Szuez-részvény 1990, Pa­
nama-részvény 312, osztrák-magyar államvasut 465, 
osztrák déli vasút 180. Szilárdabb.

3 óra 4O perczkor záródnak: 3%-os járadék 
80$ 4$°/0-os járadék 106$, osztrák-magyar államvasut 
462$, déli vasút 180, osztrák földhitelrészvény 782$, 
franczia lörleszthető járadék 83.90, magyar vasúti köl­
csön 306$, 4°/0-os magyar aranyjáradék 807/a, Otto­
man bank részvény 495. Bágyadt.]

London, nov. 15. (Zárlat) Magyar aranyjáratték 79$, 
osztrák aranyjáradék 89$, osztrák ezüsljáradék 67, an­
gol consolok 103.03, váltó Bécsro 12.76, ezüst 43.11. 
Szilárd.

London, nov. 16. (Megnyitás.) Angol consolok 103.03.
Newyork, nov. 15. (Kabelsürgöny) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 9-i'/a, váltó Londonra 4.81$, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bÖl 126$, Erie- 
vasut 303 s, váltó Parisra 5.25.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, nov. 15. A czukorpiaczon ma baisse volt, 

kész áru 25.45—25 frt. — A szeszpiacz nyugodt.
Trieszt, nov. 15. Czukor: centrifugai piló 21|—22 

frt. — Kávé nyugodt, szilárd. — Szesz kész magyar 
áru 18$ frt, oláh kész áru 15$—15$ frt.

Berlin, nov. 16. Búza, rozs és zab javult, olaj 
szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, nov. 15. Petroleum helyben 6.80, de- 
czemberre 6$ márka. Szilárd.

Pirié, nov. 16. Búza, liszt, olaj és szesz. tartva.
Pirié, nov. 15. Nyers ozukor 37 frank, szilárd. — 

Fehér czukor folyó hónapra 40$, deczemberre 40$ 
szilárd, az első négy hónapra 41 > 2, márcziustól négy 
hónapra 42, finomított 96$—97$ frank.

London, nov. 15. Nyers répaozukor 135,'8, el­
gyengült : Jávaczukor 16$. Szilárd.

PétervAr, nov. lő. Rozs helyben 6.25. — Fagy.
Antwerpen, nov. 15. Petroleum 17 frt. Emelkedő.
Liverpool, nov. 15. Búza és liszt 1 shilinggel, 

tengeri 2 shillinggel drágább. — Az időjárás fagyos.
Bréma, nov. 15. Petroleum helyben 6$— 6.80 

márka. Emelkedő.
Nowyork, nov. 15. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork« 

ban lüg1, Neworleansban 9U/Ml februárra 10.36, már- 
cziusra 10.44, — Petroleum iinomitott 70° Abel Test 
Newyorkban nov.-re 7. Philadelphiában novemberre 
7. — Nyers petroleum 6$. — United pipe line certifi­
cates 73='8. — Liszt 3.25. — Piros őszi búza helyben 
86 cent (= 8.19 forint), nov.-re 85 cent (= 8.10 
frt), dec.-re 85§ cent (= 8.15 frt) januárra 91$ 
cent (= 8.74 frt), 100. kilokint. — Tengeri 56. — 
Czukor (Fair refining Muscovados) 53/i,;. — Riokávé 
18$. Zsir (Wilcox jegyű) 7.05. (Fairbank jegyű) 
7.10 — Gabona fuvardij-imperial quarterkint Eszak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontnentális kikötőkbe 3 cent (= 0.91 
frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 51,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata,
ÁtBámltáti árfolyam német piaczokra lOOJairkn flats 61.74 bt, 100 Oi 

«9.70 írt.

November 16.
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PÄBIB.
Bum folyó hóra— deczemberre . .....

— első 4 hóra . » . . •
— márez.-tól * hóra . . • , 

Liszt folyó hóra ......
— deczemterre . . • . • •
_ első * hóra ...............
— márcz.-tól t hóra , ■ • • 

Olaj folyó hóra ....fiinberre . . í . . J 
i 4 hóra . , . I • •

máj-tói 4 hóra . . I • • 
Szesz folyó hóra .

— deczemberre . • . • • •
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— máj.-tól 4 hóra. . i i i

BERLIN.
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— ápr.-májaira . i . . i 
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STETTIN.
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— ápr.-májusra ..............

Bozs nov.-decz -re.................
— ápr.-májuera ....

Olaj nov-decz.-re . . .
— épr.-májuata ..... 

Szesz kész szállításra hordó nélkül
— Kész szállításra 50 márka

fogyasztási adóval . . .
— Kész szállításra 70 márka 

fogyasztóéi adóval . . .
— nov.-deczemberre i . . .
— ápr.-májnsra . . ....

KÖLN.
Búza novemberre . . i i . . i— márcziuera .......
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márcziuera . . . . i , . 
kész szállitáera..............
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Zab ...................................
Boze..................... ...
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Különbözet az
Ár. Budapesti utoleó zárlat- 

foham I eiyentei I hoz képeit 
lositr. értékben
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44.75 
«5 25 
46.50 
47.24

151 50
159.50 
IzO 75 
126.25
9850

107.-
49.30 
49.70 
97.90

100.60

160.50 
171.-
115.50 
125.ÖC

*8.- 
49 50
96.30

16 99 
17.60 
12 30
13.20 
16.10
26.20

11.13
11.18
11.23 
10.98 
15.28 
15/5 
15.80 
16.62 
28.70 
28.83 
28.95 
29 08
24.23 
24.39 
26.19 
26.68

60 45 
62.12

9.91 
1016 
7 21 
7.75 

29.64 
30.57 
69.47

80.07

61.75

10.43 
10.87 

7 60 
815 

32,23 
32 35

— 0.61
— 0.5«
4* 0.05
— 0.05

+ o!06 
+ 0.12 
+ 0.C6

— 0.08

16.80 I 10.—

47.50
11.90
81.40
11.80

29 33 
7 35 

13 21 
7.29

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Lipótnapl országos vásár.

Budapest, nov. 16.
A Lipótnapi budapesti országos vásáron igen kevés 

czikkben volt élénkebb forgalom, igy toliban és nyers 
bőrben. A többi áruk forgalma jelentéktelen volt s 
részleteiben következőképen alakult.

Kézmüárut illetőleg a íorgalom a saisonnak meg­
felelő volt ugyan, de áru nem sok kelt el.

Gyapjút e vásáron leginkább katonai poszlószállitók 
vásároltak; elkelt mintegy 2500 mm., melyből 1500 mm. 
nyári és 600 mm. téli gyapjút az említett szállítók vet­
tek meg. Az árak 3—5, illetőleg 5—8 százalékkal 
voltak csak alacsonyabbak,mint augusztusban. Fizettek: 
elsőrendű losonczi kétnyiretü gyapjúért 80—82 forintot, 
elsőrendű losonczi nyári gyapjúért 83—86 frtot, silá­
nyabbért 78—82 frtot, elsőrendű hevesi nyári gyapjúért 
«2—83 frtot, silányabb hevesi nyári gyapjúért 70—72 
frtot, miskolcz-gyöngyösi nyári gyapjúért 72—76 frtot, 
tiszavidéki téli gyapjúért 70—72 frtot, tiszavidéki nyári 
gyapjúért 70—72 frtot, bányai nyári gyapjúért 59—61 
frtot, szlavóniai nyári gyapjúért 54—56 frtot, békési 
báránygyapjuérl 64—78 frtot, pápai báránygyapjuért 
76—77 frtot.

Nyersbőrt meglehetős sokat hoztak a piaezra s el­
kelt: 6000 darab könnyű tehénbőr 76—85 frtig, nehéz 
tehénbőr 86—88 frtig, 1500 darab nehéz ükürbür 88— 
92 frtig, 8000 db lóbőr 10-11 frtig, könnyű 8—9 frtig, 
1000 db kétéves 105—110 frtig, borjubür 185—190 
frtig, 60,000 db német gyapjas juhbőr 2.10—3.20 frtig 
páronkint, 15,000 szerbiai juhbőr 95—100 frt 102 da­
rabért, 4000 db maczedóniai 58 frt 100 kilogrammért, 
3000 boszniai 60—61 frt 100 kilogrammonkint, 10,000 
db bánsági 95—100 frt 102 darabért, 3000 db német 
gyapjas báránybőr 35—44 frt 102 tibja, 4000 darab 
szerbiai báránybőr 80 frt 102 darabért, 1200 szerbiai 
kecskebőr 100 frt 100 kilogrammonkint, 5000 db gida- 
bür 150—155 frt 100 darabonkint.

Tollút mintegy 250,000 kilót hoztak a vásárra, mely

azonnal elkelt; az árak 5—6 forinttal emelkedtek, de a 
minőség is jobb volt. Pöhöly és fosztott toll után élénk 
kereslet volt. Fizettek: első rendű toliért 155—175 frtot, 
másodrendűért 125—155 frtot, harmadrendűért 100—125 
frtot, 80—100 frtot és 60—90 frtot; elsőrendű pöhölyért 
240—280 frtot, másodrendűért 200—240 frtot, harmad­
rendűért 160—180 frtot, 180—200 frtot, mind 56 kilo­
grammonkint.

Kender szép áru kevés, középszerű több érkezett a 
piaezra s következő árakat fizettek: nyers kenderért 
26—30 frtot, tiloit kenderért 38—54 frtot, kóczórt 
10—26 frtot.

Gubacs néhány tétel első rendű 14.—14'50 frtig, 
másodrendű 11—12 frtig, harmadrendű 7—9 frtig kelt 
100 kilogrammonkint.

Mézet csak 80 mmázsát hoztak a vásárra, ára emel­
kedett. Sárga csurgatott áruért 33—35 frtot, világosért 
36—37 frtot fizettek.

Viaszt nem igen kerestek; rozsnyói áruért 116—117 
forintot fizettek.

Borkő szilárd irányt követett s mintegy 60 mm. kelt 
el és pedig magas fokú 82—86 írton, középszerű 65—70 
forinton.

Diót mintegy 600 mmázsát kínáltak; nagyváradi és 
debreczeniért 16—17 frtot, erdélyiért 28—30 forintot 
fizettek.

Paprika ez évben kevés termett s azért keveset is 
hoztak a piaezra. Igen finom áru 140—150 frton, első 
rendű 120—125 frton, másodrendű 9 frton, harmadrendű 
55—60 frton kelt.

Baraczkmagért 40—42 frtot fizettek.
Szilva eleintén szilárd irányt követett, de később 

lanyhult s ára 45 krajezárral esett. Boszniai 75 darabos 
szilváért 22.30—22.09 frtot, 85 drbosért 17.86—18.08 
frtot, 90 dbosért 16.30—16.50frtot, 100 dbosért 14.28— 
14.50 és 14.06 frtot fizettek.

Szilvaiz 400 mm. szlavóniai 13.50—13.75 forintig, 
200 mm. bánsági 12.25 fiijával, 100 mm. szerbiai 12 
fiijával kelt.

Disznózsírban hanyatló árak mellett gyenge üzlet 
volt; készáruért 61.50—61 frtot, később 60—59.50frtot 
novemberre 59—57 frtot fizettek ; előbbiért hordóstul, 
utóbbiért hordó nélkül.

Szalonna szintén hanyatló irányt követett. Táblás 
szalonnáért 49—50 fii, november—februárra másodkéz­
ből valóért 48 frtot 100 kilogrammonkint.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK,
* Az országos méhészeti egyesület november 

17-ón d. u. 5 órakor felölvasófl estélyt tart a Köztel­
ken. E havonként egyszer — a téli hónapokban — 
megtartatni szokott estélyeken azokat is szívesen látják, 
kik nem tagjai az egyesületnek.

4 Az orsz. gazd. egyesület Igazgató választ­
mánya tegnap d. u. 4 órakor tartotta ülését a Köztel­
ken gróf Desseivffy Aurél elnöklete alatt. Mindenek­
előtt dr. Szelényi Lajos Pestmegyei t. főorvos és 
tápió-szelei birtokosnak az a módosítása vétetett elő, 
melyet a körülmények változtával 1868 év május 13-án 
egy tápió-szelei birtokán felállítandó mintagazdaság és 
tanintézet iránt tett alapítványán eszközölt. A 95 éves, 
de kitűnő egészségnek örvendő s a közhasznú ügyek 
iránt ifjú hévvel lelkesedő hazafinak újabb intézkedéseit 
a választmány osztatlan tetszéssel és elismeréssel fo­
gadta. Ezután a napirend vétetett tárgyalás elé. Az első 
fontosabb tárgy az egyesület véleménye a mezőrendöri 
törvényjavaslat tárgyában. Szilágyi Virgil, gróf Ká­
rolyi Sándor, Galgóczy Károly és Tavaszy Antal s 
gr. Desseivffy Aurél elnök is az előadói javaslat elvi 
alaptételeit éles és elitélő kritika alá vették s a vita befejezte 
után a bizottsági vélemény, mely ez elvi alaptételeket 
helyteleníti, csekély módosítással elfogadtatott. A minisz­
tériumnál e tárgyban e hó 24-én tartandó szaktanács- 
kozmányra gr. Károlyi Sándor, Hajós József, Szilá­
gyi Virgil és Ordódy Lajos küldettek ki. Mezőgazda­
sági gépészeti tanszéknek a műegyetemen való felállítása 
iránt, tekintettel a lendületnek indult hazai mezőgazda­
sági gépipar élénken érzett szükségletére, a közoktatási 
minisztérium fel fog kéretni. A jövő évi gépversenyek 
ügyében a műszaki szakosztály javaslatai elfogadtattak 
és a szakosztály utasittatott tervezet és költség- 
vetés előterjesztésére. Gr. Károlyi Sándor felhívja 
a figyelmet arra, hogy Pestmegye Nagy-Kőrösön jövő év 
májusban kiállítást akar rendezni, s ez alkalommal felme­
rült az az óhaj, hogy az orsz. gazd. egyesület társuljon 
a pestmegyeivel, úgy mint tavaly is tette. Ez eszme is a 
műszaki osztályhoz utasittatott. Ezzel kapcsolatosan 
Kodolányi Antal indítványára kiállítás és versenyekkel 
egybekapcsolt vándorgyűlések tartása határoztatott el, és 
részletes tervezetének kidolgozására bizottság küldetett 
ki. Az irodalmi szakosztály előterjesztése, a könyvkiadó 
vállalat Il-ik cziklusának megindítása iránt, szintúgy a 
kertészeti szakosztály részéről a nyári gyümölcskiálli- 
táson résztvettek jutalmazása egész terjedelmében elfo­
gadtatott. A 111-ik országos árpakiálütás juryje megala- 
kittatván, működésének még e hóban való megkezdé­
sére felhivatott. A felsoroltakon kívül több kisebb fon­
tosságú és folyó ügyek elintézése után az ülés feloszlott.

* Az orsz. magyar gazd. egyesület irodalmi 
szakosztálya e hó 12-én Máday Izidor elnöklete 
mellett ülést tartott. Ordódy igazgató az egyesület 
könyvkiadó vállalatának letelt 3 éves cziklusáról és annak 
pénzügyi eredményéről jelentést tett, örvendetes tudomá­
sul szolgált, hogy a vállalat nem rótt pénzbeli áldozatot 
az egyesületre, mert daczára annak, hogy több munkát 
adott tagjainak, mint a mennyi Ígérve volt, s daczára 
annak, hogy a könyvpiaczot aránylag igen olcsó szak­
munkákkal látta el a készpénz bevételek, a még raktá­
ron levő könyvek értékével, melyek iránt most is 
élénk kereslet mutatkozik, bőven fedezik a költsége­
ket. Elhatároztatott, hogy a jövőre megindítandó 3 
éves cziklusra az előkészítő munkálatok megtétel­
nek, hogy előfizetési fölhívás és prospektus kül­
detik az ország intelligens gazdaközönségéhez és 
e munka kivitelével Ordódy Lajos igazgató és Krick 
Aladár jegyző bízatott meg. Megállapittatott ezután a 
közelebbi működési terv. Tizennyolcz szakmunka ki­
adása vétetett tervbe, minden munka terjedelmének oly 
fokú korlátozásával, hogy az egész cziklus alatt kiadandó 
könyvek összesen 180 Ívnyi terjedelmet adjanak. A szak­
munkák közül: A szarvasmarha fajta ismeretét 
és tenyésztését tárgyaló egy-egy kötet megírására 
Tormay Béla min. tanácsossal, — A gazd. épité- 
szettan két részleteinek (az építészethez szükséges 
anyagok ismeretét és a szerkezettant tartalmazók) meg­
írására Bárányay Istvánnal, — A cséplő- és 
morzsológépek szerkezetét és kezelését ismertető 
munka megírásával Lázár L. Pál műegyetemi ta­
nárral egyezségre lépni határoztatott. A további 
munkákra nézve tervbe vétetett, hogy egy a fran­
czia irányú juh tenyésztését tárgyaló munka | fog ki­
adatni, melyre a pályázat már a folyó év tavaszán 
kiíratott. Továbbá ki fog adatni egy-egy a gyapjuismét, 
a takarmányfüvek termesztését, a búza, a burgonya, a 
len és kender termesztését tárgyaló munka, egy-egy a 
fillokszera ellen való védekezést ismertető munka az 
amerikai szőlőveszők ültetése és a homokterületek be­
telepítése által a végül egy-egy a gazdasági tizemmel 
kapcsolatos gyümölcstermesztést, a konyhakertészetet, a 
sajtkészitóat, a gazd. szeszgyártást lisztes anyagokból és 
répából a á baromfitenyésztést tárgyaló munka. E mun­
kák megírására az egyesület Magyarország szakembereit 
nyilt pályázat utján fogják felkérni. Az egyesületnek 
irodalmi czőlokra rendelkezésére álló Simunyák-féle ala­
pítványt illetőleg végleges határozathozatal előtt az 
egyesület iigyrvszónek vélernónyes jelentése bevárandó- 
nak határoztatok Végre elfogadtatott Boasányi Endre 
egyesületi tagnak a szesztermelők egyesülete [titkárjának 
ajánlata a Wolff-féle czukoradóról szóló'pályanyertes mü 
fordítása tárgyában, s elhatároztatott, hogy a munkának 
kiadatása és az országos gazd. egyesület tagjai között 
tagsági illetménykóp való kiosztása a választmánynak 
ajánlólag fog felterjesztetni.

* A hasson és dissesárnyasokat tenyésztő egye­
sület e hó 18-án délután 6 órakor Andrásgy-ut 25. sz. 
I. emeleti helyiségében Tolnay Lajos elnöklete alatt vá­
lasztmányi ülést tart.

Vetések állása.
A földmtvelős- és kereskedelemügyi minisztériumhoz 

f. hó 2-ától 15-ig beérkezett hivatalos jelentések szerint 
az ország mezőgazdasági állapota és a vetések állása 
következő képet nyújt:

Őszi vetések. A Duna balpartján a vetés bár némi­
leg megkésett, most már kevés kivétellel befejezettnek

mondható. A korábban elvetett búza különösen Bars, 
Hont és Pozsony megyében igen szép és bokrosodásnak 
indult, a későbbi nem kifogástalan: Pozsony, Nógrád és 
részben Nyílra megyében hiányosan és nehezen kel, 
Trencsér és Zólyom megyében csak most csírázik. Nó­
grád megye Sziráki alsó járásában egér, nógrádi járá­
sában pedig drótféreg mutatkozik. A Duna jobbpartján a 
korábban elvetett ősziek szépen bokrosodnak, a ké­
sőbbiek jól keltek; Vas- és Zalamegyében helyenként fére- 
pusztitja a vetéseket. A Duna-Tisza közén többnyire 
szépen keltek, helyenként azonban és különösen Bács- 
Bodrogmegyében az elszaporodott egerek nagy kár­
okoztak azokban; helylyel-közzel a vetés még folyamait 
ban van. A Tisza jobb partján Bereg, Sáros, Szepes- 
Ung és részben Borsod és Zemplénmegyében a vetés, 
még folyamatban van, a korai jól kelt, Gömür és Kis- 
hontmegye rimaszombati és Zemplénmegye nagymihályi 
járásában egér pusztítja, Abauj-Tornamegyében a hideg 
és dér a bokrosodást akadályozza; a késői vetés job­
bára csak most kel. Repcze Gömör és Kishontmegyé- 
ben szép, de egyenetlen. A Tisza balpartján az egész 
múlt havi és november első negyedében az időjárás 
általán hűvös és annyira esős volt, hogy a szán- 
tásyetési munkálatokat többször meg kellett szakí­
tani , ötödiké óta az idő a vidék nagyobb ré­
szén szárazra fordult; a korábbi vetések Máramaros- 
megye kivételével, hol nagyon elmaradtak, igen jól kel­
tek, de meleg hiányában kellően nem mindenütt bokro- 
sodhaltak, Szabolcsmegye egy részében a mezei egerek 
nagyon elszaporodtak. A Tisza-Maros szögén az őszi 
vetés jobbadán befejeztetett, többnyire szépen kelt Arad, 
Temes és Torontálmegyében, az egerek sok kárt tesznek 
benne. Az erdélyi megyékben az Őszi vetés csekély ki­
tétellel befejeztetett, a kedvező időjárás folytán a korai 
vetések igen szépen bokrosodtak és bizton néznek a 
télnek elébe, a későbbiek is igen szépen és egyenlően 
kelnek; Alsó-Fehérmegyében a kövérebb vetéseket he- 
lyenkint az egér és drótféreg pusztítja, Háromszókme- 
gyében pedig itt-ott szürke hernyó rongálja, Kolozsme- 
gyében az egerek kiválólag a lóheréket nagy mérvben 
pusztítják.

Gazdasági munkálatok: Az egész országban a 
megkésett őszi vetések és a tavasziak alá szántás, az 
erdélyi megyékben a későn betakarított tengeri szalmá­
jának behordása, szőlők metszése, döntése és eltakarí­
tása, továbbá trágvahordás van folyamatban, itt-ott az 
erdei favágás is megkezdetett.

Legelő és takarmány. Az esős időjárás után a 
legelők álalában még mindig kellő nappali tápot nyúj­
tanak az apró és heverő jószágnak. A Duna jobbpartján 
Somogy- és Zalamegyében, az erdélyi megyékben Besz- 
tercze-Naszód és Hunyadmegyékben a gazdák takar- 
mányszükétől tartanak.

Gaidaaágl tndősltások. ^
Nagy-Bzalonta, nov. 15. (Az Egyetértés tudósí­

tása.) A kedvező időjárásban az ősziek majdnem telje­
sen kikeltek, sőt az eleje már szépen bokrosodon is, s 
ámbár a nagyon elszaporodott egerek lelegelték, mégis 
elég erőteljesen megy a télnek. Most csak attól tartunk, 
hogy a sok esővíz az alantabb fekvő földeken megáll. 
A sok eső miatt a marha, mely még elég jó legelőt ta­
lálna kint, beszorult, a mi tekintve az épen nem bő ta­
karmánykészletet, igen káros. Különben az állati egész­
ségi állapot kielégítő.

NAPIREND i november 17-én*
Naptár: Csütörtök. — Róm. kath.: Csőd. Gergely. — 

Prot.: Hugó. — Görög-orosz : (november 5.) Episztema. 
— Zsidó: (kiszlev 1.) R. Ch. — Nap kél 7 ó. 10 p„ 
nyug. 4 ó. 20 p. — Hold kél 9 ó. 16 p. regg., nyug. 6 
ó. 25 p. d. 11.

Igaaságtlgyminlaiter fogad d. u. 5—$7.
Morvát mieieiter fogad d. e. 10—d. u. 2,
A saent litván társulat választmányi ülése d. U. 4 

órakor.
A köspontl magyar ifjúsági egyesület értekezlete este 

7 órakor (ősz-uleza 4.)
Orsz. magyar iskolaegyestilet ülése d. u. 5 órakor uj

városháza társalgó termében.
őszi kiállítás II. sorozata a műcsarnokban (Andrássy- 

ut 69. sz.) d. e. 9-től d. u. 4 és d. u. 5—9-ig. Belépti dij 
50 kr.

Országos árpaklálUtás a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Halászati kiállítás az állatkertben egész nap. 
Kereskedelmi muzenm a városligeti iparcsarnokban d.

e. 10—d. u. 4. Belépti dij d. u. 20 kr.
Történelmi aroikóposarnok a budai várbazárban nyitva 

d. e. 9—12.
Vörös-keresst-egylet Eraaóbet-kórhása (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—11$ 
óra között.

Nemsetl mmenm i képtár d. e, 9 d. u. 1. 
Iparmttvósietl muzenm az Andrássy-uton d. e. 9-től

ci. u. 1-ig.
Gazdasági mnseum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Orsz. tanszermnzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. o. 9-től d. u. 1-ig és d. u. 8—6.
Egyetemi füvóeikert az Ullöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2—6-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 8—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Mnsoumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Központi kávéhái villamos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-tere sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. 15-iki számából.
Árverések a fővárosban. Oazterhuber Rókusné 

529 fit krra becs. ingós. (IV. kér. Lípót-utcza 23. sz.) 
nov. 23. Shwender János 3023 fit 70 krra becs. ingós. 
(Vili. kér. Gvöngytyuk-utcza 8. sz.) nov. 18. Beöthy Al- 
gernoné 1084 fit 50 krra becs. ingós. (VIII. kér. ősz- 
utcza 41. sz.) nov. 19.

Árverések a vidéken. Krumser Károly 2676 írtra 
becsült ingatl. 1888. jan. 16. Nagy-Szeben. Halm József 
4436 frt 54 krra becs. ingatl. decz. 16. Módos. Tihanyi 
János 500 írtra becs. ingatl. nov. 21. Szombathelyi 
Oberleitner Mihály 9000 fitra becs. ingatl. decz. 15 
Győr. Reiniczer Jánosné 4132 írtra decs, ingatl. decz. 
21. Gyűr. Hoffman testvérek 3402 fit 77 krra becsült 
ingatl. nov. 28. Tab. Réthi József 2102 fiira becsült 
ingatl. decz. 1. Erdő-Csinád. (Szász-Régen.) Vida Péter 
5473 fit 45 krra becs. ingatl. 1888. febr. 1. Győr. Tor­
kos Móricz 2648 fiira becs. ingatl. 1888. febr. 13 
Győr,

Pályásat. A csepregi kir. járásbíróságnál albirói, — 
a ráozkevei kir. járásbíróságnál joggyakornoki, — a 
zsolnai kir. kath. algimnáziumnál iskolaszolgai, - a 
soproni árvaszéknél ülnöki állomásokra.

A kis lottó húzása nov. 16-án.
Brünn: 37 34 45 11 66

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
Elhaltak névzora 1887. nov. 14—15.

Farkas D. 2 ú. bérkocsié lia IX. k. tüzoltó-u- f ii. rouci. toroklob.
Ettél G. 68 ó. napiz. IX. k. páva-u. 32. gutalltes.
Jerasabek E. 6 é. bérk. 1 IX. k. bokrétu-u. 12. torokg)lk.
Copfért J. 6n é. kUnyvkUtö IX. k. caillag-u. 8. májbaj.
Jäger J 8 é. aa/t X. k Petil-ház ves«baj.
Kopniczky A. 64 é. kövezd VII. k. szegényház bélhurut.
Duhanits M. 85 é. napiz szegényház aggkór.
Ehrhardt M. H é. temelk. villáik. 1 III. k. fatekas-u. ti. t*d6iotx 
Sturm S. 6 é kőfaragó lia II. k. szegénybáz-u. 29. agykérleb.
Trop A. 2 é. majoros I. Vili. k. Szigctvar-u. 88. aorva áa.
Burghard L. 20 e. magánzó Vili. k. óriás-u. «8. tüdőbaj.
Leidenberger J. 5 é. VIII. k. közlemető-u. 7. vOrheny.
Rück F. «0 é. munkás III. k. tüdőgümő.
Löb T. 8 é. koreem neje III. k. izépvölgy-u 68. kimerüli*.
Höllinger T. 64 é. szőilőe neje III, k. Czell-u. 23. agyguta.
Keszeg J. 68 é. Újpestről tlldővéaz.
Koaosák Gy. 28 é. czipész VII k. rózaa-u. 53. tüdővéez.
Koezwalda J. 12 é. kovies Vili k. népizinház-u. tC tüdölégdag. 
Nisztelberger J 60 é. napiz. Vili. k. kalvérla-u. 6. rák.
Ulinczy S. 65 é. napsz. IX, k. Ceepel-rakpart 16. ezivbaj.
Zatoceil A. 4 é. pék I. Vili. k. kerepeii-ut 41. roncs toroklob.
Hires Zs. 44 é. adóbiztos Vili. k. Mndáeh-u. SO Dunába fűlt.
Fekete J. 14 kádár lia Vili. k. népszinh&z-u 22. hasbértyalob. 
Slovenazkv J. 15 e. napsz. lia Vili k. tömö-u. 86. sorvadás.
Roblcsek J. 67 é. üzv. VII. k. Vosváry-u. 4. tüdölégdag.
Erdős E. 2 á. napsz. 1. VI. k Andrássy-ut 25. bélhurut.
Abelesz K. 93 é. özv. VI. k. Révay-u. 14 aggkór.
Zinsherger N. 48 é. nansz. VII. k. Wesielényi-u 8. tüdflváii.
Szabó J. 76 é. Vili. k. Mária-u. 9. tüdölégdag.
Klein M. 66 é. napiz. VI. k. hajói-u. 10. ogyhüdéi.
Vas I. 16 é. aizt. Vt. k. kunmező-u, 2í. derms.
Halász M 26 é. keresk útról tinlijvés.
Kralik j 3- é. napsz. Vili. k köztemető-u. 89. tüdővé«.
Nackovile E 49 é. Vili. k. üllöi-ut 6. szívbaj.
Deutsch I 2 é. VIII. k tavaszmezö-u. 19. roncs, toroklob.
Hruepvszky M. te é. VI. k. váczi-ut 69. szívbaj.
Dietrich K. 49 é. rézműves Vili. k. német-u. 89. lugmérgszé*.
Varga J. 63 e. IX. k. Tompa-u. 9. tüdővé«.
-zücs L. 9 e. 1. k. promontori-ut 17. agyburoklob.
HarUka J. 41 é. napiz. VII. k. birifa-u. 42. tüdővizenyő 
Kait T. 80 e. nap«. VI. ►. Szabolcsú. 87. tüdővé«.

IDEGENEK
Marchall-szálloda. 

az Angol királynéhoz.
Gr. Voyne A. Pária 
Gr. Kinsky E. Béca 
Gr. Jankovleh A. Sz -Gyűrök 
Gr. Eezterházjr L. Sárosd 
Gr. Somslch-Széchsnyi M. Hitel 
utterborr A. Frankfurt 
Kotrador M. Epirjss 
Gosztovica P. Újvidék 
Hajdú h. N.-Várad 
Weuinger F. Prága 
Schreiner J. München 
Kolker A. Boroizló 
Piilfi E Bécs 
Stern M. Béce

Magyar király szálloda.
Benwenioti T. Bioi 
Strausz M. Béce 
Czehe Gy. Zenta 
Katbanson J. Boci 
Ytirdelia M. Tapuska 
Einitein R. Ulm 
Kohn S. Zenta 
Dobonoa K. M.-Sziget 
Friedrich K. Béce 
Freylet E. Béce 
Stupa A. Béca 
Gamauf A. Béca 
SalBczki F. Béca

Vadászkürt szálloda,
Br Leonhardt J. Béce 
Konkolyi M -né Tata 
Burányi i. Eeztergom 
Samaiea J. Eger 
Auerhammcr R. Béca 
Schreiber S. Béce 
Hirschler V. Bici 
Bernhard A. Becs 
Sandrock E, Berlin 
Deszkáey B. K.-Márton 
Parzer Uy. Arad 
Spitzer 0. Zágráb

Nemzeti szálloda.
Széjbély Gy. Rohonez 
Scheffer R. Rétsillaa 
Gerzsó J. Selmecz 
Dr. Gajzágó L. Deéa 
Fábry K. B -Csaba 
Haan B. B.-Caaba 
Latinovici K. Győr 
Schenk J. Béca

Aranysas szálloda.
Pilissy L. Eperjeske 
Kovrek R. Vinkovcze 
Komi« J. N.-Várad 
Uyani A. M.-Keresztes 
Pongrátz Q. Újvidék 
Siráki J. Szt..András 
Hubenay S Mosony 
Kubinyi P. Eperjee 
Klein H. Béce

Két korona szálloda.
Petrovics P. Belerád 
Koaztandinovice D. Belgrád 
Mibalovica Gy. Bokrán 
Wizel L. Dömstid 
Brandi J. Schönborn 
Borbély S. Kapa 
Deutsch J. Lippa 
Stieglmayer A. Mitrovicz 
Fodor Gy. Szolnok 
Csallós É. Pozsony 
Tóth D. Kecskemét 
Molnár B. Félegyháza

Schmidt Orient szálloda,
Falkovski A. Belgrád 
Schmitala J. L-Szt-.Miklós 
Goldschmidt L. N.-Abony 
Grosz K. Segesvár 
Makra J. B.-Gyula 
Gergelyffy Q. Szolnok 
Toth J. Veszprém 
Fehérváty G. Somogy 
Galambos K. Szabadszállás 
ffezay Z. A.-Szt-Márton 
Hollos J. Zfmony 
Bak L. Kolozsvár 
Valentin E. Baja 
Krauter J. Szeged

NÉVSORA.
Troatlet L. Beisterezebánya 
Waldner A. Béet 
Löwy M. Béca
Walter Fehérló szálloda.
Gyapay K. Bicske 
Fiáin K. Ercsi 
Balogh M. Debreczen 
Smetta B. Pélorvár 
Klote K. Maim 
Fehérváty Gy. Somogy 
Tergoviti E. Bieztricz 
Károly M. Péce 
Sondermann W. Has* 
Zuckermann J. Prága 
Rezet L. Sz -Szt-György 
Guttmann J. Zimony 
Netanik J. Fülek 
Sommer M Béce 
Klosz J. Béce 
Stemmer M. Zürich 
Glateeh B. Koppenhága

Pannónia szálloda.
Kies Gy. Szt-Iván 
Puky M. P.-Szárazbeő 
Vider A Ungvár 
Peiley H. Ilncvár 
Zeétér N. O-Becee 
Schusztorich J. N.-Károly 
Iliéi M. T.-SUttő 
Dr. Faász S. Orosháza 
Schilling E. Halai 
Sziratka L v-Pereg 
Haitenbergor R. Eptrjei 
Borger 3. Pancsova 
Ebstein R. Pancsova 
Kobn M. Tokaj 
Diamant ÍJ. Esztergom 
Draxler F Esztergom 
Neurath L. Bévs 
Kolmann Uy Deakin 
Dukmar.n J. R.-Szombat 
Achats J. Debreczen

Hungária szálloda,'
Bethlen M. Nyaraló 
Tuköry A. Daruvár 
Dr. Perkius St.-Paul 
Mergl K. Pozsony 
Veszele J. Pozsony 
Dr. Molecz D. Pozsony 
Dr. Bugel 0. Pozsony 
Engel P. Bécs 
Kínig 0. Béos 
Wisher E. Bécs 
Kolm S. Bécs 
Hera J. Bécs 
Poetelberg R. Béci 
Wallek F. B=ce 
Dub J. Bécs 
Schwab K. Btünu 
Holla N. Frankfurt 
Léwy L. Frankfurt

Holzwarth-Frohner száll.
Gtublczy J. Gyöngyös 
Kohlért K. Berlin 
Waldvogel A. Bécl 
Graes! G. Bécs 
Prosl K. Bécs 
Flandrak K. Bécs 
Demeter A. N -Surány 
Schuster A. M. Szalka 
Scbertlin G N.-Károly 
Dr. Fromm J. Léva 
Wimmer S. Szeged 
Wrncsits F. Újvidék 
Roth H. N -Lipcao 
Strauch E Baja 
Sínnek L. N.-Kalna

London szálloda.
Reiner M. Kanizsa 
Braun M. Kolin 
Kditzer B. Bécs 
Singer T. Gömür 
Pro<zeger J. Oravicza 
Valent E. Pozsony

M. Allamvasut-szálloda.
Pekáty L. Arad 
Dr. Telrlch E. Béce 
Apsalon J. Brassó 
Neubrand J. N.-Maros 
Wagner J M.-Sziget 
Winter J. Qrácz 
Jéna P. Sabacz 
Rigner R. Abonyialva

NYILT-TÉR
Zarándokutazás Romába,

A fennálló udvari szertartás szerint azoknak, kik ő szent­
ségéhez a pápához kihallgatásra mennek, ezilinderhen vagy 
elaque-kal kell megjelenniük. — Ezek nálam a legdusabb 
választékban és legelegánsabb mintákban vannak készletben 
miért is a fentemlitett utazás tisztelt résztvevőit van szeren­
csén meghívni, hogy ezekből magukat ellássák. 3893

Tisztelettel

V., Dorottya-utcza 4. szám.

Négy arany érem.

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a uCHOKOLÁDE KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. a? 18
Kapható a fluomabb fűszer-kereskedésekben.

Ä világhírű

PISCHINGER TORTA
csak akkor valódi, ha minden doboz a törvényszékileg hitele­
sített védjegygyei van ellátva. Minden más utánzás. 3743

Fóraktftr és szétküldést hely:
Wien. 1., Kärntnerstrasse 42.
Budapesten, naponta frissen, valamennyi finomabb üzletben.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 240. Havi b. 16. 
Budapest, november 17-én

F e d ó r a.
Dráma 4 felv. Irta Yictorien 

Sardou.
Személyek:

ípanov Lórisz Nagy I.
De Siriex Horváth
Grets
Rouvel
Tsilef
Dr. Loreck
Borov
Desiré

Egressy 
Császár 
Szigeti 1. 
Mészáros 
Kőrösmezei 

Hetéuyi
Szohub Prokop Magyari 
Dimitri Nagy I. 
Cziril Tóth
Lasinszky B. Péchy 
Iván Bérezi
Bazil Abonyi
Romazov Fedóra Helvey L. 
Szokarev Olga Lendvayné 
De Tournis-né Lubinszkvné 
Ockar báróné Békessy I. 
Marka • Rajnai G. 

Kezdete 7 Órakor. 
Holnap november 18-án. 

Bérletfolyamban:
laust.

M.KIR. OPERAHÁZ.
II. bérlet 8. sz. 

Budapest, november 17-én. 
Spányi 1. k. a. és Perotti Gy. 

vendégjátékául:
A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Egressy B. és Szer­
dahelyi J. Zenéjét Mayerbeer.

Személvek:
Leydeni J. Perotti
Fides, anyja Spányi I.
Berta, mátkája Stoll G. 
Oherthal gr. Láng
Jórás Pauli
Matbison Fektér
Zacharias Szendrői
Kapitány Szekeres
Katona Kiss D.
1- sti paraszt Szegedi
2- ik » Váradi
1- ső polgár Szalai
2- ik » Takács
3- ik ,) Újvári
1- ső gyermek Szalai
2- ik » Doppler I

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 18-án. 

Id. C. Coquelin és társulata 
■ • által: ■■ ■
JJn Párisién.

188 í
NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 17-én. 

Blaba L. assz. első fellépése 
hosszas betegsége után.
A sárga csikó.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Csepreghy F. 

Személyek:
Bakaj 
Erzsiké 
Csorba 
Ágnes 
Laczi 
Gelecséri 
Peti
Harasztos
Boltos Iczig
Csárdás
Bogár
Szúnyog
Gazsi
Bagó
Böske
Kecskésné
Trézsi
Pista
Ferke

Szirmai
Blaba L.
Makó
Pártényiné
Vidor
Szatmári
Boránd
Tirnovai
Pusztai
Horváth
Hunyadi
Halász
Gyöngyi
Újvári
Izsóné
Szőcs K.
Vasváriné
Narczisz
Imrei

Panna Béni 1
Hegedűs Várdai

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 18-ín, 

Fejő leány, vagy. 
imádás.

Ezt megelőzi: 
Furcsa utyafiság.

VÁR-SZINHÁZ.
Nagv-b. 19. Havi-b. 6. 
Budapest, november 17.{n
Rosenkranz és

Oülüenatem.
Vígjáték 4 felv. Irta Klapp M

Fordította Csiky Gergely, ’ 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 17-én
R I K I K L

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Van szerencsém a n. é. közönségnek, valamint mélren 
tisztelt jóakaróim és vendégeimnek jelenteni, hogy folvó tvi 
november hó 19-én a tőv. vigadó épületben levő sórcsarao- 
komat megnyitom.

Brogliommer tanár és műépítész ur vezetése alatt olvkép 
renováltattam a monumentális stílusban épült helyiségemet 
hogy disz és elegáuezia tekintetében Budapest fővárosa e;v 
különlegességét képezi és mint a fővárosnak úgy versenyké­
pes látványossága vehető tekintetbe.

Helyiségemben a kedvelt udvari sört. a helybeli részvény- 
serfőződéböl. valamint a jóbirü pilseni sört a pilseni polgári 
serfőződéből fogom méretni, továbbá saját boraimon kívül 
még a legkitűnőbb bel- és külföldi borokkal is fogok szol­
gálni. Jó és ízletes ételekről mindig gondoskodva, azon le­
szek, hogy az előbbi üzletemben (Ferencz József-rakpart 1. 
sz. alatt) bennem helyezett bizalmat ne csak igazoljam, ha­
nem ezt uj sörcsarnokomban újólag kiérdemeljem, melynek 
látogatására ezennel meghívja mély tisztelettel

Xfjj. Kornmer Antal
a ffív. vigadó bérlője.

Névjegyzéke azon fővárosi iparosoknak, kik a be­
rendezésen közremii kötitek:

Festő munkák: Götz és May. — Mázoló munkák: Fischer 
(Hartmann). — Lakatos munkák: Fodor Béla. — Bútorok: 
Thonet testvérek. — Asztalos munkák: Biró Lajos, — Asz­
talnemű : Kunz József és Társa. — Ezüstmü: Kranz Ede. — 
Üvegnemü: Színei Alajos. — Étlap és mindenféle nyomtat­
vány: Hungária könyvnyomda. —Valamennyi czirrifcslö mun­
kák: Fridrich Lajos cs. k. udv. czimfesto műhelyéből. 3891

Első fővárosi Orpheum
liagymező-uteza 87. sz. ,7“

Ma, Nathanson Jenny, zongora-művésznő Becsből fel­
lépése,', Takácsi Irma k. a. magyar énekesnő. Beleo 
testvérek, Bnrk őrnagy, Mr. Perry betanított állata val, 
elefánt, ponny és majmok, Mosor család, Aubrey nyújtó- 
némajátékosok. Arbra testvérek, Schmid! k. a. énekesnó 

és Schenk Márton dalkomikus fellépése. 
Szombaton, e hó 19-én rendkívüli ünnepi előadása cs. 
k. 32. sz. gyalogezred teljes zenekarának közreműködésével 
Dnbez József karmester személyes vezetése alatt, a VI ke­
rületben lakó szükséget szenvedő iskolás gyermekek j vára. 
téli ruhák beszerzése czéljából. A jótékony czélra való tekin­
tettel a 32. gy.-ezred parancsnoksága a zenekart irigyen bo­
csátja rendelkezésre. A részletes ünnepi műsor pár nap 

múlva következik.

IDŐJÁRÁS, nov. 16. reggel 7 óvakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

1887

Állomíiok
Lég­

nyomás
*y»7ue

Szól
Iránya 4*

(1-11)

A hí­
mét! klet 
Céléiul 
fokban

Csapa­
dék «V»

Fél­
ti-
zst

Arad .... 61.6 ENY 3 + 1.1 17 8
Besztercze . . . — — —
Beszterczebánya. 61 9 ENY 2 4.1 8 0
Budapest . . . 63.4 ENY — 1.0 11 •
Csáktornya . . 6ó.4 EK 4 + 0.2 6 •
Debreczen . , . íi9.ó K 1 + 12 8 •
Eger ..... 64.4 E 4 1.2 2 0
Eszék .... — — — —
Fiume .... 61.2 K 5 + 49 4 e
Késmárk . . . 60.0 E 5 48 — 9
Keszthely . , , 66.6 E 4 4 OU 1 •
Kolozsvár . , . 58.2 ENY 6 + 1.6 46 •
Magyar-Óvár . . 66.1 ENY 2 2.8 1 0
Mármaros-Sziget 67.3 NY 7 + 06 8 •
Nagy-Enyed . . 59.1 K 1 + 5 ó 4 •
Nagy-Szeben , , 57.7 NY 4 + 2.6 4 §
Nagyvárad. . . — + 2.1 7 •
Orsóvá .... 62.0 NY 1 + 5.4 8 •
Pancsova . . . 65.8 ENY 5 + 2.8 10 •
Selmeczbánya 66 0 ENY 6 6.7 6 1
Sopron .... 66.7 E 3 — 2.0 — •
Szatinár-Németi . 61.4 ENY 2 — 0.6 10 •
Szeged .... 62.4 ENY 2 + 0.9 12 e
Sepsi-Szt.-Gvörgv 57.5 NY 4 0.3 1 •
Szolnok .... 65.7 E — 02 —
Temesvár . . , 65.G ENY 3 + 1.0 29 a
Trencsén . , , 63.9 NY 3 2.2 4 »
Ungvár .... 60 3 E 4 — 1.3 *16 3
Zágráb .... 66.4 DNY 1 + 1.8 8 e
Bécs.................. 67.2 ENY 4 2.3 — 3
Bregenz . . . 61.2 DK 2 — 0.2 2 9
Lesina .... 58.5 E 4 + 13.4 4
Pola.................. 59.9 K 4 + 9.4 — •
Prága .... . 66.7 ENY 3 2.9 1 0

Jelek magyarázata: f) = szélcsend, O” ti82*3- derült, 
(5= $ felhős, 3= j felhős, 9= } felhős, •- borult, 
®j= eső, -X-= hó, ▲ = jégeső,=--» köd, co=g5z, zv 
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-Len.

Áttekintése a mai időjárásnak'
Európában: Az északnyugotrúl hamarosan jövő_);agy lég­

nyomás (768—770)|a maga előtt talált depressziót (754—7cb 
délre és keletre széttereli. Az idő többnyise borús, csapa­
dékos, éjjel részben fagyos.

Hazánkban: Északnyugotias, kis részben keleties er«i 
szelekkel, a hőmérséklet alább-, a légnyomás mindenütt fu- 
lebb szállt. Az idő borús, csapadékos, reá északnyugaton ae- 
riiléssel és éjjeli fagvgyaí. A tegnap jelzett idő Lorulo jel­
legével végződik s derülő jelleget öltve, jövőre egyre keve­
sebb csapadékkal, nagyobbrészt éjjeli fagvgyaí lesz.

Kilátás a fövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton derűs, délkeleten még vál­

tozó, éjjel többnyire fagyos időt várhatni, délkeleten itt olt 
kevés csapadékkal.

Víz ÁLLÁS, 1887. november 16.
Mutflr

Nénzerint 0
miatt állt

Dana
Po-aony. . t'70
Komárom . 1.S1
Budapest . 2.19
Mohács . . 3.72
Vukovir. . —
Újvidék. . - 8 67 - 1
Pancsova.. 2.95
Orsóvá. .. 8.91 ~

Vág
Komárom . 1.82 —

Dráva
Barca 1.46 —
Kezek . . . 8.16 — I

Beává
Sziszek. .. 5.20
Mittoviora. 6.08 - 1

Változik

áradó

apadó

Ntmerint
Mcleruou

0

Tisza
M.-Sziget.. 
V.-Namény 
Tokaj. ■ . . 
Szolnok. .. 
Szeged . .

Bodrog
Sároapatak.

Ssamoa
Szalmát. .

Kőrös 
ti -Uyula. . 
Gyi-ma. ..

fölött tótól

0.81 
8.10 
2 SS 
2 46 
2.ÍM

0.16
1.78

Maros 
Arad.... —

Béga 
Temosrá*

Változik

sä
árad*

— apadd

Közlekedési útmutató.

A budaj

V aj

Gabona ó

reze
árpa

zab .
temen

kílei . • • •Xé-eerta-repcze
!*r- • peze.

tengeri

zab

kép rerl

É

«agy to- ««TN Man- to. arányid 
Magyar papírárud 
Miitar vasúti köt. 
Mazyar veauti köll 
Oflmoil államvMul 
Mmar 1869. kelef 
Magyar 1671. keli Mm" 1676- keli 
Mm- to- nyárén Man- to. nyeren 
Tiszai t* etegedl , 

1871-iki magyar al 
1878-iki magyar i| 
Magyar fbldtehern 
Maeyar ffcldtehcrn

Az üre
nincs

iv»<g|
cs. k. udvari fogc 
melyet minden ee 
nélkül az üres föl 
tulás ellen védi é|

Csábi. kir. oszti

anathei
cs. k| 

a fogfájdalmat cs 
fogakat épségben 
akadályozza, a fq 
szert képez torok

Magas orvosi tel 
latosságát elismc 
1 nagy palaczk
Ab eredmény

tási
Anatherin-i

) legfinomabb 
/Illatos foRp 

ségü. Ára 
KAPHATÓ 

király-uteza 12. 
«Nagy Kristóf»-hí 
Rezeöné gysz., 
Terézhez»; Jnrx 
gysz., a «kígyóin 

nyi gysz., a 
Jer gysz. az 
•ma gysz. a 

i'CIotild főherczei 
Radulescu várt 
füszerkereskedö: 
kereskedő; Néz 
tessy cs. kir. m 
(H. Stauzel) ill 
Schwarz Fr. i 
Barbócey és ti 
társa kereskedő 
Emerling Vili 
keresk.; Kerté« 
illatszerkeresk. c; 
szer- és illatszer

Tériedéi
S é,

Budapest (bel vál

AZ
czimü, dr.
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1- I apadó

Utolsó árkelet Utolsó árkeletÉRTÉKPAPÍROKOntilíl
1888-ra

ÉRTÉKPAPÍROK
a budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 16«

----------- Minős. 100 kilogramm Minős. I 100 kilogramm
ára

V a 1 Irányzat hcktoíit
ára •ulv 

ícktoltt 1írttól frtig írttól frtig

Bull
jlViíl • • *. n) szilárd 7*

76 Z — 77
1 . . • ; 78

80 81 z.z

li#svtiékl 1 I • ’ • 7*
76 Z:Z 75

77
78 7.05 7 10 79 7 15 7.20
F0 7 C'-i 7'25 81 7 25 7.10

p„tvidéki. . I i • ; 7*
76

75
77

78 7 — 7.05 79 7-10 7.15
80 7.15 7.20 81 7 20 7.25

fjénnen1' • • • ; * 76
75
77

78 7.05 7 10 79 7.15 7.20
80 7 90 7.25 81 7-25 7 30

ti« a1 • ; • ? ; ; 76
75
77

78 7 10 7.15 79 7 20 7.25
80 7.25 7.30 81 7 30 7.35

cuff»? eizakvidiki • • • 74
76

—• — ZZ 75
77 — —

78 0.-5 6.:io 79 6.90 6.95
. • • • 80 7 Oő 81 7 10 7 15

Gabona ó vagy uj

zab • 
tenort

i-repcM

Irányzat Faj
Minőségi

hcktoliterk. írttól

takarmányÍBS**
70—73
61—63
63— 6*
64- 66 
23—41

73

nélkUI

C.ÍO
5.36 
5.60 
7.— 
6 25 
6.15 
6 10 
6.10

10.V.

frtle

6.65
6 50 

6 .60 
7.75 
6 5 u 
6.20 
6.15 
675

11 V,

\Í3

. peze.... . . . — ‘ 1 io.‘-, 10.’,,
búza

•
lanyha tavaszra 7 38

8
7.4U

tengeri ceendes máj.— jun.-ra 5.S3 5.84
« jul.—aug.-ra

rab • tavaszra 6,67 5.68
2

kap repeze — — aug.-szept.

Különféle
termények

Heremag , • 2

RepczeolaJ.

Lenmagok) 
Olajpogáesi 
Disznózsír,

Szalonna .

SIS1:

» határidő

6rilva-ii • .

• határidő
Dió '. .

Gnbnca. , ",
* • • •

Borkő term. .

Méz. . !

ViBídt ", *. 

Ezeas . .

Irányzat F aj
Pins Ám

frt frt

csendéi

•rilárd

ceendes
^szilárd

kelem.

izllárd

ceendes

sziláid

lanyha

laozerna magyar. • •
franca»..................
olasz. . • • • •
vörös, ~. . • • •
nyers azonnali szállít, 
finomított . . • . • 
őeri, kétszsr finomított

repezs .......................
pesti . ....................

m.Ia.lrgensz. áru ro. ss. 
váróéi logene*. • • -
füstölt........................
olvasztott ..................

hordóban 1886, 
zsákokban 
hordóban . 
zsákokban. .

ÉRTÉKPAPÍROK MSEM

ÁLLAMADÓSSAG.
Mr. aranyiIradík adómentes 100, 600, 1000 , 
kir. aranyjáradék adómentes 10,000 . . . ,
r pspiriérsdék adómentes.................................
, vasat! kölcsön h 110 frt 0. ♦. (800 frank). . 
t visnü kölcsön 120 frt sgyee darabokban . .
I államvainU záloglevelek............................. ....
• 1843. keleti vssnt áUamkötv. (elsőbbe.) adóm.
• 1871. keleti vasul arany v. eafletb. (elsőbb.) * 

Migyar 1876. keleti vmat államkötvény aranyban
Mi!» kb. nyeremény-kölvsön 100 frt....................
u,ni Mr. nyeremény-kölesén 60 frt . . ...
Tissal *• szegedi kölcsön. .......................................

1871-iki magyar állam-kölcsönkötvény font st -ben 
iS7? iki magyar illam-kölcsönkötrény font al.-ten 
Ma:Tsr fbldtehermenteiitési kötvények . . . . . 
í. - . r.UiAVsvrrcnfoeilpei lrr<f r invplr ÍFA7. 7árnripk

JSSLA.
ÉRTÉKPAPÍROK

:8 ! 96. 0 99.10

; . Ws
.6H-S

85.80 
149 -

86.05
150.—
150.--• • 1___

. 6o;. 96.50 97.50

. 6»/s II2I25 113 —
122 50 123.50
122.- 123.—

. 4».'e 123 — 123*50
• . 5»/0

. 6V° 104.50 105.50
104 — 105 —

Magyar /Bldtehermenteilléal kötvények temeal . . . 
Magyar fbldtabermenteeltéel kötvények 1867. záradékkal 
Magyar földtehermentceifóai kötvények horvátországi . , 
Magyar földtcbermentezilési kötvények erdélyi . . . 
Magyar oraz. jelzálog nrbéri váltaáakötvónyek (lOOfrl) . 
' ir. horv.-szlaTonielzólog földváltaígkötvény (100 frt) .
SzölŐdézamaváltsfl'i kötvény (100 frt)................... • .
Magy, kir, kam»,utó kin esti utalvány 8 hóra (100 Irt) j

1Egyeaiielt államadósság papírban máj«—nov. ! I • • 
, Egyesilett államadósság papírban febiv—eag,' j j { .
Egyes.államid, ez. kam.jan.—jul........................................
Egyes, államad.ez.kam. ......................................................
Osztrák aranyjátadék adómentes. .............................. ....

: Osztrák papináradék adómentes.........................................
Oszlr.á llatrad..Kisort.l854.860 frt p.p.

.........nxaxa

29.—

48 50

80 frank

Utolsó árkelet
1 frank

104.
104.

105—
105.-T

105 —
99—

111.75 112.25

boszniai, h. okt.-nov, 
zsákokban • 
szerbiai bordó «

szlavóniai áj . . , 
bánsági fii . « •

szlavóniai s«pt.—okt 
bánsági »
magyar min. szerint , 
szlavóniai . • . . .
magyar la.....................
ezerbiai ....«■ 
boszniai. . . , . .
fehér la.........................
fehér Ila. . . . ; ,
.. .......................................................
nyers. •••••« 
sárga, csurgatott. . 
világos szinti . . . ,
rozenyói.. . • . . .
szlavóniai...................
eze 'z • - • • • • 1
Besrtlsuto « • ,

Oetr.áJlamad.,kiiomel680 »«‘frto.é. 
Osztr.ál araad.,kisort.1860. lOOfrto.*, 
Usztr.oi laraad., klsors. 1864.100 frt o.«. 
Oiztr,ál/araad.,kieors. 188#, őOfrto.é,
A temea-bégavölgyi vltazab. társulat 
Pest város kölcsöne 1870-böl adörats. 
Peat váróé kölcsöne 1871-böl adómts. 
Budapest főváros 1880-lkl köles, adóm 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank 
Becs város nyeremény-köles. 1874-böl

REszvénybk.
a) Bankok. 

Angol-csillák bank.
Budapest! bankegyes. r. társ. . . •
Fiumei hitelbank.............................
Morvát leszámítoló bank . . •

_______Magyar általános hitelbank . . . .
6 frankiMegyar elzájog-hitelbank . . . .í ci)1 Magyar jelsálog-hitelb. II. kib. Id.

2S frank. Magyar leerámitoló és pénzváltóban!« 
i)._ Magyar országos bank r. társ.. . .
ji tn Osztrák hitelintézet.............................

in — Osztrák-magyar bank........................
It — II. Magyar Iparbank..............................
- Pesti magyar kereikedriml bank. 4

Szieteki hitelbank.............................
vUnioi-bank.............................• <

yiHztoeité társulatok, 
biztositó társaság . ...
élet- es láradék-bizt. társaság . 

megyar általános blzt. társ. 
iére pesti biztosító Intézet , . 

Magyar-lranczia biztosító tároséig 290 
Pannónia viszontbiztosító társaiig .

. •) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . , ; ;
Eleő budapesti 4
Erzsébet-malom
Hengermalom........................ . •
Lujza-raalom . . , , ;
Molnárok éz ititök. , * . ; 2 .
Pannónia ...... t . 2 .
Viktória. 5 J

d)Közlekedési vállalatok. 
«Adria« m. tengeri haj, r.-t, , . 
Alföld-fiumei . . . . . . . * , 
Aradi cs Csanádi egyesült vssnt, ,
ÖÄrtii '^uy-tár«. •
Budapeat-peosi vasút r; ti . / .* • 
Bpest-Szt -Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 
Bpest-Szt.-Lörincz helyi érdekQ els. r. 
Debreozen-hajdunánáil v. e. r. , ,
Leli vasút................... .... , 4 . ,
Északkeleti vázul .... ; : r 
Erdélyi vasút. .
GyöMopron-sbenfurtl vasul. ; . . 
Haasa-oderbergl vasút.... ; ,

. Magyar-galicziai vasat........................
.—jM.ny. v. .(•zékesfahórv^győ^griozi) 
k. Mármaroei sóvasat r.-t. el., r. . .

'Osztrák-magyar államvasut • . .
Pécs-baresl vasat.............................
Szamosvölgyi vasat t. els. r. , , , 
Szetmir-nagybányai vasút elz. rkb..
Tiszavideki vasút............................

.. Osztrák dunagözbajózási társaság
ff—'Pesti közúti vaspálya........................
II — Peeti közúti vaspálya élv. jegy . , 

•) Takarókpództárak.
Budapest III. kerületi.........................
Orezágos központi

f— Pesti első haul....
' Egyesült Budapest főváréi 

4-50' Magyar ált. takarekpénztái

'iflíiíffi,;

ipénztár r.-t.
le'/^Különféle vállalatok.

130,— iái -

101.76 íoöl—

ÍMtiíÓ 284 —

132*50 
92.50

277,40 
890.—
159.—
700.—

-i- Z\Z 20 —

178— |79.—

i71—
175.—

169—
175—

142-—
165.60
160—
92.50

82150
95—

107—
475—

172—
178—

161—
176-
iTw
166,50
161-
93,50

222.—
96*. -

waggon-kölcsöuzö társaság 
Eszakmagjarorsz. e. köszénb. r.-t .

13-50 Franklin-Társulat könyvnyomda . .
35-— i Könyvnyomda «Athenaeum» . . .
10. • Pesti könyvnyomda részvény-táré. . 

Pallas irodalmi óz nyomdai r.-t.
Flomeil. ra.riezháut. ésrlizkeméuy.
Ganz és Társa vasöntöde ée gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár...................
Gyapjumoeó és biz. olsö magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni kőazénbánya...................
Gőztéglagyár, kőbányai....................
Tégla és móizégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. . 
Rimamurany-ialgótarjáni vaimü . . 
Schliok.féle vasöntöde * gépgyár . . 
Serfőzde első magyar ......
Sertéshizlaló......................................
Spodium és csontlisztgyár .... 
Szálloda részvény-társasig .... .
Szegedi szeszgyár és finom, r.-tirs. . 1(. 
Tötök bir. donány-egyedárus . 250lr"
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t- .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar löldhitelint. papirértók .
.'■"agyar főldhitelint. papirértók .
Magyar földhitelint. papirértók .
Magyar főldhitelint. ar, v. ez. .
Magyar jelzálogbank....................
Magyar jelzálogbank....................
Magyar jel»álogbank....................... 4i/,° .
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5Vi0/o 
Kiebirtokoeok oraz. földhitelintézete 5 °/< 
Osztrák-magyar bank 0. ó. . . . 4V,°/o
Oiztrák-magyar bank 0. é.40V,évre 4 «/, 
Osztrák-magyar bank 0. é. 50 évre * •/ 

" magyar koreakedelmi bank . 6 0/0 
i magyar kereskedelmi bank . 6V,°/o 
magyar kereskedelmi bank . 6 o/e 
magy. keroakedolmi bank . 4V.% 
magy. kér. bank községi kötv. 4'/,% 

....—na» takarék- s hitelintézet. . 6 o/e 
Nagyszebeni földhitel intézel . . ő «/ 
Nagyozebeni földhitelintézet . . . 6V,°/o 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6 °/i 
Budapesti közúti vaep. társ. részlet 6'/,°/, 
Bpejti közúti vasp. taré. részlet A 5 «/„ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. 4 o/e 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jsgy 

; Oeztr. fóldb. int. dij kölcsön kötv. S"/„ 
1 Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.. 5Ve
Peeti hazai I- takp. e. kib. kötv.. 4'4fo

161.-
68 —

64.—
460—

101.75 
99 50 
94.60

130—
102.76
101.-

104-50 
14 — 

192 25 
100.75 
99—

66— 
500 —

102.50
100.50 
95—

131.
103.5C
101.50 

98.50
102 25 
101 25 
101 «0 
90.75 
99.7.1

102.50
101.50
101.50 
98.53

100.—
102.-
100.50 
102.25

10260 
99-60 

104 7b
te­

tős­
től.60 

99 50

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.)

! Utolsó árkelet

20, .VM

200 6Ve 
2'iíl 6”/«
m ."A

1M 6Ve 
3,0 5Ve 
" 5 Ve

Alfilld-finmel vasút 187*. kib. 
Budapest-pécel vasút. . . .
Budapesti lánczhid .... 
Báttaszék-dombovár-zákányl v.
Déli vMut. . . . . (OO'ZOOO márka t". 
Dunagözha ózási társ . . . . inn im tv: Dunagözbajózási társasig . . 1UJ'* 
Északkeleti vaspálya. . . .
Északkeleti v ■ Olya (aranyb.)
Északkeleti vaspálya 'aranyb.) .' írL „ Lloyd és töz . «-épület ! ! . % 5-* 
Magyar-galicziai vaspálya ... 700 6Ve 
Magyar-galicziai vaep. II. kib. . 2[|(j 51/, 
M.-ny. v. (sz.-foh.-györ-gráozi) . Má 5Ve 
Magyar nyug. v. 1874. kib. . 5Vo 
M. v. elsőbbe, beruh, aranyb. 200 5Ve
I. erdélyi vaspálya...................... 200 5Ve
Györ-sopron-ebenfurli vasat arany ;(i, 31/0 
Kaeea-oderbergi vasul, ezüstben. ■’ffj Wi 
Kassa-oderborgi v. (eperjes-tarn.) ijl, 5Ve 
Kassa-odetbergi v. (osztr. vonal) 209 5Ve 
Kassa-oderborgi v. (m. v.) arany óf,] 5Ve 
Osztrák-magyar államvasut arany eni 51/, 
O.-m. államv. 1883. kib. (0,«márka 4Ve 
O.-m. államv. X. kib. 1685. 600 fr. SV„
Tiezavidéki vasút........................... too 5Ve
Victoria gőzma im elsőbbe, kötv. Jjj 50/,

MAGÁNSORSJEGYEK.
Bndavirosi sorsjogy..................................
Keglevioh sorsjegy......................................
M. ez. korona oraz. vörös kereszt egylet 
Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép. .
Az olasz vörös kereszt egylet..................
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák vörös kereszt egylet...................
Osztr földhitel intéz. kötv. nyerem, iegv
Piltly sorsjegy .  ....................... .

(PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany (kör.)...................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany ....:.. i .
20 márka.................................. : • . .
Török arany lira.......................................
Osztrák és magyar ezüst . . . . - . 
Rémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Táb
Kémet bankpiaczok 100 márka . , sVe 
Amsterdam 100 hollandi forintért a'AVo
Brüsszel 100 frankért......................... 3'/,Ve
Pirii 100 frankért................................. s>/e
Marseille 100 frankért........................3’/e
Svijezi pénzpiaczok 100 frankért . ,2VaVo 
Zllnoh 100 frankért . . . . • .21 ,Ve 
London 10 font sterlingért .... *'/e 
Szentpétervár 100 rubelért ... , 5Ve 
Olasz bankp. 100 lira nouve ital. .6V.V0

r eleiAmltoláel Árfolyamok 
Magyar *°/0 aranyjátadék . . .

: :: 
e pónzv. és leszám. bank. 

Tisza és ezetedi kölciön. . . ,
Magyar jslziilogbaak....................
Osztrák titellntózot ..... 
Anglo-oeztrik bank . ; . ; 4 
Állami vasat. ,...«. f 
Déli vasat. ... .... 
Tötök birodalm dohány. . 
Rima-Murány' ... . I « 
Jelzálog nyenn.

184—

A mat déli tOsedéa 
eladatott 

«■sAllttAerss

4°/0 magyar aranyjátadék .
50/, . papirjiradék .
Magyar hitelBank .... 
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvasut 
Déli vasut-réazvény . . . 
Leezámitoló-részvény. . . 
Jelzilog-hitelban -réazvény II- k.

I! Határidők
Utolsó árkelet

nov. 30. 
decz. *

98.85
85-85

pénz 1 ára
1

100.25 100.75
1 101.76 102.25

L104.60 106.—
88 — 69.-

i
•

97 50 98.-

99. - 99.76
99 60 100.—
98 26 98.75
99.50 100.50

126— 125.60
98.60 99 -

10l"— 101.60
100 60 101 —
— —
—1—

102.— 103—
150.— 161—

*9.- 60 —
27. - 29 -
12 — 1150

9 — 9 50
1420 14 70

179.— 180 —
17 70 18'.20

46.— *7.

5.92 6 96
6.86 6.90
9.94 9.98
9 94 9.38

12.34 1I.3S

61.70 61.90

61 75 61.95
to*.- 10*50

*9 70 *2.85

45 65 *9.75
I 48.65 49.76
! 195 70 126.10

—•—

Előfordult kötés
legmag. | egalacs-

árki 1 e t

68.871 98,80
86.90 85.80

--' —

Eredeti párisi gummi és halhólyagok 
finomságra és jóságra nézve a legkö- 
vetelöbb igényeknek is megfelelnek ; 
tezként 1, 3, 3. I, 5, 6. 7, cs 8 frtjá- ! 
val. amerikai bouts (rövid) 3 írtjával, ' 
legfinomabb párisi női szivacsok 2. 3, j 
1 és 5 írtjával. Fréservatlfok 
Haase-szerint 2 frt Me singer tanár ! 
félék nők számára 2 frt 50 drbon- i 
ként. Suspensoriumok stb. részletes | 
árjegyzék szerint. Szétküldés titok- 1 

tártáé mellett.

REIF J. specialista WIEN,
IV.. Margarethenstr. 7.

ÍAz üres fogak betömésére
nincs hatásosabb cs jobb szer. mint a

fO«!" 1 > 1 < >8 ai S >£ a

dr. POPP J. G.-tőI
cs. k. udvari fogorvos Bócaben, I., Bognergasse 2. ez., 
melyet minden egyén saját maga igen könnyen, fájdalom 
nélkül az üres fogakba betömhet, a fogat a további elpusz­
tulás ellen védi és a fájdalmat csitlaniija. Ara dobozon- 

hint 1. frt. 3680—VI
Csász. kir. osztr. kizár. szab. első amerikai és angol 

szabadalma

anatherin fog- és száj-viz
dr. POPP J. ti.

cs. k udvari fogorvostól Bécsben.
a fogfájdalmat csillapítja, a beteg foghust müggyógyilja, a 
focikat épségben és tisztán fentartja. a rossz szagot meg- 
ahdályozza. a fogzást kis gyermekeknél megkönnyiti. véd- 
i:ert képez torokgyík ellen, nélkülözhetlen az ásványvizek 

használatánál.
Magas orvo.-i tekintélyek tanúsít ártalmatlanságát és aján­
latosságát elismerték: sok jóhirü orvos által rendeltetik.
I nagy palaczk l.dO kr. egy közép 1 frt és kis pal. 50 kr. 
As eredmény a használati ntnsitáe pontos megtar­

tása mellett garantiroztatik.
5 Anatherin-fogpaszta minden fogtiszlilószcrck közül a 
Zl legfinomabb és legtökéletesebb. Ára. . 1 frt 22 kr. 
2,Illatos fogpaszta újonnan javított legfinomabb minő-
ö ségü. Ára............................................ — frt 35 kr.

KAPHATÓ BLH.VPKSTEN : Török József gysz. 
király-uteza 12. sz.; özv. Schernhoffer Valeria gysz., a 
-Nagy Kristóf»-hoz ; Altwirth J. városi gysz.; özv. Egresy 
Reseöné gysz., a «Sz.t. Istvánhoz»; Fanser gysz., a «Szt. 
Terézhez'i: Jármay gysz.. az «oroszlánhoz» ; Kis K. udv. 
gysz., a < kígyóhoz»: PHlich gysz., a «négerhez» ; Moldo- 
ványi gysz., a «fekete medvéhez»; Tolkesy udvari gysz. ; 
Baier gysz. az «angyalhoz» ; Sztupa gysz. a «koronához» ; 
Barna gysz. a «magyar királyhoz»; Netzacsek gysz. 
"Ciotild főherczegnchez»; Paksy gysz. a «genfi kereszthez»; 
Radnleecn városi gysz.; Thallmayer és Seitz gyógv- 
f'iszerkereskedö: Hochmeister Frigyes utóda gyógyfű szer- 
kereskedő Nervda Nándor gyógyfiiszerkereskedö; Vér- 
lessy cs. kir. udvari illatszerkereskedö: özv. Mosch M. 
IH. Stanzel) illatszerkeresk.; Müller J. L. illalszerkeresk.; 
Schwarz Fr. illatszerkeresk.; Lneff M. illatszerkeresk.; 
Barkóczy és társa illatszerkeresk.; Bauer Zsigmond és 
társa kereskedő: Dankowsky István illatszerkereskedö; 
Emerling Vilmos keresk.; Stessel N. ós társa illatszer- 
ktresk.. Kertész Tivadar illatszerkeresk.; Bodrossy Géza 
:lhts:erk=-re?k. cs Magyarország inindengyógytárálian.gyógylü- 
;ier- és iilatszerkereskedésében. ól

SÁRKÁNY
BUTORTERHEIT
8|in!ji a magas urasácoknak és a n, é. közönségnek, a kik 
bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lel- 
kiiEm'-r* le., kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 16 terem­
ben nagyszerűen berendezett bútorgyári telepét meglá-
l9gatm és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni,
o°gy minden versenyt felülmúló olcsó árak mellett, 
•rilárd gyártmányt, korszerű Ízléses kivitelben, csakis

Budapesteu ilyeiuiemü egyedül létező
^Utorterm eiben
!"7fz|let!lek. Elsőrendű hazai szaklparosok közremüködé- 
nilk 1B1taIos- és kárpltos-bntor, úgy a legegysze-
j...ne.miiek polgári háztartásnak, valamint fantasie- és 
IBI 6°t0r legelegánsabb teljesen felszerelt nraaági 
j ****•. ebédlő- ée fogadó-termek részére a most
t fanemekben és a legújabb alakban. Salongarni- 
1* - . lön féle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg- 
L-f? 'f*I*Bztókban és folyton oly különböző árak mellett 

cetben találhatók, hogy itt bevásárlását mindenkiigényei- 
e j.aek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti.

öregek és függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 
tug- T . gyári árban. 3633

elmes butor-ár jegyzék bérmentve,

X g*.,
B I bntorgyároe, kárpitoz ós díszítő
ouaapest(belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em.

Miután a József-tér 1. sz. a. és Nádor-utcza 4. szám alatt levő üzlet- 
helyiségeinket teljesen feloszlatjuk, elárusítjuk a szállítási költségek és az eset­
leges károk megkimélése végett az ott levő roppant nagy raktárt sálon, 
ót- ós hálószoba berendezésekben, valamint egyszerű, a polgári háztar­
táshoz szükségeltető bútorokat, mind a legszolidabb kivitelben, legjutányosabb 
árakon, ép úgy tölgy és diófa valamint fekete gyöngyházakkal 
és bronczczal kirakott bútorokat. 3779

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
BUDAPESTI ASZTALOS TÁRSASÁGA

József-tér 1. szám és Nádor-utcza 4. sz.

fiira mksTx

BUDAPEST, iroda: IX., iillöi-nt 31. szám, a Kinizsi-ntcza sarkán.
TELEFON. -PQ

Igen fin. porosz szalonszén (Luisenglückgrube) ólmozott zsákokban 50 kilónkint k frt —.75 
Igen finom porosz szalonszén (Luisenglückgrube) egész fuvarban 100 kilónkint « « 1.40
Legjobb minőségű belföldi szén.......................................... 50 « « « —.50
Legjobb minőségű belföldi szén egész fuvarokban .......... 100 « « « —.95
I. rendű coaks a budapesti légszesz-gyárhól fuvarokban ... 100 « « « 1.64
I. rendű bükk hasábfa a primási erdősegekből aprítva ... 50 « « « —.65
1. « « « « « « egész fuvarban ölenkint ... « 20.60

Tetemes szállítások, többek közi a m. kir. állami rendőrség, melynek irodái 
laktanyái, őrszobái cs tolonezházai, több helybeli intézel részére stb. jelentékeny vásár­
lásokra késztettek, mi azon körülmény által támogatva, bogy a házhoz szállítás saját 
kocsijaimon történik, azon kellemes helyzetbe juttat, hogy a szén, coaks és fát a fent 
jelzett mélyen leszállított árak mellett szállíthatom. — Tisztelettel

TAUSZKY MIKSA Budapest, IX,, üllől-ut 31. a Kinizsi-ntcza sarkin.
TELEFON. -^81 3834

Húzás már deczemher l-én.

Bazilika - sorsj egyek
főnyerem. 100,600 forint o. é,

Eredeti sorsjeg-yelc eu napi árfolyama, szerint vagy

részletfizetésekre:
1 darab 19 havi — frt 60 kros részletre
2 « 24 « 1 « — « «
3 « 24 « 1 « 50 « «
5 « 24 a 2 « 50 « «

A részletiv birtokosa a húzáson már részt vesz és netáni nyeremények kizárólagos 
tulajdonosa. A részletfizetésekre eladott sorsjegyek pénztárainkban maradnak és a 

tulajdonosuk által ßS2(£" bármikor megtekinthetők. "I*® 3896

AMFRPI ID“ kiadóhivatalának bank- és 
„mcjnuun váltó-üzlete. Politzer S. 
BUDAPEST, Dorottya-ntcza 12. szám.

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKLOPAEDIÁJA,

16 kötet szöveg, és 1 kötet (160) képmelléklet.
Ara fűzve 48 frt, kötve 04 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként, kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését, m^Iy pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárái, 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elég bő, 
hogy akár Brockbaus, akár Mayer Lexikonjait nclkülözhetövé 
tegye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja e tekintetben a Magyar Lexilion-t.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhivataláhan Budapesten, 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

A PALLAS kiadóhivatalában Bnda 
pest, kccakom&ü-utaza 6.) kaphat!

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótárirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

66390/87. szám.

hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak részére az 1888. évben szükséges és alábbi táblázatban összefoglalt anyagok szál- 

iilása iránt.

Anyag lastrom
Összes

szükségletosztály tétel Tárgy Egység J egryzett

szám

III.
IV.

VII.
XIII.

13
16
64
65
73

163
48

154

Faszén ..............................................
Szurok fáklya ...............................
Égő repezeolaj (lámpaolaj).................
Kőolaj..............................................
Kenő repeze olaj...............................
Ásványolaj kocsikenésre (lepárolt)... 
Ásvány (Vulkán) olaj mozdony kenésre

(lepárolatlan) ...............................
Ásványolaj mozdony tisztításra ...
Lenolaj kenöcze ...............................
Kender ............................. . ...
Rézgálicz ................. ... — —

<1
darab

q
q
q
q

q
q
q
q
q

4500
16000
2300
0000
2000
1300

2000
200
800
130
400

Mintakép 2 drb beküldendő.
Mintaképen 1 üvegben 1—1 klg. be­

küldendő.
Mintakép úgy a nyári mint a téli ola­

jokból 2—2 üvegben 1—1 klg. be­
küldendő.

Mintakép 2 üvegben 1—1 klg. bekül­
dendő.

Mintakép 2 csomagban 2—2 klg. beküld.
Mintakép 2 iivegb. 1—1 klg. beküldendő.

16-iTii

AZ ÖNSEGÉLY
czimü> dr. L. ERNST hasonszenvi orvostól irt, 

hírneves mü

valódi kénes
...   ■ ———i———»——

kik aí »»fettör-éanek és titkos kicsapongásnak áldozataiul 
».,4: 1MHonoaen azok a szerencsétlenek számíthatnak bizton ne- 
elör^íuh « tk.°,ra irJuságnkban ama tttkos bűnnek liddolván, 
A«n ezenv^nek korukban kóros BYengeeégben vagy idöelötti impotencia-

« könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött buia- 
érJíí,,íozatoe következményeiben szenved. E könyv őszinte tanítása 
Wrwe.2r.e,re,le4 ment meg a biztos romlástól. — Kapható 2}®*AS» M. és Társa könyvkereskedő Budapest, Here- 

Ára 1 l>t. A könyv boritéMjan Jól beeső- 
tolva és lepecsételve küldetik meg. 3705

A «jegyzet» rovatba azon mennyiség jegyeztetett be, mely 
az illető anyagból az ajánlathoz mutatványként adandó.

A fentebbi táblázatban foglalt mennyiségek csak a megkö­
zelítő évi előirányzatot képezik, minélfogva az igazgatóság 
fentartja magának azon jogot, hogy az általános anyag szál­
lítási feltételek 11. §-ának b) pontja értelmében a kiirott 
mennyiségnél egy negyeddel többet vagy kevesebbet szál­
líthasson.

A szállítások 24722/76. sz. a. általános és a fentebbi anya­
gokra vonatkozólag fennálló különleges szállítási feltételek 
alapján eszközlendök. Ezen feltételek a m. kir. államvasutak

dapesti nyomtatványtárnál posta utján is megszerezhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételekért 15 kr., 
az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy az illető szállítási 
feltételeket, ismeri és egész terjedelmükben elfogadja.

A kőolaj szállítására vonatkozólag megjegyezzük, hogy a 
pályázatra nemcsak amerikai, hanem más származású kőolajat 
is elfogadunk. Okvetlen kövcteltetik azonban, hogy az olaj 
belföldön finomított legyen. A származási hely az ajánlatban 
pontosan megnevezendő.

A minőségi feltételeket illetőleg megjegyezzük, hogy elté- 
rőleg a szállítási feltétektől csak is oly kőolaj fogadtalik el, 
mnlynek fajsulya 14° Reaumur, vagy 20° Celsius szerinti hő- 
mérsék mellett 0-795-0-822 közt váltakozik, a mi 48-42»// 
Beaumé-nak felel meg, továbbá melynek gyupontja Abel sze­
rint Celsius 2ó°-nál alább nem esik.

Az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy addig is, 
mig az ajánlatok felett döntőleg határozna, egyes ajánlkozá- 
soknál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen.

Az illető ajánlkozók ezen megrendeléseket teljesíteni kötelez- 
tetnek a nélkül azonban, hogy ebből íolyólag valamely anyag 
szállításának átengedését követelhetnék.

Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő 
azon gyár vagy termelési hely, hol az ajánlott anyag készít­
tetni vagy terrneltelni fog, és fentartja magának a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága azt a jogot, hogy kiküldött 
közegei által erről bármikor meggyőződést szerezhessen.

Mindazon ezégek, melyek a magy. kir. államvasutakkal 
szállítási viszonyban mindeddig nem állottak, tartoznak szál­
lító képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi 
kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Minden ajánlott czikkre nézve világosan megemlítendő, bogy 
hazai vagy külföldi gyártmány- avagy termelék-e, illetőleg, 
vagy külföldi származású nyers anyagból készült-e?

A felajánlott iparczikk csak akkor l'o hazai származásúnak 
van ellátva,

r log hazai szí
tekintetni, ha az lajstromozott hazai védjegygyei 
mely védjegy az ajánlatban is előtüntetendő.

Azon anyagok származását, melyek természetszerűleg gyári 
védjegygyei el nem láthatók, ajánlattevő azon hazai és keres­
kedelmi és iparkamara által kiállítandó bizonyitványnyai tar­
tozik igazolni, melynek kerületében a termelési vagy gyártási 
hely fekszik.

Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált vagy 
elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított államvasuti al­
kalmazottak, illetőleg azok családtagjai segélyezésére létesített 
alaphoz a szállításai után érdembe hozandó összegek l°/eo 
(egy tized) százalékával hozzájárulni, mely járulék a számlák 
kifizetése alkalmával levonásba fog hozatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen 
külczimmel: «Ajánlat 66390/87 számhoz» 1887. évi deesem- 
her hó 15. napjó» déli 12 óráig a m. kir. államvasutak 
anyagszer és leltár berendezési szakosztályának benyújtandók 
vagy hozzá posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5% készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érték­
papírokban 1887. évi deczember 14-én déli 12 óráig a m, kir. 
államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról 
nyert letéti elismervény azonban az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok réssmennylség szállítására is szólhatnak.
Az ajánlati árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint 

hér- és esetleg vámmentve a m. kir. Államvasutak 
illető vonalának valamely as ajánlatba» határozottan 
megnevezendő állomására teendők, kiköttetik azonban, 
hogy az átvétel kizárólag a m. kir. államvasutak valamely 
síért Arában történjék ós az anyagsierek szállító által 
a megrendelés alkalmával közlendő szertár ezime 
alatt adaszanak fel.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek 
nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táviratilag tétetnek, 
végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le 
nem tétetett, figyelembe vételre nem számíthatnak.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a 
jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az árra, szabadon 
választhasson, továbbá, hogy ajánlott mennyiségből tetszés 
szerinti részmennyiség szállítását is átengedhessen oly formán, 
hogy az ajánlók az ily részbeni szállítást is elfogadni köte- 
leztetnek, ha csak ajánlatukban világosan ennek ellenkezőjét 
ki nem kötötték és végre, hogy a czél elérésére másféle in­
tézkedéseket tehessen.

Budapesten, 1887. november hóban.
AZ IGAZGATÓSÁÉ,

A bécsi zongora-készítők
első ipar társulatának:

budapesti
raktára

IY. ker„ Yáczi- 
utcza 24, sz.

ajánlja hangverseny, rövid- és mtgnon-zongorftk, plant- 
nrtk, harmontninok dús készletét. Zongora-kölcsönző intézet. Javí­
tások és hangolások jutányosán ezámittalnak és lelkiismeretesen eszközöl­

tetnek. 3153

Magyar királyi államvasutak.
64,750/87. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1888. 

évben összes vonalai részére szükséges sárga és vörösréz 
czikkek, ón, aczél s vasnem üek, mozdonyhoz való aczélforr- 
csövek, öntött tégely és martin-acélból készített keréktalpak, 
tengelyek, kereskedelmi vas, fedél és kazánlemezek, szegecs- 
vas szállítását biztosítani óhajtván az iránt nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi deczember hó l5:én be­
térj esz.tendők, a bánatpénz pedig folyó évi deczember hó 14-ig 
beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségleti 
kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintá­
nak használandók, ugyszintén az általános és különleges szál­
lítási feltételek a m. kir. államvasutak anyag és leltár beszer­
zési szakosztályánál megtekinthetők.

Budapesten, 1887. november hóban.
Az igazgatóság

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más hörkinö- 
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egv doboz 
ára GO kr. Vidékre SO kr. beklüdése mel­

lett bérmentve. 
Főszétküldési lelep:

L. Scweuk’s ApoMe in Meidling bei Wien.
Baktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
' ' Király-uteza 12.

ée a nádornál. Arad : Ring. H.-M.-Vásárhely: Bernáesky Béla- 
Szöged : Kovács Albert. N.-Várad : Nyíri György. Komárom : Ko­
vács A. Gyöngyös: Vozáry Th. Brassó: Hornung .1., Jekelius Férd. 
Kelemen F., Kuglcr E. Nagy-Károly: Kíiloky D. Nyílra: TomborC, 
Sopron: Grauer E Oravioza: Knoblauch. Fanosova: Radda F 
Pozsony: Scholtr. R., ifj. Heinrici K., Erdy.l .dr. Adler. Oyőr: Lipóczy 
M., Mehlschmidt J., Némethy, Petri Ottó. Szombathely: Rudolf A. 
Segesvár: Folberth. Székesfehérvár: G. Uieballa, Braun L. Temes­
vár : Tarczay 1st, Jahnor C., Bailsman és Albert. Nagyszombat: Csep- 
csányi B. Lőcse : Mátyus A. Selmeozbánya : Sztankay F. Mltro- 
vloza: Zcysberger I. Ezzék: Dienes 1. Fogaras: Gleim R. Lugos: 
VértcsL- M.-Szlget: HederL., Buzáth M.N.-Blose : TomborL. Török- 
Bocee : Bízok A. UJ-Beszteroze : Zintz A. Pöstyén: Organy F. 
Szolnok: Horánszky. Érsekújvár: Mészáros Cornél. Miskolci: Dr. 
Szabó Gy. Belmcoz; Margótsy J. Ungvári Löw A. Léva: Med- 
vcezky A. 3740

• ta Ír Írni» vnláili ha minden tapasz és használati . aattOl vaioai, utggilág a mellékelt védjegy- 
gyei és aláírással el van látva : tehát figyelni kel! ezekre és határozottan 
LTJSBR L..-főle tourísta tapaszt kell kérni.

és szemölcsök pár nap alatt jó tál-1
lás mellett tökéletesen és fájdalom 
mentesen eltávolilhatók az egye­
düli valódi „Keralyn tinctura“ által 
Schneid gyógyszerésztől Bécsben. I 
V., Wimmerjjasse 33. Ára 60 kr. és I 

1 frl, postán 10 krral főbb. Főraktár Budapesten, Király-1 
utcza 12. Török József gyógyszertárában. 36351

PATT Ä C! irodalmi és nyomdai részvény társaság könyvkiadó- 
1ÁLMU hivatalában (Bpest, kecskeméti-uteza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MA Rí ON CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

860 ábrával, ezines kőnyomatok ós csillagászati térképek 
II, kötet. — Fűzve 9 frt. Dizzhötéehea 12 frt.

cöenxfl.w«1-

GŐZGÉPEK 5
Buplcx-Rcgcuerator. Hock szabad.

Minden tiizelö-anyog használható. KöszénfogyaszUs kisebb telepeknél, rgy 
ktlograium liSrrf.nként és orrtnkéiiti nagyobb telepeknél még ke­
vesebb. tehát nagyobb telepeknél 60-80“/, tüzelő-anyagnak megtakarítása, 
azaz évenkint sok ezer forint, a mi mindenkinek n rendszer leirásából ki­
világlik és miről minden relleclúns személyes megfigyelés áltál, malmoknál 
alkalmazásban lévő gépeken, meggyőződhetik. — Uj gépek előállítását és

létező telepek Átépítését
a munkateljesítés és tüzelő-anyag elhasználására különösen meghatározandóUAn..nhh larinmit intálláe m*lUH nun«s mellett elvállalják 3491

Tsa, BÉCSBEN
Képviselőit » vidéken kerestetnek.

1887. nov. 131. sz. 1887. nov.

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

A régi Magyarország. Közgazdasági viszonyok. — Grun- 
wald Bélától.

A tragédiáról. — Péterfy Jenőtől.
Kirándulás Poroszba. Beszély. Rangabé R. S. után, Bállá 

Mihálytól.
Költemények: Órák, napok . . . , Lévay Józseftől. — A mi 

félben maradt. Longfellow ulán, angolból Szász Bélától.
Zenészét! szemle. Schütz Miksától.
A naturalismus bukása. — a.
Politika ós történetírás. — Marczali Henriktől.
Értesítő: Haraszti Gy. A naturalista regényről. — e. — 

Herrmann A.: Ethnologische Mittbeilungen aus Ungarn. — n.
— Renier R.: II tipo estet eo della donna nel medioevo. —- 
E. K. — Symonds J. A. Ben Jonson. — b. — Zeitschrift für 
Allgemeine Geschichte, Kultur, Literatur und Kunstgeschichte.
— d. — A Don Juan századik évfordulóján. — S. M. — 
Szakirodalom. — Szépirodalom. — Herman Ottótól. — Válasz 
Herman Ottó urnák.

A BUDAPESTI SZEMLE megjelen évenként tizenkétszer 120 
Ívnyi tartalommal.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a szel­
lemeket s mintegy közvetitő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és miveit közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda. 
Iont közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentcs küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 írt

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-* ivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 8827

FRANKLIN-TÁRSULAT,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

HZird.etése3s:
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapesten, Keeskéméti-utoza 6.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 17.
Ezen Hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KI HZ Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóh!v»t 

ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden ecrve 
közlése után még 30 kr. bólyegilleték is fizetencT

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

HÉ'ráfimámt,
testegyenészeti

gyógytermek.
Mária Valáría-ntcza 5.1, ein.
Este 6—8 külön torna gya­

korlatok.
Dr. SALACZ

és 3755
BERGENSTRÁHL G.

S .... a.
Leveled van a közellevő vá­
rosban post restante «Sylvia 
27» cziiii alatt. Vedd fel rög­
tön. Br . . o. 8035

Eladás.

Elveszett
egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza a kiadóhiva­
talba.

Czigarettet
kéri egy boldogtalan asszony, 
hogy leveleit — ha még meg 
vannak — küldje neki vissza, 
mert ö zárdába vonni az egész 
életre és meg akar semmisíteni 
minden emléket, mely valaki­
nek öt eszébe juttathatná.
3032 Csillag.

Ügyes.
A kiadóhivatalban szíveskedjék 
levelét átvenni,______ 3038
Kedves kis angyalom!

Nem vádolhat késéssel, szá­
moljon arra is, hogy nincs 
hely. Levele oly kedves, mint 
még talán egy sem. Bár nincs 
ok reá, én is önkéntelenül 
rettegek, főleg tudósítson M.- 
ról. Gyermekként számolok 30. 
Addig csak igy, akkor talán 
személyesen fogja cs. Balaton.

3035

38,0 Használt és nj
íDzmeiitcs és betörés elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-korona-ntcia 3,
do«-i~ Kittinő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a
kiadóhivatalba kér intézni.___

Győrmegyóben
egy 1200 holdas birtok egy 
darabban egy élénk város kö­
zelében. a vasút mellett jó 
feltételek mellett eladó. Van 
hozzá egy szép urilakás 13 
hold belsőséggel, 600 frt regálé 
jövedelem, az egész élő és 
holt instrukezió, jó és szép 
gazdasági épületek. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4089

Összehajtható
vendégágyakat,szalon fautcuille 
ágyak, ruganyos ágy-matraczo- 
kat és mindennemű kárpitos 
munkákat készítek legjobb 
mód szerint jutányos áron. 
Steiner L. kárpitos-mester 
Stáczió-utcza 1. Kálvin-tér sa­
rokház, 3015

—Úri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltők, 
szalonkabátok, frakkok, tóli- 
kabátok, nadrágok, Jaquettek 
és Sacco-öltönyök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., K&rolykörnt 
2. szám, batvanl-utczu 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in­
tézet. 9725

Torma
általában kedvelt, kitűnő mi­
nőségű, mint az előző évek­
ben, úgy most is nagy meny- 
nyiségben eladó, kilója minő­
ség szerint 20—24—30 kr. 
szála 2—4—10 kr. Szállítható 
legkisebb hátrány nélkül a leg­
nagyobb hidegben is. 5 kilótól 
fölfelé megrendeléseket elfogad 
csomagolási költséget nem szá­
mit, mázsa számra történő 
megrendelésnél 10 százaléknyi 
kedvezményt ad Debreczenben 
Biró Pál. ______ 30,19

Szép oltárképek
és szentképek falusi templomok 
számára. Budapest. Bcla-ut- 
cza 4. I. em. 6. ajtó. 3895

Eladó házak.
A nagy körút mellett Buda­
pesten két egymás mellé épí­
tett 3 emeletes uj ház külön- 
külön, vagy együttesen eladó. 
Mindegyik 15 évig adómentes. 
Az egyiknek ára: 180,000 frt, 
a másiké 90,000 frt, az előbbi 
66,000 frt, az utóbbi 40,000 
frt kölcsönnel van terhelve. 
Hol ? megmondja a kiadó- 
hivatal. 3030

Posztó!
Finom minták nacyon olc.'ón 
lnvá-ntnak. Minták betekin­
tésre küldetnek. Posztó Gyári 
raktár „Zum weissen Lamra“ 

llrilnnlien. 322*

Üzlet nagyobbitás
mialt azonnal eladó egy órás 
üzlet a soroksári-utezában. 
Olcsó évi bér. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 4093

Gavalléroktól
levetett

fez* íi-r* it li á k:
legjobb karban és olcsóbban 

mint akárhol, kaphatók :
IV. kér. hatvani-uteza 15.
I-sö em. ruhakölcsönző intézet, 
tisztitó és javítás műhelye. 3727

XJj, egy és többször használt

zsákok,
uj és használt, fekete és fehér 

vízhatlan
kátrányponyvák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
repezepony vák

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krört 
kaphatók

NÄGEL TH. czégnel
Bndapesteo, Arany ikos-uteza 10, sz.

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vagy téli öltői.
3"!0 méteres szelvényekben, | 
mindegyik elég egy egész férfi­

öltönyre
■Mi- frt 4.80 igen finom j— 
*** frt 7.76 legfinomabb .JT** . 
WT* frt 10.50 legeslegfin.

valódi gyapjúszövetet!
Vnlinerstont és Boy-t téli 
knhrttnkrn méterje 2 frt 60 
krtól 6 frtig, I.oilent 2 frt 60 
krtól 3 fit 20 krig, poszté höl­
gyek számára méterje 1 frt 26 
krtól 2 frt 60 kriir, bárkinek küld 

utánvét ellenében
SIEGEL -IMHOF

Ónom posztógyár! raktár
Brünnben, Ferdinandsgasse 43.
Nyilatkozat: Fenti ezég sző 
vetgyártmányai szolid és Ízléses 
kivitelűek, de különösen tartóssá­
guk állal tűnnek ki. Az ismert 
soliditás és a lényeges versenyké­
pesség biztosítékot nyújtanak arra 
nézve, hogy csak a fegjobh szövet 
— hiven a választott mustrához — 
szállittatik. Kívánatra a fenti rak­
tár mintákat Ingyen én 
bérmentve kiüti. 3255

But©!»-
Andrássy-ut 105. száma 
villában igen elegáns búto­

rok, olajfestmények, 
bronz díszek, függönyök, 
szőnyegek, előszoba bú­
torok és háztartási czik- 
kek eladatnak. Ugyanott a 
lakás is kiadó. Megtekinlhető 
naponkint 9—12-ig és 3—5 
óráig. 3881

Mahnnka Imre
bútor-asztalos ajánlja saját mű­
helyé. cn készült különféle mi­
nőségű bátorait, különösen egy 
nagyszabású angol atilban 
készült ebédlőszoba berende­
zést az úri közönség figyelmébe. 
Műhely : IX., Soroksári- 
ntoza 43. 3018

Ügyes ruhavarrónő
ajánlkozik házban varrni jutá­
nyos árért. Czim : Szabó Róza 
dohány-utcza 28., földszint.

3040
Gazdaasszony!

állást keres egy jócsaládból 
való középkorú özvegy nő, ki 
a háztartás vezetéséhez töké­
letesen ért, egy magános ur­
nái. vagy valamely plébánián. 
Ajánlatokat «Özvegy gazda- 
asszony» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 4085

Egy pompás
szerkezetű kitűnő karban 
levő Ebrhahr-féle kouzert 
rövid zongora ebenfa ke- 
resztburozatu érez stimstokkal 
600 frtért eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4091 Jómódú

fiatal ember gazdaasszonyt

" vétel"1" latok «Ügyes»» czim alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 4065
"Gazdaasszönyi ~
állást keres valamely vidéki 
papi háznál egy 40 éves róni. 
kath. asszony, a ki úgy a belső, 
mint a külső gazdasághoz jói 
ért. Egy 16 éves leánya van, 
a kit hasonlókép beoktatna a 
háztartásra. Bővebbet akiadó­
hivatal. 4071

Gyakorlattal
biró gazdálkodó, róni. kath., 
32 éves, jó bizonyítványokkal 
ellátva, ispáni vagy kulcsári 
állomást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 2949

Közel a fővároshoz
vasút mentén kerestetik egy 
jó karban levő falusi lakóház 
4 szobával és mellékhelyisé­
gekkel, azonkívül istálló és 
egy 3—4 holdas kerttel. Köz­
vetítők mellőztetnek. Czim a 
kiadóhivatalban. 3020

Régi olajfestmények,
aquarellek és mindennemű ré­
giségek megvétetnek itt és vi­
déken. Czim a kiadóhivatalban.

2920

Alkalmazást keres
Irodába

vagy gyakornokul ajánlkozik 
egy a reáliskolát és kereske­
delmi akadémiát végzett fiatal 
ember, ki a német, franczia, 
angol nyelvet és gyorsirászatot 
teljesen bírja, szerény feltéte­
lek mellett. Czime a kiadóhi­
vatalban. 4073

Gazdatiszt,
29 éves, magyar-óvári aka­
démiát végzett, ki két évig 
mint önálló kezelötiszt műkö­
dött, megfelelő alkalmazást ke­
res. Szives ajánlatok «M. A.» 
alatt o lap kiadóhivatalába in- 
tézenjök. 3887 Alkalmazást nyerBizalmi állást
keres egy intelligens nős fiatal 
ember- Szives megkeresések 
«Bizalom 3695» czim alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek. 
~HéÍyi ügynöknek 
ajánlkozik egy keresztény kö­
zépkorú férfi, ki jelenleg is 
ily minőségben működik. Le­
velek «Ügynök» czimen a ki- 
adóhivatalba kéretnek. 3037

20 magyar
oki. nevelőnő (keresztény 
és izraelita) iskolai, nyelvbeli 
valamint zenészeti képzettség­
gel, kerestetnek tekintélyes 
családokhoz. Bizonyítványok 

és fényképek intézeudők 
Szkór Anna úrnőhöz Buda­
pesten (Krisztinaváros) Attila- 
utcza 101. 3028

Egy hirlapkezelő
ki már hírlapoknál i y minő­
ségben alkalmazva volt, a ma­
gyar és német lcvelezésben-tö- 
kélelesen jártas, alkalmazást 
nyerhet. Bővebbet Wodiancr F. 
és fiai hirlapkiadóhivataláhan 
IV., Sarkantyus-ulcza 3. szám.

8041

Könnyű
és

dús mellékkereset
mindenkinek, a ki állandó lak­
helyén a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek elárusitával 
foglalkozni akar. Tudakozódá­

sokra azonnal válaszol
FUCHS» H.
váltóüilete Budapesten.

3535

Nevelői állást keres Elveszett
itt a fővárosban egy egyetemi c hó lő-én egy májszinü kesely­
hallgató akár pénzbeli fizetés­
ért . akár ellátásért. Több nyelvet 
beszél, ezenkívül tökéletesen 
jártas a gyorsirászatban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3997

Lakás és bárlet

Csinos nő
(keresztény) jó házból, mely 
már mint elárusítóim alkal­
mazva volt és mérsékelt biz­
tosítékot nyújtani képes, azon­
nal egy fióküzlet vezetésével 
megbízható. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 4087

Oktatás.

c lap 
3820

Angol nő
esti órákban oktatást ad. Czim 
a kiadóhivatalban. 3031

Gebildetes
Fräulein, gute Pianistin, gut 
französisch sprechend,sucht als 
Erzieherin, Hausreprnsentanlin 
Stelle. Briefe unter «Allemande» 
an die Administration. 3039

Ügyes rajzoló
kezdőknek oktatást óhajt adni. 
Czime a kiadóhivatalban. 3999

Gimnáziumi
vagy reáltanulőkhoz ne­
velőül vagy korrepetitorul ajánl­
kozik egy végzett orvosnöven­
dék, a ki e téren való tiz évi 
működéséről kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 4045

Olcsó lakás
Ferenczvárosban, igen élénk 
helyen, két utczai szoba, alkov, 
konyha és éléskamra igen ol­
csó áron azonnal bérbe­
adandó. Czim megtudható 
kiadóhivatalban. 4083

Egy sörcsarnok
nagyobb vidéki városban ki­
adó. Hol ? megmondja c la 
kiadóhivatala.

Egy szép
hónapos szoba külön bejárat­
tal olcsón kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4095

V. kerület, Nagy-Korona-utcza 
16. szám 11. emeleten

három

szép utczai szoba
1 előszobával. Garzon la­
kásra, vagy pedig irodai 
helyiségnek alkalmas, azon­
nal kiadandó. Bővebbet ugyan­
ott a házmesternél. 3029

lábú vadász-kutya nyakszalag­
gal, Hector névre hallgat. A 
megtaláló ha c lap kiadóhi- 
valalában jelentkezik ti frl ju­
talomban részesül 303.3

Kik kedvező
pénzkölcsönhöz gyorsan 
jutni óhajtanak akár személyes" 
hitelre vagy betáblázásra. hely­
beliek vagy vidékiek olcsó ka­
matláb melleit előnyös rész- 
letvissznlizetésre fordul­
janak hozzám. MENCZF.K 
HENRIK Bpest, király-u. 16. 
11. lépcső I. em. 5—6. ajtó balra. 
Vidéki levelekhez3 drh ökrös 
levélbélyeg csatolandó. 3036

Különféle.

a tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Goorliug-fólo 
tyúkszem és bőrkeménye dés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: -Budapesten Török 
József gyógyszertára, király- 
ulcza 12. 3423

* x c ."5" "ív

Minden füszeráros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bízni utánzásban.

Hoff ,1. Károly utóda Barthonek Ká­
roly cs. kir udvari fűszer- és borke- 
reskedese, Budapcslen, kis-hid-u. 7.

3107

Spárga-gyökeret
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, iBe. 
szép, erőteljes spárga-l"
kerek, két legjelesebb válfaj" 
ban: u. m.: argenteuili jobb! 
tolt, későt cs argenteuili iohhi 
toll korai. (Griffes d'Asper2,. 
hátives ameliorées d'Argenteml 
et tardives ameliorées d’Areen. 
teuil) kaphatók a balaton. 
Lenyel faiskolában, mé" 

pedig; 8
100 darab 1 éves 1 frt 50 1-, 
100 darab 2 éves 2 frt — v," 
100 darab 3 éves 3 frt — ^t" 
A spárga-gyökerek Ie_
czélezornbb ültetést e szét! 
küldési idénye október hó 
elejével keadtidik e tart 

november hó végéig
Szakszerű mivelési utasítás * 
küldeményhez díj mentesen 

mellékeltetik.

Gyümölcsfák.
Ahna 89 fajban, naszalnu 

6 fajban, körte 97 fajban, birs 
6 fajban, berkenye 1 fajban 
mandula 2 fajban, őszi-baraczk 
33 fajban, ka.jszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse- 
resznye 14 fajban és men-f» 
15 fajban dbja 50 kr. fügefa 
4 fajban dbja 25 kr, málnato 
25 fajban 100 db 5 frt. szatr.ó. 
czatő 19 fajban 100 db 3 fit 
ribizke 12 fajban dbja 15 kr' 
köszméte 16 fajban dbja 20 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 faj. 
ban dbja 50 kr, magonezok 
22 fajban 100 drh 2—5 frtig. 
A megrendelések Teleki Já. 
nos főkertészhez Balaton. 
Henyébe, u. p. Köves-Káli« 

intézeudők.
Árjegyzék ingyen és bérmentve 

küldetik, 2976
Papír szakmában

igen jártas segéd, kitűnő hely- 
ismeretekkel, jelenlegi állását 
változtatni óhajija. Ajánlatok 
«W. J.» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 4079

CARL MAYER, kávé- és íca-kiviteli-nzlete HAMBURG,
ajánl bérmentve vám nélkül: 3886

kávét
1. hx. IckHu. arab. JIocc ■ Igen rrfín, kiirtja t írt OO kr.
2. » Ceylon öltelve kékeszöld » 1 • 85 •
:t. » .Irtva, zöld iiaKyfczeinö « 1 « 30 r
4. « .Irtva, arti-ga gyenge • 1 « 85 «
5. « Hantos, zöld errts « 1 » 30 »

teát
1. sz. különös fin. Peren keverék kiirtja 3 frt — kr.
2. « legfinomabb Souchong < 3 « — «
3. • 1 Coiigon « 1 « 75 «
Utazókat, ügynököket nem tartok azért igen olcsók az árak.

Munkácsy Mihály
világhírű művész

egy melegen bélelt loden-kabát 7 forint, egy téli kabát 15 forint és egy 
háló-köntös 7 frtért

Rothberger Jakab, császSz!n!iónívari
váozi-ntcza 23. bb., a nagy Kristófhoz czimzett házban.

Kocakerekek
Amerikai és belföldi kocsikerekek. 
Amerikai és belföldi szrtukrtk.

I Amerikai és belföldi hajtrtkocslk, valamint haaz- 
I nált kocsik legolcsóbban.
I Amer. fényűző kocsik, hintók, rövid kocsik, Ansek. 

Jr*rospectusok 6s tudakozódások ingyen ós bérmentve.

Amerikai kocsikerék-raktár Bécsben, I., Nibelungengasse 4. szám.

felülmúl minden eddig létező gyártmányba 
bajuszt puhítja, a törékenységtől és kihullás­

tól megóvja, doboza 25 és 40 kr. 
Kapható az egyedüli készítőnél

MÜLLER J. L.
illatszer- és pipere-szappan-gyárosná 

BUDAPESTEN. 2436
Gyári Rottenbiller-utcza 36. sz. 
Raktári Koronaherczeg-utcza 2.
Továbbá helyben és vidéken minden előkelő 
kereskedésben, gyógytárban és fodrásznál.

IMÍliMill Csalhatatlan gyógy- és óvliatásu szer. 
Egyedüli, mely akár nj akár régi 

kifolyást rögtön meggyógyít.

Fontos gőzgépeknek«
A szabadalmazott PETRIK-féle

tömőszelencze paszta
élűimül a tökéletességében minden más használatban levő 
tömőszelencze tömést és kitűnik különösen: tartóssága és 
biztonsága által; különösen gyorsforgásu gépeknél 
úgymint: villám gépeknél, gőzmoztlonyoknál, gőz- 
mozgonyoknál, szivattyúknál, bányászati gépek­
nél stb. stb. ezen paszta kitűnőnek bizonyult oly annyira, 
hogy rövid idő .alatt általánosan bevezette és nélkülözhetett 
lené tette magát. A tömés eltart 4—6 hónapig. Ára kilón­

ként I frt 20 kr. Kapható: 3014

vegyész, lestéi és termény gyárában BUDAPESTEN.
Raktár: VII. kér., Dohány-utcza 12. szám alatt.

A nekllnk bemutatóit számtalan meybizható hitelelátezünet- 
irat folytán ezen intézet leymiirgcbben ajánlható.

Titkos betegségeket,
ImgT' -rtfol vrtiokut én sebeket, az önfertőztetés utóbajait, 
az elKyeiiKÜU férőéről, magömléseket, a bujakdriink 
iitrtküvet kezményelt, nőknél fehérfolyrtfit, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
talan. Au egyik föokozója, és bőr betegségeket gyógyít uj gyógy- 

mrtd szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész cs szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-föorvos.

Laliit»: BUDAPEST,

IV. ken., kigyó-uteza I. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. c. egész * óra délutánig, este 7 órától 
fl óráig. Díjazott lcvelckro a legnagyobb figyelőmmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "V, — Nőknek kü­

lön váróterem. 3700
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. OARAY AXTAL-nál megrendelhető:

•SE"» Népszerű útmutató -S^i
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

ezimii könyv, máris a második kiadás. — Ara 2 frt 80 Ur.

1’áriabalt d. l'erré gyógyszerész, Jirou utódainál.

Egy üveg ára 2 írt 50 kr. - Budapest, TÖRÖK JÓZSEF gyógysz, király-utcza 12. s
rniumiíMuausmaammmBsmtiiUimaE^

IAébisf
Compauy-féle

HUSKIIfONÄT

Szer*émi szi!^@siÍMits©4
ismeretes finom ó- és uj minőségben palaczkok és hor­

dókban szállít 3654

BARTHOLOM ICH AMT. FIA
CB. kir. udvari Beállító ESZÉKEN.

Árjegyzékek kívánatra küldetnek.

Jersey ■ trieot - derekak»
Bevásárlás czéliából tett külföldi utazásomból ha­

zatérve. van szerencsém a nagyrabccslllt hölgy­
világnak tudomására juttatni, hogy csodáson dús 
választékú valrtdl eredeti berlini lerwcy 
Irlcot-derekat bámulatos olcsó ós szabott ára­
kon nagybani üzletemben apránként is eladok. Ke­
reskedők és ismélcladók nagyobb árclengcdésben 
részesülnek. — Megrendelésnél kérjük a derék 
mérték közlését.

Őszi derék 1 frt 50 krtól 2 frtig, ugyanaz dús 
zsinórzattal 2 frttól 2 frt 50 krig, legújabb gyön­
gyökkel 2 frt 50 krtól 3 frtig, sima téli derek 3 frt- 
tol 1 frtig, első rendii dúsan diszitvo l frttól 5 frtig, 
derekak gyapjúból 1 Irt 50 krtól 2 frtig, derekak 
gyapjúból 1 frt 50 krtól 2 frtig, derekak gyap­
júból dúsan diszitvo 2 frttól 3 frtig. 3112

SCHEIN MÓR, nagykereskedő
Budapest, V., Erzsóbct-tér 17. 

fdrdő-nlcza során, a sas- és koroua-u. közelében.

, 'Legnagyobb raktár kötött berlini 
; kendőkben és Chenille-Fishnkben 
a legújabb rendkívül olcsó árban 

kapható.

HAZAI IPAR!

WOLF

1® aranyérem és díszoklevél.

3768
KV’

Csak akkor valódi,11 ***»*. >#*•a mellékelt névaiáirással van 
ellátva kék nyomásban.

A „Llebig Company“ központi raktárhelyisége az Osztrák-Magyarbiro-

Berck Károly, osztr. csász. kir. udvari szállítónál, Bées, I., Wollzeile 9. j
F* Kapható továbbá valampnyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfdszer kereskedésben, 

valamint, minden gyógyszertárban. "Vq

wmmmmmrnm °

A PALLAS irodalmi ós nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek ós minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1888-ik szökő évre szóló következő

NAPTÁRA

A bécsi raktár föloszlatása 
folytán, minden onnan át­
vett ára a legolcsóbban 
elárusittatik. ^ ...... ^-

1&>
Korona- 

herczeg-utcza.
3Iössmer József I

Uászon és fehérnemű üzlete. | 

Budapest, Koronaherczey-u. 12.

Van szerencsénk ezennel ismételten a "t. gazdáközönséget 
saját gyártmányú tiszta gyapjúból kóseltett

LÓPOKRÓCZAINKRA
figyelmeztetni, melyeket 136 cint. széles és 6 lóra való sima 
szürke és koczkás színben, valamint 155 cmt. széles 5 lóra 
való sima és szürke-vörös-csikos szinü végekben gyártunk és 
melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér­
mentve szállítva, úgyszintén finom drapp szinü (úgynevezett 
angol lovagló takarók) 9 frt darabonkint, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frt.

Egyszersmind szives tudomására hozzuk a t. közönségnek, 
hogy csilláritott és csilláritatlan posztó nemüeket kelendő szín­
ben készletben tartunk.

PALLAS NAGY KÉPES NAPTÁRA. III. évf. Szerkesztette 
Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 

és teljes tiszti ezimtárral. Mellékletül egy művészi kép Deák Eerencz diszko- 
porsójáról................. ............................................................... ... Ara 1 frt.

Norddeutscher Lloyd.
Posta- cs gyorsgőzös

BRÉMA
New-YorkjrlBaltimore )~ 
Brazília k La Pláta k 
Keletázsiap| Ausztrália^

Prospektusokat és menetterveket kívánatra küld

A Norddeutscher Lloyd

KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma­
gyarország legteljesebb tiszti czimtárával és a hivatali és irodai gya­

korlatban folyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, közjegyzői és ügyvédi irodák számára. 1888-ik évfolyam.

Ára 80 kr., kötve 1 frt.

IPAROSOK ÉVKÖNYVE ÉS NAPTÁRA. 111. évfolyam.
Szerkesztette Gelléri Mór.......................................................... Ára 50 kr.

A MAGYAR EMBER NAPTÁRA az 1888-ik szökő eszten­
dőre. Szép történetekkel és képekkel a magyar nép számára. Szer­

keszti Kurucz Péter..........................................................................  Ára 30 kr.

üGYVÉDI ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az ügy­
védi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazságügyi 
árral. XV. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes vászon-

2661 igazgatósága.

ezimtárral. wv. cviuiyam. uz.cin.coz.icuu ozamo .lozsei. Ara Qiszcs vászon- 
kötésben ............................................................... ..................... 1 fri 20 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet­
ben folyton szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a löld álla­

mainak statistikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. VII. év­
folyam. ..................................... Ára díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

3486
Gácsi posztógyár

Budapest, fürdö-uteza 10.

100,00© frt o, i
a főnyeremény u

iBazilika - ígérvénynek
ára csak 1 frt bélyeggel. 38321

I Húzás deczember 1-én.

ATWpDf*lTDll kiadóhivatalának bank- éa ! 
„iUuAUUn váltóttalete POLITZER S.

Budapest, Dorottya-utcza 12. sz.

legnagyobb fővárosi kész uri-öltöny raktára,
BUDAPEST,

IV., Eegyeiemtér 5. és Hatvani-uteza „Petőti“-hez,
Évek óta saját magunk által készített, divatos szabású, 

csinos kiállítású és szolid kivitelű és mindamellett bámu­
latos olcsó

kész férfi-ruháink
eddigi jó fairünket olyan mértékben emelték, hogy kellemes 
kötelességünknek tartottuk egyetem-tér 5. bb. a. fennállóit 
üzletünkön kívül a hatvani-ntezában «Petőfihez» czimezve 
egy hasonló nagyszabású üzletet felállítani. Mint eddig, úgy 

I ezután is igyekezni fogunk üzleteinket szokott lelkiismeretes- 
I ség és pontossággal vezetni és a n. é. férfiközönségnek a 

iffSüiülä PÜII leG°lC8óbb árakon legújabb, legelegánsabb és legizlésesebb 
. • - - öltönyökkel szolgálni.

nadrág ...........
sacco-öltöny 
jaquet-öltöny ... 
császár kabát ...
szalon-kabát _
sacco ..................
Mcntsikoff
felöltő ...................
gavallér-kabát—
téli kabát .......... .
Loden téli kabát 
háló-kabát..........

frttól

20
Mérték utáni megrendelésekhez legfinomabb és legújabb 

bel- és külföldi gyártmányú szövetek a legnagyobb válasz­
tékban vannak raktáron és kívánatra 24 óra alatt a legpon­
tosabban elkészíttetnek. 3170

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevtl 
készítmény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzása, annak hatása nélkül.

Üdítő, hashajtó gyümőlcspastillák

SZÉ5C EEKEDÉS
! aranyér, vértolulás, máj- és gyemorbnj ellen.'
Kellemes izü. — Nem tartalmaz, drasticus alkat­

részeket mint Aloe, Podophyllin stb. leginkább 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkülözhetlen nőknél,a lebetegedés előtt és után, 
gyermekeknél, aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál,kik a sokülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli: E. GRILLON.
1 doboz ára 1 frt 60 kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Paris, E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Török József gyógysz. király-utcza t2.

TÄ1ÄB
INDIEN
GRILLON

ÁRCZA NAPTÁR jegyzek naplóval és sok számos tudni­
valóval (bélyegtábla, bp. bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzások, kamat-táblák 

:n pénzek stb.) VI. évfolyam........................ Ára aranymetszéssel 24 kr.’

Szőnyegek!
maradókok óe tavalyi minták

tetemesen leszállított áronl
Szmyrna ^

□ métere 10 Írttól
(Megkülönböztetendö a házalók által kínált selejtes minő­

ségektől.) 3892

Függönyök, asztal- és ágy-takarók,
pokróczok, bútorszövetek stb,

nagyszerű választókban

KUNZ JÓZSEF és Társai
Budapest, V„ Deák-tér.

55 Mérsékelt árak. ^
Porosz szalon-darab-ltoczka vagy diószén _ _ _ _ 78 kr.
Salgó-tarjáni szalon darabszén....................... ......... ....... ... 60 kr.

„ ,, koczka „ .......................................... .......55 kr.
„ „ dió „ ................................................... 50 kr.

Pirszén a budapesti légszeszgyár eredeti ára szerint ... 82 kr.
Tűzifa kemény ......... . ................................................................. 70 kr.

„ puha ........... ...................................................................... 1 frt..
Tűzifa, méteröle a legolcsóbb piaczi áron.

Salgó-tarjáni és porosz szén
legalább 20 vagy 30 métermázsát tevő l'uvarszálUtásnál sokkal olcsóbb.

ÉDER ANTAL GYULA
Budapest legrégibb budapesti tüzelő-anyag üzlete. 

Központi iroda: Ferencziek-tere 4. szám, Athenaenm épület.
LegczélGzerübb megrendelési mód levelezési lappal. A megrende» 
lésekhez szükséges levelezési lapok ingyen adatnak v. küldetnek.
Figyelembe ajánlom, hogy csak ama szállítmányokért vállalok kezességet, mely 
az ón czógemmel ellátott szállítólevéllel küldetik. Kimerítő árjegyzékek kívánatra

megküldetnck.
Fontos találmány: VULKÁN ALÁGYUJTÓ.

A Vulkán a legczélszerübb alágyujtó és használható a kályháknál, tűzhelyeknél, e 
kitűnő anyag nélkülözhetövé tesz minden más anyagot, mint puha fát. papirost és 
gazdasági szempontból a legmelegebben ajánlható, a tisztaság tekintetében lőkép figyel­
met érdemel és az egyszeri használat ezen uj találmányt minden rendezett háztartás­

ban nélkülözhetlen tárgyyá fogja tenni. 3844

Vulkán ára: 2 carton 100 darabbal 90 kr. 
1 « 50 « 50 «

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV, kicskemét>utcza 6. szám*
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